

**प्राचीन नेपाल**

पुरातत्व विभागको मुखपत्र

# ANCIENT NEPAL

Journal of the Department of Archaeology

संख्या २३  
वैशाख २०३०

Number 23  
April 1973

सम्पादक

रमेशजङ्ग थापा

*Edited by*

**Ramesh Jung Thapa**

प्रकाशक

श्री ५ को सरकार  
शिक्षा मन्त्रालय, पुरातत्व विभाग  
काठमाडौं, नेपाल

**Published by**

**The Department of Archaeology  
His Majesty's Government  
Kathmandu, Nepal**

प्राप्तिस्थान:-  
साझा प्रकाशन  
पुलचोक, ललितपुर

To be had of:-  
Sajha Prakashan  
Pulchok Lalitpur

मूल्य रु. ५।-

Price Rs. 5/-



प्राचीन नेपाल

संख्या २३

वैशाख २०३०

Ancient Nepal

Number 23

April 1973

सम्पादक

रमेशजङ्ग थापा

*Editor*

**Ramesh Jung Thapa**

सहायक सम्पादक

रामचन्द्र ढुङ्गाना

*Assistant Editor*

**Ram Chandra Dhungana**

## Contents विषय-सूची

	पृष्ठ	Page
नेपाल देशको इतिहास	१	1
ऐतिहासिक पत्रस्तम्भ	११	11
कोशीका थारुसमुदाय र तिनका परिवर्तनशील संस्कृति <i>श्री ब्रह्मसिक्केश्वरराज रेग्मी</i>	१३	13
वर्णोच्चारणको वैज्ञानिकता र त्यसको लिप्यङ्कन <i>श्री शंकरमान राजवंशी</i>	५२	52
Nepal: Historical of A Hindu Kingdom <i>Mr Sylvain Levi</i>	५९	59

## नेपाल देशको इतिहास

( गताङ्कको बाँकी )

गोरखामहाराजले कान्तिपुरमा रहँदा त्यहाँका काजी-हुरूमा कसैलाई मारे, कसैलाई मारी सर्वस्वहरण पनि गरे । त्यहाँको एउटा नेवारले स्वास्नी बहुतै राम्री हुँदा गोरखामहाराजका डरले पहिले स्वास्नीलाई काटी पछि आफूले पनि प्राणत्याग गर्‍यो । कान्तिपुरेहुरूमा शरणमा पर्न आउनेहरूलाई सजाय नदिई शरण पनि लिए । यस्ता प्रकारले सबैलाई आफूना काबूमा लिइसकेपछि ललित-पत्तनतिर ध्यान दिए । त्यहाँका काजीहरूलाई “तिमीहरूले मेरा तावेदारीमा रहनु” भनी वाचाबन्देज गरी डाके । उनीहरूले महाराजका विश्वासमा पर्न डर मानी आफूना गुरुपुरोहितलाई पठाए । “आफूले गरेको वाचा नाच्ने छैन” भनी महाराजबाट सत्यवाचा भयो । त्यसकारण, “अब काजीहरू गोरखाका रैयत भए” भनी राजा जय-प्रकाश मल्ल र राजा तेजनरसिंह मल्ल आफूना फौज लिई भक्तपुर पुगे । पाटने काजी सैख्वालधन, भोजनरसि र सिचाहरू पनि फौजका साथ भक्तपुर पुगे ।

यसै साल आश्विन वदि ११ रोज ५ का दिन गोर-खामहाराजको लश्करले ललितपुरमा प्रवेश गरी सर पनि गर्‍यो । नेपाली संवत् ८८९ पौष महीनामा गोरखामहाराजले पाटनमा प्रवेश गरी सिन्दूरयात्रा गरे । सरदार केहेरसिंह बस्नेतले पाटनका काजी प्रधानहरूले नजराना दिएको वस्तु नजर गराउँदा खूब खुशी भई महाराजले स्यावासी दिए । तर ती काजीहरूलाई नराम्रो नियतका संकी कुनै युक्तिद्वारा मराए । यही सालका बडादसैमा महाराज गोरखा गए । “कालिकामाईमा मेरो ज्यू छउज्जेल आई दसैं गरूला । मेरा शेषपछि यहाँको जो वजीर

होला उसैले गर्ला” भनी विन्ति गरे । त्यहाँ धेरै गूठी राखी सुसारेहरूको बग्दोबस्त पनि बाँधे । गोरखाशहरमा घर बनाई बसेका नेपाल हान्दा जति सामेल थिए तिनी-हरूलाई डाकी चौबीस थरलाई गोरखाका खेत पाखो मानाचामल दिए । “तिम्ना सन्तान दरसन्तानसंम आ-आफ्नो थरमा आलोपालो गरी बाँडी खानू र राजकाज हुँदा सामेल हुनु । गोरखा गुलजार राख्नु । स्थार्तानीका आमदानीले पाखी, नून र दसैलाई भेडा ल्याई बलि पार्नु । जो मसित रहला, मिहितअनुसार मानमर्यादा पाउला । अब उप्रान्त यस गोरखाशहरमा जो घर बनाई बस्दछन् तिनलाई तीन पुस्ता भएपछि यो मानावामल दिनु” भन्ने हुकुम पनि भयो । दरवारका नजीकमा एक धारा थियो । त्यस धाराको पानी खानाले गोरखाका मानिस अतिशूरा हुन्थे । “यो धारा रह्यो भने मेरो नाम पछिसंम रहला” भन्ने हुकुम भई त्यो धारा पूर्ण गराउन लगाए । एक महीनासंम गोरखामा बसी त्यसपछि नेपाल फर्के । श्री पशुपतिनाथको दर्शन गर्न जाँदा पंचामृतको गूठी पनि राखे । नेपाली संवत् ८९० सालमा महाराज भक्तपुर जाँदा ह्वाह्वापाटीमा पुगेपछि नगरकोटी सिपाहीहरूसंग भेट हुँदा घोडाबाटै सलाम गरे । त्यस कामले महाराज रिसानी भई यिनीहरूलाई मार भन्ने हुकुम भयो । भवानी सिंह नागाले महाराजसंग रिसाई पालकीनेर आएर निर्घा-तसंग तरवार चलाउँदा तरवारको पहिलो चोट पालकीमा लाग्यो । फेरि चलाउन खोज्दा श्री हर्ष पन्त अघि सरी त्यस भवानीसिंह नागालाई मारे । महाराजको गाथ बचाएकामा महाराज खुशी हुँदा भारी खिल्लत र “बिजुली पन्त” भन्ने खिताब पाए । अरु नगरकोटीहरूलाई पनि

तरवार चलाई लपेटा दिएर भगाए । कान्तिपुर र ललि-  
तपुरका राजाहरू भादगाउँमा जाँदा त्यहाँका राजाले  
शरण पीछा लिएका थिए ।

नेपाली संवत् ८९१ कार्तिक शुद्धि २ रोज २ का दिन  
रात्री गतघटी ९।१० मा गोरखामहाराजबाट भक्तपुरमा  
हमला गरी आफूस गरे । त्यहाँ तीन शहरका राजाहरूलाई  
पक्राउ गर्दा पाटनका राजा तेजनरसिंह मल्ललाई निर्बु-  
द्धिको राजा भनी लक्ष्मीपुरमा नजरबन्दीमा राख्दा उनी  
उहाँ मुक्त भए । भादगाउँदरवारमा गोरखाली फौजहरूले  
बन्दूकद्वारा धमाधम प्रहार गर्दा पैतालामा गोली लागी  
घाइते भएका कान्तिपुरका राजा जयप्रकाश मल्लले अन्त्य-  
का बखतमा श्री पशुपति आर्यातीर्थको इच्छा गर्दा उहाँ  
पुन्याए । गोरखामहाराजले जयप्रकाससँग “के कुरा माग्छौ ?  
दानपुण्य जे जे गर्न मन छ म गराइदिउंला” भनी भन्न  
मानिस पठाउँदा राजा जयप्रकाश मल्लले “मलाई अरुथोक  
चाहिँदैन, एक जोर जुत्ता र छाता बक्सियोस्” भनी  
मागे । महाराजले अधोमुख गरी घोरिँदा त्यहाँ रहेका  
भारदारहरूले “किन घोरिनुहुन्छ, ठूलो कुरो त केही  
मागेनन्” भनी बित्त गरे । “तिमी भारदारहरूले यो  
छाता र जुत्ता मागेको अर्थ केही बुझेनछौ । यसको अर्थ  
के हो भने यो जयप्रकाशले मेरो सन्तान भई फेरि पृथ्वीको  
भोग गर्ने इच्छा गर्नु । छाताको अर्थ सिंहासन र जुत्ताको  
अर्थ पृथिवी हो । यो दुइ कुराले सबै थोक मागिसक्यो ।  
अब कसो गर्ने ?” भनी लामो सुस्केरा हाली मनमन  
विचार गरे “म एकपल्ट हुकुमबाट चुक्सकैं । तसर्थ अब  
नदिई भएन” भन्ने विचार गरी घोडामा सवार भई  
भारदारहरूका साथ जयप्रकाश भएको ठाउँ आर्यातीर्थमा  
पुगे । अनि जयप्रकाशलाई भने “महाराज, तपाईंले छाता  
र जुत्ता मागिपठाउनुभएछ । आज मैले जुन कुरा इच्छा  
छ दिउंला भनी वचनबाट चुक्सकैं । अब मेरो केही  
लागेन । तर मेरा पालालाई होइन, मेरा नातिका पाला-  
लाई दिए” भनी राजा जयप्रकाश मल्ललाई छाता र जुत्ता  
दिए । उनले पनि खुशीसाथ स्वीकार गरी लिए र ब्राह्म-  
णहरूलाई, जो गर्नुपर्ने दान गरे । उनले भन्ने पन्नि  
“भारदारहो ! अब जसले श्री पशुपतिनाथमा चाँदीको  
जलहरी राख्दा त्यो मै हु भन्ने ठान्नु” भनी २।४ घडी-  
पछि सोही तीर्थमा प्राण त्याग गरेर श्री पशुपति  
अधोरनाथमा मिल्न गए ।

भक्तपुरका राजा रणजित् मल्ललाई पितृसमान मर्यादा  
गरी काशीवास पठाए । सातबाहालका भित्रीनीतर्फका  
छोराहरूले कर्तव्य गरी छोरा वीरनरसिंहलाई मराएका र  
आफूलाई समेत दुःख दिएका पिरले राजा रणजित् मल्लले  
चन्द्रागिरिमा एक छिन अडिई नेपालतिर हेरेर आंसु  
काढ्दै सरापे “यी सातबाहाले छोराहरू र यिनका सन्तान  
चंडालका अनुहार भएका र महादस्त्रि होऊन् । कुनै  
भलामानिसले यिनीहरूसँग संगत नगर्नु । यिनीहरूले  
घरका फ्याल, धाम, ईंट, फिगटोलगायत बेची खान  
परोस् । आखिरमा सन्तान पनि नष्ट होऊन् ।” यस्तो  
श्राप गरी दुःखको गीत गाउँदै काशी पुगे । उहाँ ब्रह्मना-  
लमा परलोक भए पनि ।

यसरी तीन शहरका राजाहरूलाई जिती कान्तिपुर  
शहरमा राजधानी बनाएर श्री ५ महाराजाधिराज पृथ्वी-  
नारायण शाहदेवले एक अधिपति भई हुकुम चलाएर  
राज्य गरे । यी राजाको नेपाल शहरको राज्यभोग वर्ष  
७ गोरखातर्फको राजभोग वर्ष ३३ । जम्मा राज्यभोग  
वर्ष ४० भयो । यिनले नेपाली संवत् ८९१  
सालमा गोरखाबाट महारानीहरूलाई फिकाए । कुलानन्द  
जोसीलाई बोलाई मिहिन्नतअनुसार एक थुम बिर्ता दिए ।  
तिनताका नेपालका प्रजाहरूले आआफ्ना कुलव्यवहारअनुसार  
दशमी आदि देवदेवताहरूको पूजाआजा गर्न दहसत मानि-  
हेका थिए । त्यो कुरा जारेर हुंदा महाराजबाट “आआफ्ना  
कुलको मर्यादाअनुसारको व्यवहार गर्नु” भन्ने हुकुम भयो र  
सोबमोजिम सबैले गर्ने गरिआएको चलन अद्यापि छंदैछ ।

नेपाली संवत् ८९३ मा नेपालका सुनाबिर्ता खेतमा  
अबल, दौयल, सिम र चार जम्मा चार प्रकारको जग्गा  
फारी खेतको पोता उठाई लिए । नेपाल हान्न जाँदा  
मरमिहिन्नत गर्ने चौतरिया कौतिमहोदाम शाह आदि माथि  
लेखिसकेका भरभारदार, थरथर, उमराउहू र माथि  
लेखिएका काजी बलि पन्त, श्री धर पन्त, पृथ्वीधर  
पाध्या, चन्द्रशेखर पांडे, काजी कालु पांडे, हरिवंश अधि-  
कारी, बलि बानियाँ, अतिबल बिष्ट, विश्राम कार्की,  
कीर्तिसिंह कार्की, वीरभद्र थापा, पारथ भंडारीहरूले हुकुम  
शिरसेपर गरी खटाएका जग्गा जग्गामा तत्पर भई हान्ने,  
हानिने, मार्ने र मर्ने यिनै हुन् ।

त्यसपछि महाराजबाट पश्चिमतर्फ लडाईं गर्न खटा-

उदा. काजी वंशराज पांडे, सरदार केहरसिंह बस्नेत र सरदार प्रभु मल्लले केही फौज र लमजुङ र तनहुंका दुई राजालाई गुमस्ता गरी उनीहरूका फौजसमेत लिएर पश्चिमतर्फ कालीको सांध भिरा उठाई कास्की भंडारी दिक्पा बस्न पुगे। सेतीका तीरमा कास्कीसंग लडाईं भयो। लडाईं जित्दा कास्की सर भयो। अनि सेती गंडकी तरी वरसादीका बाटाबाट पल्लोनुवाकोट हान्न पुगे। टेकन आडमा ठूलो लडाईं हुंदा कटक बिग्यो र केही पछि हटे। अनि त्यसतर्फ छाडेर उनीहरू लशकरका साथमा तनहुंका अंबलको बाटाबाट गएर रिसिङ र घिरिङ जित्ती केलादीमा खांडो पखाले। त्यसपछि भीरकोटका कुहुनामा लडाईं गरी भीरकोट सर गरे। त्यसै बीचमा तनहुंले कुल गर्दा गृहकोटमा गुमस्ता भई जाने तनहुंलेलाई काटे। अनि सर्ती र गह्रौं सर गरी पैयू र धुरकोटमा कटक गरे। त्यहाँ पनि लडाईं जित्ती मुलुक सर गरे।

त्यसपछि सरदार केहरसिंह बस्नेत गई लमजुङमा लडाईं गर्दा त्यहाँका साहेबज्यूलाई बोलाई गोरखामहाराज-कहाँ पुऱ्याए। शाके १६९२ वैशाख शुक्ल ४ का दिन सरदार केहरसिंह बस्नेतले लमजुङ चारनाल बिर्ता र भारी खिल्लत पाए। पश्चिमतर्फको लडाईंका निति सरदार केहरसिंह बस्नेत फेरि खटिए। सरदार प्रभु मल्लले स्यांजातर्फबाट र मुख्य सरदार केहरसिंहले अर्को बाटाबाट गई दुइतर्फबाट च्यापी लडाईं गर्दा पनि लडाईं बिग्यो र सरदार केहरसिंह बस्नेत शाके १६९२ मार्ग शुदि ९ का दिन लडाईंमा परे। वंशराज पांडेलाई घाउ लाग्दा पर्वतका लशकरले पत्नी लगे। त्यस लडाईंमा धेरै लशकर खती भए। बांकेका जती भीरकोटमा आई बसे। गुमस्ता ढोरमा हुंदा उनीहरू उहाँ आई बसे। पछि ढोर पनि चौबीसीसंग मिल्दा चौबीसीले घेरा दिदा चौबीस दिनसंम घेरामा परे। नेपालबाट गुहार दिन भनी काजी श्री हर्ष पन्त र धोकलसिंह बस्नेत सतीघाटना आइपुग्दा जो बांकेका घेराभित्रका लशकर उंकी मस्यगंडकीको जंघार तरेर सामेल भए। यसपल्टको लडाईं यत्तिकैमा थामियो।

शाके १६९१ मार्ग शुक्ल ४ का दिन रामकृष्ण कुवरले महाराज बक्सई श्री पशुपतिनाथदेखि श्री गुह्येश्वरीका स्थानसंम हुंगाले चिनी बाटो बनाए। मृगस्थलीका वृत्रभित्र श्री रामेश्वर महादेवको स्थापना पनि गरे। त्यो बाटो

बनाउंदा प्रजाहरूले धर्मको काम हो भनी ज्याला नलिई र खाजा नखाई भाग्दछन् भनी रामकृष्ण कुवरले ठाउं ठाउंमा चौकी राखेर सबैलाई खाजा खुवाएर ज्याला दिई पठाउंथे। महाराजले भक्तपुर आक्रमण गर्न जांदा “नेपाल जितेपछि भक्तपुरका हकमा हुकुम मात्र मेरो भै गादी र आंदांनी तिमीहरूलाई दिउंला” भनी रणजित् मल्लका सातबाहालमा राखेका भित्रिनीपट्टिका छोराहरूलाई भनेको रहेछ। पछि भक्तपुरमा लडाईं गर्ने बखतमा पनि “लडाईं पर्दा गोला बारूद हामीलाई दिनु र तिमीहरू-पट्टिका सिपाहीलाई खाली बन्दूक हान्न लाउनु। कोटघर-मा हाम्रो लशकर पस्नेबित्तिकै तिम्रा लशकरले छोडिदिनु। अनि तिमीहरूलाई नै राज्य दिउंला” भन्ने हुकुम भएको रहेछ। नेपालका कालरूप भई जन्मेका ती सातविहारेहरू-ले बाबुका गादीमा बसौंला भन्ने लोभले जस्तो गोरखालीले भनेथे उस्तै गरी भक्तपुरका सिपाहीलाई खाली बन्दूकले हान्न लगाई बारूद र गोली भित्रिभित्रैबाट गोरखालीलाई सुम्पिदिए। कोटगढको ढोकासमेत छोडिदिदा भक्तपुरका लशकर धेरै मरे। गोरखाली लशकरले दरवार बेरी लडाईं गरेर भक्तपुर सर गरेका थिए। आफूना मीत राजकुमार वीरनरसिंहलाई विष प्रयोग गरी मारेको समेत हुनाले यी सातविहारे बाबुका गादीमा लोभ गरी अनेक पापद्वारा बाबुलाई दुःख दिने कुल्याहा हुन्। बाबु नभन्ने यस्ता कमैचाण्डालहरूले मलाई पनि बांकी राख्नेछैनन् भनी तिनका जाहानबच्चाहरूसमेत सबैलाई पके। कसैको नाक कटाए, कसैको सबैस्व हरण गरे र कसैलाई सासना गरे। सो सर्वस्व गरेमध्ये राजा रणजित् मल्ल काशी जाने बखतमा छाडिगएको उनका छोरा अवधूतसिंह मल्लको सर्वस्व घरबारीखेतलगायत महाराजबाट आफूलाई बिर्ता दिएको ढालतरवारमाथि थापी लिएको जति रामकृष्ण कुवरले संवत् १८३७ माघ शुदि २ रोज २ का दिन तामापत्र गरी श्री पशुपतिनाथका प्रीतिनिति सदावर्त गूठी राखे। महाराजबाट पनि श्री पशुपति जाने मूलबाटो राम्ररी बनाई रुद्रमतीमा पुल बनाइयो।

अब महाराजको दृष्टि गयो पूर्वतर्फ। रामकृष्ण कुवर-लाई पूर्वतर्फका राज्यमा लड्न पठाउंदा उनले विजयपुर, चयनपुर र चौडेरीसंम फत्य गरी आए। त्यसपछि महारा-जबाट पूर्व विजयपुर, दक्षिण मकवानपुर, पश्चिम सप्तगंडकी र उत्तर केरुङ कुती यति सांध भएको जमीन वन र

तरियानीसमेत सबै जम्मा गरी राज्य गरे ।

एक दिन महाराजका भाइहरू चारै जनाले आफ्ना द्राज्यू महाराज पृथ्वीनारायण शाहसंग “महाराज, हजुरका पुण्यप्रतापले र हामीहरूका बलपराक्रमले नेपाल राज्य सर भयो । अब यो सब हजुरको राज्य भयो । अब हामी चार जना भाइलाई कुन कुन शहर वा गाउँ बक्सिन्छ बक्सियोस्” भनी विन्ति गरे । महाराजले आफ्ना मनमा तजबीज गर्दा के ठहरियो भने “अब मैले भाइहरूलाई दयामाया गरी तीन शहर मध्येको शहर वा गाउँ लौ, तिमीहरूलाई भयो भनी दिए भने पछि सन्तानलाई गाह्रो पर्छ । किनभने जस्तो तीन शहरका राजाहरूको आफूसमा परस्पर बिरोध भई मेल नहुदा उनीहरूको राज्य मेरो हात लाग्यो । त्यस्तै पछि मेरा सन्तानले पनि यिनीहरूका सन्तानसंग तक्रार पर्दा मुलुक बढाउन सक्नेछैनन्, यो राज्य पनि स्थिर रहन सक्नेछैन । बरु दिनुभन्दा अहिल्यै नदिनु बढिया छ” भन्ने मनमा ठहराई आफ्ना भाइ चारै जनालाई मागेको कुरा केही नदिई चूपचाप रहे । पछिबाट उनीहरू सबै दिक्क हुँदा कोही त्यसै नाराज दिल गरी शहरैमा बसे न कोही अन्तै गए । दलमर्दन हाह आफ्नी रानी लिई कटहरवनना गई बसे । सुरप्रताप शाह पाल्पामा गई बसे ।

यी महाराज पृथ्वीनारायण शाहको कस्ता प्रकारले जन्म भएको थियो भने अधि यिनका बाबु महाराज नरभूपाल शाहको चारै महारानीतर्फ सन्तान नहुँदा एक दिन यिनलाई पैदा गर्ने महारानी कौशल्यावतीले “देवाधर्माका एक लामा छन्, तिनलाई ल्याइ उपाय गरे तिमीलाई सन्तान हुनेछ” भन्ने सपना देखिन् । त्यो विस्तार महाराजकहाँ विन्ति गर्दा गुरु पुरोहित र भारदारहरूसंग सल्लाह भयो । सोही बेहोरा खोली लामालाई बोलाहटको लालमोहर पठाए । “अहिले मेरो यहाँ केही काम छ तसर्थ आउन पाउन्न, पछि आएर हुन्छ भने आउँला” भनी उनले अर्जी लेखी पठाए । “मेरा उपकारका निमित्त तपाईंले नआई भएन, तसर्थ जस्तो काम भए पनि अवश्य आउनुहोस्” भन्ने फेरि लालमोहर गरी लिनका निती सरदारलाई खटाई पठाए । देवाधर्माका लामा उनैका साथमा गोरखा आइपुगेपछि लामालाई बडो आदरभाउसंग खानपिनको बन्दोबस्त गरी राखे । लामासंग सन्तान नहुनाले भएको आफ्नो दर्द बिस्तार गरी “उपाय सफल भएपछि जग्गाज-

मीनसमेत दिउँला” भन्ने हुकुम भयो । “हजुरको कति ठूलो राज्य छ र ? यति जाबो मैले के माग्नु र हजुरले के दिनु ? अहिले केही दिनुपर्दैन, मैले उपाय गर्दा हजुरबाट जन्मेका छोरा जस्तातस्ता लर्तरा हुने छैनन्, ठूला पराक्रमी हुनेछन् । उनले आजैको मुलुकमा मैले जो मागुंला सो दिनुहोला” भनी लामाले विन्ति गरे । महाराजबाट “हुन्छ” भनी सोही बेहोराको लालमोहर भयो । अनि लामाले उपाय गर्दा महारानीको गर्भ रह्यो र सात महीनामा यी महाराज पृथ्वीनारायण शाह पैदा भएका हुन् । यी राजा यस्ता प्रकारसंग जन्मेका अवतारी पुरुष हुन् ।

त्यसपछि महाराजले तीन वर्षसम्म लडाईं नगरी थकाई मार्ने विचार गरे । यसै बीचमा खरखजाना तयार गरी आफू मजबूत भएपछि मध्येसतर्फ लडाईं गर्ने विचार व्यक्त गरे । त्यसै वेला जैसीलाई चिह्ला देखाउँदा जैसीहरूले “हजुरको आयुर्दा तीन वर्ष मात्र बाँकी छ” भनी विन्ति गरे । त्यसबाट साह्रै दिग्दार भई “वसन्तपुरमा बस्तु १, गोरखालीको बन्दोबस्त बाँध्नु १ र मध्येसतर्फ लडाईं गर्नु १ यी तीन कुरा मनको मनैमा रह्यो” भन्ने हुकुम भयो । अनि नवकोटमा गई श्री भैरवीका स्थानभित्र आफूमात्र पसी ध्यान गरिरहँदा “तिम्रो आयुर्दा थप्न हुँदैन । अर्का जन्ममा नेपालको भोग गछौं भने मेरा शरणमा प्राण छोड, अनि म दिउँला” भन्ने आकाशवाणी भयो । “हवस्” भनी दण्डवत् गरेर काठमाडौं फर्के ।

यी गढ गोरखाका महाराज पृथ्वीनारायण शाहले नेपालको राज्य भोग सात वर्ष पर्यन्त गरी पचास वर्षका उमेरमा बेरामी हुँदा नेपालबाट नवकोट गए । नौ दिनसम्म त्रिशूलगंगा देवीघाटमा रहेपछि शाके १६९६ संवत् १८३१ नेपाली संवत् ८९५ पौष शुक्ल नवमी मकरसंक्रान्तिका दिन रात्रीमा त्यहीं देवीघाट मोहनतीर्थमा स्वर्ग भए । महारानी चन्द्रप्रभावतीप्रभृति चार रानीहरू सती गए । ती सतीहरूले गोरखालीहरू सन लागेका देख्दा “तिमीहरूले मिहिनत-अनुसार केही पाएका छैनौ । शहरवासीहरूले ढुंगाको साटो गादी मान केही रकम उठ्दा मामुलीको आधी तिमीहरूले तिर्नु । रगतको पानी गरिबकसर्थी । अरू कुरा नानीबाट निगाहा हुन्यैछ” भन्ने हुकुम गरी सतीहरू चित्ताग्निमा प्रवेश गरी परलोक भए ।



### सिंहप्रताप शाह

यिनका पुत्र सिंहप्रताप शाह शाके १६९६ संवत् १८३१ नेपाली संवत् ८९५ माघ कृष्ण दशमीका दिन राजतखतमा राज गरी महाराज भए । यी महाराजको राज्य भोग वर्ष २।९।११। यी राजाकी महारानी राजेन्द्रलक्ष्मीदेवी थिइन् । यी महाराजले पहिले बुबाका पालामा नसिद्धिएको वसन्तपुरदरबार सिद्ध गराए । शाके १६९८ सालमा काजी अभिमानसिंह बस्नेत र काजी सरूपसिंहभूति सरदार र श्री मेहर कम्पनी भई शमेश्वरमा फौज पठाएर चढाई गरी दखल गरेर लिए । यिनका मुख्य चौतरिया भाइ बहादुर शाह र काजी सरूपसिंह थिए । यिनका पालाभन्दा अघि नेपालमा नभएको नवकोटका लिंगाको उपमाले कान्तिपुर शहरमा प्रतिवर्ष ठूलो लिंगो गर्ने इन्द्रस्थापन गरी लिंगो उभ्याउने र ढाल्ने विधिद्वारा इन्द्रयात्राको शोभा गराए ।

एक दिन त्रिशूलडबलीमा अचारहरूले यज्ञ गरेको महाराजबाट नजर हुँदा 'यिनीहरू त ब्राह्मण होइनन् । कुन प्रमाणले यज्ञ गरे' भन्ने हुकुम हुँदा तन्त्रशास्त्रका प्रमाणले गरेको भन्ने जाहेर भयो । अनि तन्त्रशास्त्रहरू फिकाई नजर गर्दा त्यसको मत बढिया रहेछ भन्ने चित्तले ठाने । अनि तुलजादेवीको दर्शन गर्ने इच्छा गरी अरु शास्त्रबाट प्रख्यात भएका गुह्यमन्त्र र देवदेवीका रहस्य, ध्यान तथा आगम बुझनालाई दीक्षा ग्रहण नगरी अधिकार नहुने हुनाले दीक्षा लिनलाई मन्त्रशास्त्र जान्ने ब्राह्मण रलितपुरका कीर्तिराजानन्द उपाध्याय सुकुललाई गुह्यपदवी दिई मन्त्र सुनेर नित्यपूजाहरू गराए । यी महाराजबाट तन्त्रोक्त मत लिदा चौतरिया बहादुर शाह आदि भारदारहरूमा पनि तन्त्रोक्त मत लिने धेरै भए । नेपालका मूलपीठ श्री गुह्येश्वरी हुन् भन्ने हुँदा यी महाराजले मन्त्र, तन्त्र, पुरश्चरण, महापूजालगायत गराई कुण्डमा अनेक द्रव्यका साथमा सत्रालाख हंसाण्ड चढाए । यही पूजाका समयमा बहादुर शाह जाँदा हुकुम छैन भनी भित्र पस्न दिएनन् र रिसाई उठिनखेरि नवकोट गए । चौतरिया बहादुर शाहसंग रिफिदा अग्नि उनलाई महाराजबाट भक्तपुस्मा बिर्ता दिएको थियो, पछि सो बिर्ता फिकी त्यसको सट्टा ठिमीमा बिर्ता दिए ।

तिनै ताका काजी सरूपसिंह कार्कीले महारानीलाई सब कुरामा बहुत रिफाएका हुनाले आनन्दसंग सरकारको टहल

गरिरहेका थिए । पछि कुनै कुरामा बिसउँदा सीही खातमा अब त ठाउँ पायो भनी चौतरिया दलमर्दन शाह र चौतरिया बहादुर शाह यी दुइ जनाले सरसल्लाह मिलाई मन बाँधेर महाराजमा विन्ति पारी हुकुम वराएर चौतरिया दलमर्दन शाह अग्रमण्य भई काजी सरूपसिंह कार्कीलाई फर्केर कैद गरी दुःख दिएका थिए । निज काजीले रिफाएका हुनाले महारानीबाट सरूपसिंह कार्कीमाथि दया गरी विराएका कुरामा माफी दिइयो । यस विषयमा कान्छा चौतरिया दलमर्दन शाहसंग रिसानी भई निकाला गरिन् र उनको घर भोटु पाँडे र जगज्जित पाँडैलाई बकस दिइन् ।

यी महाराज तलेजूका आचारहरूसंग तन्त्रमन्त्रका विषयमा संमत गरी तुलजा भवानीको पूजाआजा लगाएर दमनारोहण, पवित्रारोहण आदि नानाप्रकारका विधिहरू तन्त्रोक्त रीतले गर्थे । यी महाराज बहुत श्राव्य स्वभावका र आफूले रिफाएका हुनाले आचारहरूले कुनै भारदारलाई पनि केही मान्दैनथे । तलेजूका स्थानमा पूजाआजा हुँदा अचारहरूले त्रिशूलडबलीमा भारदारका छोराहरूलाई खाउन नदिई घपाई पठाउँथे । यस्तै तरहसित राजवाज चलिरहेको थियो ।

धेरै पछिसम्म पनि यी राजाका सन्तान भएनन् र अब कसो गर्ने हो भनी कुलानन्द जैसीलाई फिकाउन लालमोहर पठाए । "अब म नेपालमा आउन सक्तिन । सरकारको केही हेर्नु छ भने जो चाहिएको हुकुम भई यहीं पठाइबक्सै जाने बुक्रेसम्म विन्ति चढाई पठाउँला" भनी विन्ति गरी पठाए । महाराजबाट आफ्नो चित्ता दिई बोर्लाङ पठाए । उहाँ जैसीले चित्ताको बिचार गरी "फलाना दिनमा महारानीले श्री पशुपतिमा गई यो विधि गर्नु । यस दिनका रात्रीमा यस मन्त्रले ध्यान गरी यस विधिले पूजा गर्नु र ऋतुदान गरी भोलिपल्ट दरवारमा आउनु । त्यसै दिनका हिसाबले यस महीनाको यति दिन जाँदा यो वार, नक्षत्र, तिथि र लग्नमा साहेबज्यू पैदा हुनेछन् । उनको नाम "र" बाट जुनेछ ।" भनी लेखिपठाए । सोहीबमोजिल गर्दा उही महीना, दिन, वार, नक्षत्र, तिथि र लग्नमा साहेबज्यू पैदा भए । नाम पनि "र" बाट जुर्दा "श्री रणबहादुर शाह" भन्ने राखे । कुलानन्द जैसी यस्ता प्रसिद्ध ठूला ज्योतिषी हुन् ।

यिनैका पालामा ह्लासासंग फेरि सन्धिपत्र भयो । त्यसको ब्रेहोरा यस्तो छः-

श्री श्री श्री सहाय ॐ स्वस्ति श्री बुद्ध श्री धर्म श्री संघ  
त्रिरत्नसहित श्व श्व श्री इन्द्रदेवता श्री धर्मपाल श्वथे  
देवता साक्षी नयाव स्वस्ति श्री निखिलमुनिगणाधिष्ठित  
हिमाचलाद्रिनिर्झरदूरीकृतदुरितनिधिपतिविलासिनीवर्णपुरी  
कृतकीर्तिलतापल्लवेषु समस्तशास्त्रवद्रसकनकतालाफाल-  
नबहुलपवननतितप्रतापेषु श्री श्री श्री जालछा परिवोछे लामा  
जस्त श्री श्री श्री महाराज सिंहप्रतापबहादुरशमशेरजंगदे-  
वानां सदा समरविजयिनाम् धर्मपत्र गच्छ न्हापा श्री राम  
शाह श्री थांचोविम्बा लामा जुवं ह्वापा नेपालव ह्वासाव  
घा यानाव धर्मपत्र करार सहि थामये यानाव खासा संल्हा-  
सान वव भारा बकिल श्री याजिरिमपाछे अवतारी लामा  
जुया हजुरी स्यालुंपोचसुया सरदार देवाया ब्याल भारादार  
देवाछांछानं दोभासि छिरी टुटुये नाम खासीरिन सुखिमया  
थुहि तण्डुल लोबोनं चन्द्र श्वथे गोरखा नेपालया भारा-  
दार बकिल काजी सरूपसिंहया किजा रूपनारायण काजी  
वंशराज पांडेया काय मचा अगधर पांडे टवसारी भंतारी  
प्रतापसिंह जसराम थापा वंजनाथ उपाध्याय समन्तभद्र लक्ष्मी-  
सिंह दामोदर उपाध्याय रत्न बत्तीसकोठिया महाजन जय  
कुशल विरमहंस पन्थ बालकृष्णदत्त सिंहभाजुदेव श्वते आदमी  
खासा चोनावयानागु घाया सच करार थामय यानाव  
धर्मपत्र चोस्यं विद्य संवत् ८९५ साल मिति श्रावण शुदि  
१३ रोज ४ श्वखुंह श्री जितेन्द्र मंजुश्री समुद्ररत्न लामाजुश  
बकिल गोरखा नेपालया महाराज श्री महाराज सिंहप्रताप  
शाह बहादुर समसेर जंगदेवसंबकिल निखे याखं मिलययाय  
धुनकाव निखेयानंतयजु पत्रया अर्थः— नेपालन वगु मोहर  
नेपाल राज्य नेपालया राजाया पालासं चलय यानागु मोहर  
याव नेपालव ल्हासाव बारंबार करार यातसां करारसंभ  
चोस्यं चासनी घटीबढी यानाव सेनकाव हलगु बेलसं भिनक  
चासनीगु कचियाव हल श्वतेया करारन लुंव हया भाव  
मिलय याय मजियाव नेपालसं लुंवह थिके जुल लपुचलेम  
जुल आवनंलि मोहरया छाप राजाया मनोज्ञ चासनिघा स्व  
खासासं वानके हया कोचिनं नियाब थेकना याव तयागु  
चासनीम सेनक भरनि यानाव मोहर दयकाव नेपाल देशनं  
छोय मोहरया चासनी वानकिसं घटबयाय महु चसनी  
मिनके सालसा आम कनव धनव मिनके श्वते धुस्येली ल्हासा  
सर्कार शुमझे मधेसमा महाजन बजाल कोट कोटया जिमि-  
दार सकल सेन चलय याय मालक ल्हासा सर्कारन हुकुम  
दयकाव पत्र विद्या थुगु जात मोहर देश देशया राजापीनि  
सेम छाप खुयाव छाप दयकाव चलय याना विलसां चलय

याय महु कदाचित मुमानं हलसां ल्हासा सर्कारनं निरख  
यानाव गोरखा नेपाल राजायात सौय याय माल लुंबह  
चीजभोज उत्तर हनम चोड भाव दयके महु थासं श्वसया  
महाजनवं जालनं श्व श्व मनोभावनं भाव मिलय यानाव  
काय विद्य याय माल लुंबह पूर्व पश्चिम मधेस पवंत लपुन  
सन्धासी मधेसे महाजन पनि कुती केर थोनं गुलि लपुन  
चलय याय महु गोरखा नेपालया अंबलसं गोरखा नेपालन  
छेकय याय ल्हासाया अंबलसं ल्हासानं छेकय याय ल्हासा  
भिकाछे प्रमुख सन्देश चोड नेवार महाजन बंजालया खं  
ह्वापा नेपालया मर्यातये नेपालया वयेक याय ह्वापाया छाप  
मर्जात कशय यानाभव सर्वज्ञ श्री कोसांदाताव तव धन्य  
लामाजु वागीध्र शुभ मुखसं समुद्रव नेपालया देशया ल्हासया  
राजा राजा समयस जुयाव चोको साध सिवाना तिथिविति-  
वसे यानाया अर्का तरह याये महु श्वते खंया वाचा धडस  
गुह्य सम चोड बहास याड येघानि ५० लुं गच्छ काय सवत्  
८९५ मिति भाद्र शुक्ल रोज शुभम् ।

केही महीनापछि नेपाली संवत् ८९८ सास कार्तिक  
वदि ३ रोज २ का दिन महाराज सिंहप्रताप शाह आर्यवा-  
टमा दानपुण्य गरी स्वर्ग भए । यिनकी भिन्निनी प्रतापसिंह  
महाजनकी छोरी अति प्यारी थिइन् । उनले पनि बहुते  
दानपुण्य गरी सती गइन् । अरू सात जना केटीहरू पनि  
सहगामिनी भए । शेरबहादुरका महतारीका गर्भमा शेरब-  
हादुर हुनाले सहगामिनी नभई पुत्रलाई रक्षा गरी बसिन् ।

यसै सालमा पाटनका भीमसेनको यात्रा पनि प्रारम्भ  
भयो । राजा स्वर्ग भएको वर्ष हुनाले सबै कार्य माकुम गरी  
देवदेवताको यात्रा मात्र चलाउनु भन्ने हुकुम भयो । यस-  
कारण हिलेयात्रा भने भएन । पाटनका भीमसेनको यात्रा  
चलाई पछिल्ला साल तयार नगर्दा भीमसेन आवेश भई  
“हामीलाई तिमीहरूले खेलांची गर्नुथौ । अब मेरो प्रतिवर्ष  
यात्रा चलाउनुपर्छ । तिमीहरूले नपत्याए म प्रत्यक्ष देखाइ-  
दिनेछु । यात्रा गर्न मेरो मूर्ति अगाडि राखी पूजा गर्दा मेरो  
ठूलो मूर्तिदेखि फूल खसी यात्रा गर्ने मूर्तिमा नपरसम्म यात्रा  
नचलाउनु” भन्ने आज्ञा भयो । सोबमोजिम प्रतिवर्ष यात्रा  
गर्नालाई फटापोलका अचारहरूले गूठी राखी प्रतिवर्ष यात्रा  
चलाए । यस्तो आज्ञा भएको कुरा अकतक प्रत्यक्ष छंदेछ ।  
यसै सालमा सरूप काजी भागी पूर्वतर्फ गए ।

### रणबहादुर शाह ।

शाके १६९९ नेपाली संवत् ८९८ विक्रम संवत् १८३५ साल मार्ग वदि ३ का दिन श्री महाराज सिंहप्रताप शाहका पुत्र रणबहादुर शाह वर्ष ३।६ का उमेरमा राज्य पाई गादीमा बसे । यी विक्रम संवत् १८३२ ज्येष्ठ वदि १० रोज ५ का दिन पैदा भएका हुन् । यी महाराज बालक हुनाले राजमाता महारानी राजेन्द्रलक्ष्मीदेवीले बालक पुत्रलाई काखमा लिई मुलुकको राजकाज चलाइन् । उनी मर्दानाको स्वभावले राजकाज गर्थिन् । महाराज रणबहादुरका रानी राजेश्वरीदेवी, कान्तिवतीदेवी, चन्द्रवतीदेवी, विद्यालक्ष्मीदेवी, अंबरराजेश्वरीदेवी र ललितत्रिपुरसुन्दरीदेवीसमेत जम्मा ६ थिए । पटनावाल र भादगाउँले नानीसाहेब २ समेत जम्मा ८ रानी थिए ।

तिनै ताका दरबारमा जालखेल पर्न जाँदा राजमाता राजेन्द्रलक्ष्मीदेवीलाई चौतरियाहरूले चौतरिया दलजित् शाहलाई अधि सारी सर्वजित् रानाको बढ्तीकला सहन नसक्दा नभएको तूफान लगाए । बहादुर शाह निकाला भइसकेका थिए । जेठी मैयालाई पनि थानकोटमा निकाला गरेका थिए । बहादुर शाह फेरि कान्तिपुरमा आएपछि दलजित् शाहले सर्वजित् रानालाई नभएको तूफान लगाई कुमारीका घरपट्टिका कुनाका कोठामा शस्त्रप्रहार गरी मारे । महारानीलाई चाँदीका नेल ठोकी राखे । त्यसपछि भारदारहरूका जालसाजमा परेकी राजमाताले न्याय देऊ भनी माग्दा भारदारहरूले न्याय दिएका थिएनन् । त्यसै बखतमा बूढा चौतरिया जेठा कीर्तिमहोद शाहले “बेनाहकमा मलाई तूफान लगायो, न्याय देऊ” भनी बारंबार पुकार्ने महारानी श्री ५ महाराज पृथ्वीनारायण शाह जस्ताकी बुहारी, श्री ५ महाराज सिंहप्रताप शाह जस्ताकी पट्टरानीले निया माग्दा पनि निरूपण नगरिदिने भनी बंकि-दिए । अनि भारदारहरूले निया दिए र निया गर्दा महारानीले जितिन् । त्यसपछि धन खवास र बलभद्र खवासलाई हात्तीका पयरमा लड्काई मारे । गौरीकान्त कोर्टसिंहलाई शूलीमा हाली मारे । दलजित् शाहलाई नेपालबाट निकाला गरी मध्येस धपाए । सिचा खत्रीभागी पटनामा बस्न गए । बहादुर शाहलाई नजरबन्दीमा राखे । बसन्तराज पाँडे काजीलाई केही कारणको निउँ फिकी दरबारभित्रै कटाए । त्यसपछि फेरि महारानीले पुत्रलाई अधिका ऊँ काखमा राखी हुकुम चलाउन लागिन् । यसकारण जेठा चौतरियाको

अकचकी बढ्दै गयो ।

यी चौतरियाले तीर्थयात्रा गर्दा एक दिन श्री पशुपतिमा आइपुगेका बखतमा एउटा ब्राह्मणले आई आशीर्वाद दिए । ती ब्राह्मणलाई अधिको रिस संकी शासना गर्दा उनी मरे र चौतरियालाई ब्रह्महत्या लाग्यो । यो खबर महारानीकहाँ पुग्यो र सबै भारदारहरू राखी सल्लाह गर्दा ब्रह्महत्या गर्नेलाई नेपालमा राख्नु योग्य छैन भन्ने ठहरियो । त्यसपछि जेठा चौतरियालाई बोलाई “हजुर जस्तले ब्राह्मणलाई अन्यायमा शासना गरी मारेपछि के भन्ने ? अब यस कामले हजुरलाई ब्रह्महत्या लाग्यो । तसर्थ अब यहाँ बस्न हुँदैन” भनी देशनिकालाको सजाय दिए । महाराज रणबहादुर शाहले मुमाको सल्लाह लिई अचारहरूलाई बोलाई “भैरा बुबालाई मन्त्र प्रयोग गरी अल्पायु गर्ने हुनाले यी गाथगादीको दगा गर्ने हुन्” भनी इन्द्राणीपीठमन्धिमा लगेर धेरै अचारहरूलाई काटी मारिदिए । श्री पशुपतिनाथको जलहरि शून्य भइरहेको हुनाले महाराजले महाउत्तम गरी चाँदीको जलहरि बनाई चढाए ।

महाराजको पश्चिमतर्फ मुलुक बढाउने मनमुवा भयो । मुमाका सल्लाहले शाके १७०१ मा सरदार बलि बानियाँ र सरदार रामकृष्ण कुवरलाई दुइ कम्पनी दिई पठाउँदा ज्यामरुकमा गई बसे । बलिथुम मानं चौबीसी आयो भन्ने खबर आउँदा काजी वंशराज पाँडे र सरदार पारथ भंडारी दुइ कम्पनी लिई ज्यामरुकमा बसे । सरदार बलि बानियाँ र सरदार रामकृष्ण कुवर बलिथुममा जाँदा त्यहाँ ठूलो लडाईं भई कटक बिग्न्यो र सरदार बलि बानियाँ पनि त्यहीं परे । चौतरिया रणसिंह शाही बाहुननानीलाई मागी आए भनी गोरखामा राखे । अरू फौज नेपाल फर्के । पछिल्ला पाला शाके १७०३ पौष महीनामा चौबीसीले भच्याक मार्दा चौतरिया जीव शाह, काजी बलभद्रसिंह, सरदार अम्बरसिंह थापा र सरदार प्रतिमन रानालाई खटाउँदा उनीहरू थरथर र उमराउ गैह्रका साथमा अजिरगढमा गई बसे । सेराबेसीका दरबारमा गुहार दिनलाई काजी देबदत्त थापा र काजी बन्धु राना बसेका थिए । हर्मीमा काजी दामोदर पाँडे, काजी जगज्जित पाँडे र सुबेदार भीम श्री नाथ कम्पनी साथमा लिई बसेका थिए । त्यसै बखतमा केही लशकर चिप्लेटीमा बार बार्न पठाई फिमरेकको बाटो गरी आड बारी सिहानचोक हात्र फौज आउँदा हर्मीको र सेराबेसीको लशकर पनि गयो । सरदार

अम्बरसिंह थापाले चिप्लेटीको लडाईं जित्ती सिंहासनको हान्न फेरि किमरेकका आडमा पसे । गोरखामहाराजको सबै फौज जम्मा भई बेरा दिएर लड्दा दुश्मनहरू भागी चेपे तरे । यताका लश्कर सबै गोरखाबेसीमा जम्मा भए । चेपे तरेर चौबीसीले कास्की मादा कस्केली राजा सिद्धिनाश्रयण भागी खोलाघाट तरेर गोरखाबेसीमा आए । त्यहाँ भारदारहरूसंग भेट हुँदा सबै नेपाल उत्रे । शरणमा परेका कास्कीका राजालाई गोरखामहाराजबाट भारी खिल्लत दिई लमजुङ्ग दखल गर्ने बन्दोबस्त गरी पठाए ।

यसै साल महाराज रणबहादुर शाहको व्रतबन्ध हुँदा गुरु पुरोहित मिश्रज्यू, कालु कपर्दार गर्भु, सरदार भीमकाजी यतिलाई शिरपाउ खिल्लत दिइयो । त्यसपछि भीम काजीले पूर्वतर्फ भागेर गएका सरूप कार्कीलाई बोलाई फेरि काजी मान दिलाए । अनि कार्की काजी र भीम काजीको चर्तिकला बढ्यो ।

तिनै ताका पुत्र बालक हुनाले महारानीले मर्दाना स्वभाव गर्दा महारानीका सवारीमा घाई, द्वारे, कोठामचे आदि केटीहरूले जामा, पगरी लगाई ढालतरवार भिरी हात्तीघोडामा सवार गर्दथे । बलभद्र र अभिमानसिंह बस्नेत काजी भएपछि लमजुङ्ग हान्दा अठार दिनमा लमजुङ्ग छिन्नुपर्छ भन्ने हुकुम हुँदा अठार दिनको कबूल गर्न सक्दैनौ भनी काजीहरूले विन्ति चढाए । अनि काजी धरणीधर पन्त, काजी वंशराज पांडे, चौतरिया जीव शाह, काजी देवदत्त थापा, काजी बन्धु राना, सरदार प्रतिमन राना, सरदार वीरलोचर र सरदार अम्बरसिंह थापा लमजुङ्ग हान्न र कास्की थाप्नालाई खटिए । उनीहरू तनहुँसंग सलतन गरी धुकुर्दाघाट तारेर डोर डोरमा थरघर, उमराउ र तीन कम्पनी फौज लिई बसे । एक कम्पनी लिई सरदार अम्बरसिंह थापा खड्कागाउँमा गई बसे । चौतरिया दलमर्दन शाह फौज लिई हर्मीमा बसे । त्यसपछि डोर डोरका फौज उठेर ज्यामरुकमा बसे । सरदार प्रतिमन रानाले कालीभराडमा ठाना गरी बस्दा लमजुङ्ग पर्वत मिली तनहुँले कुरेको क्यामी मिची तार्कुमा चढ्दा गोरखाली लश्कर हान्न पुगे । विजय गोरखालीको भयो । लमजुङ्गका सरदार भक्ति थापा र बलभञ्जन दुवैलाई चोट लाग्दा पक्रिए र गोरखातर्फ चलान गरे । गाइखुरमा आइपुगेपछि बलभञ्जन मल्ल मरे । गोरखाली भारदारहरू सबै मानीचौकामा जम्मा भए । सरदार अम्बरसिंह पनि कास्की थामी बाटुला गए । त्यसपछि काजी देवदत्त थापाले साँध लगाई नेपाल गए । फेरि

लमजुङ्ग छिन्नाको हुकुम जाँदा काजी दामोदर पांडे, काजी देवदत्त थापा र सरदार पार्थ भञ्जरी अघि सरे । काजी देवदत्त थापा अधिल्ला लश्करमा सामेल भई फौजका साथ भोटेवडारको बाटो चढे । काजी दामोदर, प्रतिमन राना पुराना लमजुङ्गको बाटाबाट अघि बढे । कार्तिक महीना मघा नक्षत्रका दिनमा लमजुङ्गको राजा भागदा लमजुङ्ग त्यसै सर भयो, लडाईं गर्न परेन । अनि काजी धरणीधर पन्त तार्कुमा मत्स्यगंडीको साँधु बनाउन बसे । सरदार प्रतिमन राना चेपेको साँधु बनाउन बसे । अरु भारदार र लश्करहरू नेपालतर्फ फर्के । शाके १७०४ ज्येष्ठ महीनामा आदित्य वारका दिन मत्स्यगंडी तरे । यसै सालमा कास्कीमा लड्न काजी सरूप कार्की गएका हुन् ।

शाके १७०५ वैशाख शुदि ७ रोजका दिन श्री मत्स्ये-द्रनाथको रथ ढल्यो । यसै सालमा वंशराज पांडेले चौबीसी राजाहरूको मुलुक दखल गर्ने सुर कसे । शाके १७०५ ज्येष्ठ महीना पुनर्वसु नक्षत्र सोम वारका दिन कास्की दरबारमा प्रवेश गर्दा सर भयो । शाके १७०७ ज्येष्ठ महीनामा नवकोट हान्न काजी बलभद्र शाह चोयाबिसाउनामा बसेका थिए । पृथ्वीपति शाहका अन्तरे महारानीपट्टिका शान्तरूप शाहका छोरा नरु शाह, काजी देवदत्त थापा, सरदार प्रतिमन राना र सुब्बा योग मल्ल सबुज, नयाँगौरख, पुरानागौरख, श्री मेहर, श्री जंग र रणभीम जम्मा ६ कम्पनी, थरघर र उमराउसमेत सबै बरसामीमा बसेका थिए । क्रिस्तीको आडमा वैरीको फौज बसेको थियो । हान्न जाँदा ठूलो लडाईं भयो र जिती नवकोट सर गरे । काजी देवदत्त थापा र काजी नरु शाह नवकोटमा बसे । सरदार प्रतिमन राना, सुब्बा योग मल्ल र सुबेदार भास्कर रानाले गोरख पल्टन २ र श्री मेहर १ जम्मा कम्पनी तीन र थरघर, उमराउसमेत लिई पैयू हान्न जाँदा धुवाकोटमा ठूलो लडाईं भयो र वैरी भागी सल्लारीमा आड गरी बसेका थिए । उसै रातमा डांका हानी लडाईं गर्दा पैयू पनि सर भयो । फेरि सगुन्ता सतौं पर्वतसंग मिली वैरीतर्फको ठूलो फौज डहरेका लेकमा जम्मा भयो । सो लश्कर देख्दा काजीहरू पैयू छाडी नवकोटमा सामेल भए । वैरी यस शिखरका थुंकामा ठाना हाली बसेका र क्रिस्ती स्यार्तुङ्गमा सुबेदार वीरसिंह थापा रणभीम कम्पनी लिई कुन्हुवा बसेका बखतमा रात्रीमा कस्केलीले आफूलाई दिएको तामापत्र भांग्राले बेह्री भञ्ज्याडमा छाडी गयो । बिहान निज वीरसिंह थापाले पाई भारदारकहाँ पुऱ्याए । सो विस्तार महाराजका हजुरमा लेखी पठाए ।

## नेपाल देशको इतिहास

शाके १७०७ सालमा पाल्पा हात्त भनी काजी अभिमानसिंह बस्नेत, सरदार अंबर्सिंह थापा, सरदार विलोचन र सरदार पारथ भंडारी भई नयांश्रीनाथ, पुरानाश्रीनाथ, देवीदत्त, बरख र कालीदत्त ५ कम्पनी साथ लिई तल्लो बाटो कालीगंडकीको जंघार तरी पहिला दिन दर्घामा बसे । अर्को दिन त्यहाँबाट वीरकोट पुगेपछि वागलुङका आडमा वीरीको ठूलो लश्कर देखियो । सरदार अम्बरसिंह थापा र सरदार विलोचनले पूर्वाखोलाको बाटो गरी र काजी अभिमानसिंहले मूलबाटोबाट गई दोहोरो पारी हान्दा ठूलो लडाईं भए पनि जित भयो । यस लडाईंमा बरखका जमादार अम्बरसिंह थापाले जेठी तरवार हान्दा टिकन नसकी वीरीहरू भागेकाले पाल्पा सर भयो । फेरि कास्की र चौबीसीहरू मिली उता लमजुङ मकैडांडामा सामेल भएको खबर थाउँदा दुवैतर्फको लश्कर फेरि जम्मा हुनु भन्ने हुकुम गयो । अनि जितिसकेको मुलुक पनि छाडी दुवै मुखका फौज फेरि लमजुङमा सामेल भए । नेपालबाट काजी सरूपसिंह भवानी बक्स कम्पनीका साथमा आई उनीहरूसंगै सामेल भए । सबैको संयुक्त प्रयासबाट लडा मकैडांडामा बसेका वीरीका फौज यत्रतत्र भागे । पर्वतका सरदार गणेश मल्ल पक्राउमा परे । त्यसपछि कीर्तिमहोदामका छोरा काजी बलभद्र शाह नेपाल आए । नवकोटबाट फिरेको लश्कर गलेखाममा आई बस्यो । पाल्पाबाट फिरेको लश्कर तनहुँ सुरमा आई बस्यो । काजी सरूपसिंह पनि नेपाल फर्के ।

अर्को साल शाके १७०८ मा लडाईं गर्न जाने हुकुम हुंदा चौतरिया दलजित् शाह, काजी सरूपसिंह कार्की र काजी धोकनसिंह बस्नेतहरू पुरानाश्रीनाथ, सबुज, भवानीबक्स, पुरानागोरख, नयांगोरख, रामदल, दुर्गाबक्स, श्रीजंग र रणभीमसमेत ९ कम्पनीका साथ खटिए । उनीहरू बिदा भई पिउवरमा पुगेर बसेका थिए । तनहुँ सुरमा र गलेखाममा रहेका गोरखाली फौज पनि त्यहीं सामेल भए । ती फौजले कास्की हान्दा जित भयो । त्यसपछि टेकनआडमा लडाईं गर्दा विजय भयो र पल्लोनवकोट पनि सर भयो । सतौं, भीरकोट र रिसिङका राजाहरू शरण पर्न आएका हुंदा लडाईं गर्न परेन र ती राजाहरू र थरघरसमेत साथमा लिई काजी अभिमानसिंह बस्नेत नेपाल आए । अरु भारदारहरू भीरकोटका दमृखमा बसी पजनी गरेर जग्गा जग्गामा चाहिने ढुकुवासंम राखी बांकी पोखरामा आई

बसे ।

तिनै ताका महाराज रणबहादुर शाहकी मुमा राजेन्द्रलक्ष्मीदेवी परलोक भइन् । त्यस खबरका साथसाथै चौतरिया दलजित शाहलाई बोलाहट हुंदा उनी नेपाल आए । त्यसपछि काजी सरूपसिंह पनि काटिए । महाराज रणबहादुर शाहका समयमा माहिला साहेबज्यू बहादुर शाह मुखत्यार भए । शाके १७०८ मा उनी आफै गोरखा पुगी त्यहाँबाट पाल्पा गए र पाल्पाकी कुमारी विवाह गरी फर्के । अनि गोरखामा बसी अधि भैभारदारहरूलाई दिएको तैनाथ सबै फिकी फेरि नयां तवरले पजनी गरे ।

अब फेरि लडाईंको उद्योग चल्यो । चौतरिया जीव शाह, काजी शिवनारायण खत्री, सरदार पारथ भंडारी, अम्बरसिंह थापा र सुब्बा योग मल्लहरू भई थरघर, उमराउ र कम्पनीलगायत भारी लश्कर लिई पहिला दिनमा सुर्कीकोटमा गई बसे । भोलिपल्ट कालीगंडकीमा जंघारै तरी गुल्मी पुग्दा त्यहाँका राजा डरले भागे । गुल्मी त्यसै सर भयो । त्यसपछि सरदार अम्बरसिंह थापाले दुइ कम्पनी लिई चण्डीकोटमा र सुब्बा योग मल्लले खाँचीमा आक्रमण गरे । काजी जीव शाह, काजी शिवनारायण खत्री र सरदार पारथ भंडारीले थरघर र फौज साथमा लिई अजुघा र रिसुंघा हाने र जिते उहीं बसेका थिए । त्यस ताक कौडेको ठानु सत्यानी स्यातीनी कुर्थे । त्यहाँ पर्वतले हान्दा गुहारी नपुग्दैंमा भारी लडाईं भई जित पनि भयो । कौडे लिए । द्वारे सबल शाही र नराज लामा घाउ लाग्दा पक्रिए । उनीहरूलाई लिई फौज पर्वत पुग्यो । गुहारी गएका पनि बीचैबाट फर्की रिसुंघामा आए । अर्घातोसमा वीरीको भारी लश्कर हुंदा रिसुंघामा एक कम्पनी कुन्हुवा राखी अरु सब फौज अर्घाशहरमा हमला गर्न पुगे । विहानीपख अर्घातोसका कोटमा रहेका वीरीका फौज निस्की त्यहाँ बसेका गोरखाली लश्करलाई हात्त आए । त्यहाँ ठूलो लडाईं हुंदा अर्घा शहर पनि सर भयो । फेरि इस्मालमा ठूलो लडाईं हुंदा त्यहाँ पनि जित भयो । त्यहाँ दुइ कम्पनी कुन्हुवा राखी चन्द्रकोटबाट सरदार अम्बरसिंह थापा र खाँचीवाट मुब्बा योग मल्ल एकट्टा भई सब फौज लिएर बलैवा बागलुंग पुगे । काजी दामोदर पांडे, सरदार प्रबल राना र सुब्बा फौदसिंह रानाले श्रीनाथ र कालीदल दुइ कम्पनी लिई उपल्लो बाटो गई बलेवा

बागलुङमा घुसे । त्यहाँ ठूलो लडाईं गरेर जित्ती बेणीमा सांघु बनाए । त्यसपछि पर्वत हात्त उछिनापाछिन थियो । भाखिर बलेवा बागलुङतर्फका लश्करले उछिनी हान्दा जिते र पर्वत सर गरे । पांड काजी उहीं सामेल भए । काजी शिवनारायण खत्री नेपालतर्फ गए ।

फेरि सबै भारदार, थरथर, उमराउ, श्रीनाथ, सबुज, बरख, श्रीजंग, रणभीम, नयांगोरख, श्रीमेहर, भवानीबक्स र रामदल यति १० पल्टन कंपनी तथा नेपालबाट पर्वत हात्त गएका काजी दामोदर पांडे, काजी जगज्जित पांडे, काजी जगत्बहादुर पन्त, सरदार प्रतिमन राना, सुब्बा फौर्दासिंह, सुबेदार बदलसिंह थापा, नयांश्रीनाथ र काली-बलसमेत जंमा भई धूरकोटको बाटाबाट गएर विनातरवारै प्यूठान सर गरे । त्यहाँबाट काजी दामोदर पांडे, सरदार प्रबल राना, सुब्बा फौर्दासिंह थापा र सुबेदार बदलसिंह थापाहरूले नयांश्रीनाथ र कालीदल कंपनीका साथमा गई दाङ सर गरेर सल्यानीलाई सौपी फिरे । काजी जीव शाह सरदार अम्बरसिंह थापा, सरदार पारथ भंडारी र सुब्बा योग मल्लहरूले सखीको बाटो गरी बजाहारीटार पुगेर त्यहाँ सबै जित्ती भेरीमा खांडो पखाले । अनि जाजरकोट-संग बन्दोबस्त गरी फर्के । दुबै मुखको लश्कर प्यूठानामा जम्मा भयो र काजी दामोदर पांडे, काजी जगज्जित पांडे र सुब्बा फौर्दासिंह नयांश्रीनाथ साथमा लिई नेपाल गए ।

त्यसपछि भागेका राजाहरू फेरि जम्मा भई जाईलाग्दा दुई कंपनी फौज गई तिनीहरूलाई घपाए । फेरि दाङका चौध-रामा सल्यानीहरू घेरामा पर्दा तीन कंपनी फौजका साथ-मा सुब्बा हस्तदल शाही गई वैरीका फौजलाई काटी घपाए । त्यसपछि काजी जीव शाह र हस्तदल शाह पनि नेपाल गए ।

तिनै ताका देवाधर्माका लामा आई "हजुरका जिज्यू-बाज्याज्यू महाराज नरभूपाल शाहबाट सन्तान नहुँदा हाम्रा पुर्खा देवाधर्माका लामालाई लालमोहर पठाएर फिकाएथे । उनले उपाय गर्दा मेरो सन्तान भयो भने तिमीले मागेको दिनेछु भनी महाराजबाट हुकुम भएछ । हाम्रा पुर्खाले हजुरको के राज्य छ र ? मलाई के बक्सेला ? कहिले हजुरका सन्तानको राज्य बढ्ला उसै बखतमा आई मागूला भन्दा उहाँबाट मेरा छोराके आजैका मुलुकमा जो मागूला दिउँला भनी लालमोहर गरिबकिसएछ । हाम्रा पुर्खाबाट उपाय गर्दा हजुरका बाज्या महाराज पृथ्वीनारायण शाह पैदा हुनुभएछ । त्यस बखत गरिदिइबक्सेको लालमोहर यही हो । सोबमोजिम सरकारबाट केही बकिसएको छैन" भनी विन्ति गरे । यस कुराले महाराज आश्चर्य मान्दै खूब खुश भई नेपालका खेत १५१२० र गाउँ १५१२० लालमोहर गरी बिर्ता बकिसयो । त्यसरी पाएको सबै जमीन स्वयंभूप्रीति गरेर गूठी राखी ती लामा बिदा भई देवाधर्मातर्फ गए ।

## ऐतिहासिक पत्रस्तम्भ

श्री ३ महाराज श्री ५ सर्कार श्री ५ बादशाह  
१ २ ३

अजि - - - - -

उप्रान्त करुणानिधान माघ शुदि ८ रोज १ मा लेषियाको करुणा कृपापत्र फाल्गुण सुदि १२ रोज २ मा आईपुग्यो तेसतर्फको जो पायासुन्याको षवर गल्वाको गल्वा र साँचोको साँचो वरावर लेषि पठाउन्या काम गर भनि मजि भै सेवकपर सिधे भै आयाका वडापत्रको दर्शन पायां अर्थ बुधि सिंह चढायां मोलमका वाडाहरूले अंबाहरू पस्याका ठाउमा हुज्जत हुला गरेका बेहोराको अजि अघि चढाई पठायाका हो येस बेहोरामा अंबाहरूले हामि चिनियांहरू सबै चिन जान्छौं यांहां वस्तैनौं यांहां हाप्रो बेइज्जत भयो भनि लामागुरु राजासित भन्दा येस्ता साना कुरामा वाडाहरूले यस्तो हुज्जत गन्ये ई वाडाहरू साह्रै मुर्ष छन् येस्ता साना कुरापछि नलाग्नुहवस् भन्ने पाठ पारि विन्ति गर्दा आज लामागुरुको र राजालामाको मुष हेरि यो कुरो हामिबाट माफ भयो अब उप्रान्त येस्तो हुन नपावस् भन्ने बेहोरा गरि बन्दबस्त भयो हजुरमा दर्शन गर्न आउन्या चिनियां उताल्वे टिगरिका मालिक भै चैत्र वदि ५ रोजमा टिगरि बस्त भनी जान्याछन् अंवा त्यैरिताबाट...१...का हजुरमा छुरि सिजिसमको औठामा लाउन्या गयेनि चकमक मनोहरको नसंदानि चीजहरू र चिठि निज उताल्वे हस्ते पठाउन्याछन्...२...बाट चिन...३...का हजुरमा चढाई पठायाका अजिको प्रमाण चिन...३...बाट बक्सी आयापछि निज उताल्वेले स्व प्रमाण लि भरवैसाषमा हजुरमा हाजिर हुन्याछन् पोतला लामागुरु चतुर्मासा मुकाम गर्न ल्हासादेषि पश्चिम नबुलैकामा फाल्गुण सुदि ९ रोज ६ मा गया यै साल कार्तिक सुदि १२ रोज २ मा चढायाका अजिको जवाफ आयेन पछि मार्ग सुदि ११ रोज २ मा चढायाका अजिको यो जवाफ आयो कसो भयो यांहांका हुलाकिले हराया कि ताहा पुगि जवाफ लेषिबक्सनामा

तजविज हुदैन र... हो कि कसो हो त्यो अजिको पत्ता लागेन फाल्गुण सुदि ३ रोज ७ का दिन राङ्जुं काजि मन्या ईन्का बदलामा फलानु काजि हुन्छ भन्ने ठेगान भयाको छैन चिके षंबु पनि दुषेका थिये अब ता निका भया अरू यांहांको हालसुरथ यथायोग्य छ सेवकका अजिका बेहोरामा घटबड पन्याको होला छेमा राखिबक्सयाजावस् शुभमस्तु शुभम् - - - - -

श्री ५ चिन वादशाह

१

स्वस्ति श्री ३ गोर्षा अर्तिनि वाङ राजा श्री ३ पृथ्वी वीरविक्रम संसेर जंगबहादुर साहादेव - - - - -

उप्रान्त यो चिठिमा लेष्याका व्यहोरा आफु वाङ राजाले मानि काम गर्नुहोला आज मछीचुङमा तालयेलाई ल्लासाका वडा अंवा २ ले हुकुम भयाको व्यहोरा आज... १... बाट ति गोर्षा वाङ रालाई बक्सिस दिपठाउनुभयाको पर्वाना १ लाख मानिकको गजुर बैठकि समेत भयाको १ तिमिछ १ चुङमा तालयेहरूले नेपालमा गै ति गोर्षा वाङ राजालाई सौपिदिनु भनि हुकुम हुदा सो हुकुम मानी आमछ १ चुङमा तालये र गोर्षा पन्या ठाउका वषटर च्युं कुं सिपाहि हाप्रा चाकरसमेत गरि यो साल ९ मैन्हाका ७ दिनमा ल्लासाबाट आई डिगर्चा अडामा येहि साल १५ दिनमा आईपुक्थौ डिगर्चा अडाबाट तेसतर्फ ९ मैन्हाका १६ दिनमा रमाना भै आछ सोवमोजिम आफु वाङ राजाबाट अधिका रिक्तमोजिम घोडा डोलि हुलाक पान्या पीन्या समेत गरि हामीलाई लिन आउन्या भारादारहरूलाई राम्रो गरि अराई सिकाई केरु अडामा गै पषिबस्तु भनि पठाई-दिनुहोला हामी ताहां आयेर पषि बस्तु नपरोस् सो व्यहोरा अघि ल्लासाबाट यो साल ९ मैन्हाका ७ दिनमा आफु वाङ राजालाई लेषि गयाको हो सो लेषि गयाको चिठि र यो चिठिमा लेष्याका व्यहोरा मानी काम गर्नु होला आफु वाङ

राजाका क्षेमकुशल चाहिन्छ इति श्री क्वाड स्याई १० साल  
हाम्रा ९ मैहाका १५ दिन जादा मुकाम डिगर्चा अडा  
शुभम् - - - - -

श्री ५ सर्कार

श्री ३ महाराज

१

२

अर्जी ... ..

उप्रान्त करुणानिधान वैशाख वदि ४ रोज २ मा लेषिआ-  
याको सिक्षे करुणापत्र मेहेर भै आयाको ज्येष्ठ वदि १२  
रोज ५ मा आईपुग्यो ह्लासाका दस बत्तीसहरूका पसल  
वाहालमध्ये सालिन्दा कालामोहर थान ३० अधिदेषि कप-  
तान चन्द्रमान कार्कि क्षेत्रीले भोटका ननिस्या कचहरिमा  
बुझाईआयाको रहेछ भने आज पनि बाह्र सालमा भयाको  
अहदमा यो बेहोरामा दिनु नदिनु भन्ने केहि लेषियाको छैन  
तापनि बुझाईदिन्या काम गर अहदको नकल उतारि यसै  
चिठिमा षामि पठायाको छ १९२४ सालका वालिलाई  
साविकबमोजिम तम्पो थमाउनि भयो थमाउनिका रूपैयां  
चढाई पठाउन्या काम गर भनि मेहेरको पत्र १ र वैशाख  
शुदि १० रोज २ मा लेषियाको सिक्षे करुणा कृपापत्र जेष्ठ  
शुदि १२ रोज ५ मा आईपुग्यो ह्लासाका वडा अंवाका  
नाउमा लेषिगयाका चिठिको नकल उतारि यसै चिठिमा  
षामि पठायाको छ ताहा कुराकहानि केहि चल्यो भने यसै  
नकलका आसयेबमोजिम कुराकहानि गर्नु भन्ने बेहोराको  
पत्र १ उमा पत्र २ को दर्शन गरि सेवकले अर्थ बुकि सौह  
चढायां वडा अंवालाई ताहाबाट लेषिबकनुभयाको पत्र अंवा  
भयाका थाउमा अछ आईपुगेको छैन नकल मसंग आईपुगदां  
अंवालाई आयाका पत्रको आसय बुकि अजि चढाई पठाउलां  
भन्ने बेहोराले यो अजि ढिल हुने गयो हाम्रा चिन जान्यां  
काजिहरू स्यासन भन्ने जग्गामा न्याफै कुल्याहाले दुष दि  
हुल्ला उठि थोड काम भन्या बाटो बन्द हुनाले चिन जानै  
तपाई येननै तार्चनदेउ सहरदेषि नेपालतरफ फर्कन्छन् भन्ने  
बेहोराको अजि अधि चढाई पठायाको छ सो अजि हजुरमा  
दाषिल भयो हो आजकाल तार्चनदेउबाट ठिन्डपुर सहरमा  
गै केही फर्यासि पाल हालि बस्छन् भन्ने गलवा सुनिन्छ औ  
यांहा ह्लासामा भोट ... १ ... बाट नयां टके मन्याकां नमुनां  
कालामोहर थान २ चढाई पठायाको छ तलवमा पनि  
फरक छ षांटा पनि छन् ई मोहरमा हाम्रा साहुमहाजनहरू  
पनि चलनलाई आनेकाने गछन् भोट ... १ ... बाट भने ई  
आज भयाका नयां टकमा रूपैयां सरासर चलाउनु जसले ई

मोहर षराषोटा भनि लिदैन भने भारि सजाय होला भन्ने  
चिनियां अक्षेर भोटे अक्षेरको सवाल लेषि टोल टोलमा  
देषाया सुनाया १९२४ सालका वालिलाई साविकबमोजिम  
मेरो थमाउनि गरिबकनुभयेछ मेरो थमाउनिको मोहर  
रूपैयां ... २ ... का हजुरमा २ हजुरमा २ यसै अजिमा षामि  
चढाई पठायाको छु हाजिर हुन्याछ तार्चनदेउ सहरबाट चिन  
जान्या काजिहरूबाट अजि अंवाका चिठिमा षामि पठायाका  
रहेछन् अंवाबाट मलाई पठाईदियेछन् २ मेरा अजिमा षामि  
चढाई पठायाका अजि ३ औ यांहाका हालसुरथकार्थलाई  
येथायोग्ये छ सेवकको अजिमा घटबड केहि पन्याको होला  
दया छेमा राषिबकस्याजावस् शुभमस्तु शुभम् - - -

श्री ५ सर्कार

श्री ५ बादशाह

१

२

अजि - - - - -

उप्रान्त करुणानिधान भाद्र सुदि १२ रोज ३ मा लेषियाको  
करुणा कृपापत्र कार्तिक वदि ३ रोज ४ मा आईपुग्यो तेस-  
तरफको जो पायासुन्याको षवर तहकियातको तहकियात  
गल्वाको गल्वा बराबर लेषिपठाउन्या काम गर भनि मजि  
भै लेषिआयाका वडापत्रको दर्शन गरि अर्थ बुकि सौह  
चढायां कार्तिक वदि ७ रोज २ का ५ घडि रात वित्यापछि  
आज गोर्षा ... १ ... लाई चिन ... २ ... बाट राजमान  
प्रसस्तिको प्रमाणा भै बक्स आयो तसर्थ बडा अंवाहरूसित  
येस बेहोराको तपाई कपतानले वारंवार बित्ति गन्याको  
कार्जे आज सिद्ध भयो तसनिमित तपाईलाई सलाम भनि  
कालामोहर ४ जान्या छिन्जे षाता फापुनले पठाई दयेछन्  
२ मैले यो काम सिद्ध गरायाको होईन तपाईहरूबाट ... २ ...  
का हजुरमा जाहेर गराई मन्जुर पारि सो प्रमाणा छिकाउं-  
नुभयो वडिया गर्नुभयो भनि सौहिबमोजिमको मेरो षातां  
धपि मेरो सलाम भनि निज षातां लि आउन्या दोमास्यां  
हस्ते पठाईदियां अंवा र हामि वसि त्यो प्रमाणां हेरि बुकि  
सोमाफिक चाडै यो बेहोरा लेषि प्रमाणांस्मेत नेपाल पठाई  
दिन्छी भन्न पठाया येति कुरो भयाको तहकियात हो येस  
मुद्दाका बेहोरामा भोलिपसि अंवाहरू के भन्छन् कसो गछन्  
सो तहकियात बुकि लेषि वित्ति चढाई पठाउन्याछु आज  
येति बेहोरा भन्या र लेषि वित्ति चढायाको हो सेवकका  
अजिका बेहोरामा घटबड पन्याको होला छेमा करुणा राषि-  
बकस्याजावस् शुभमस्तु शुभम् - - - - -



## कोशीका थारुसमुदाय र तिनको परिवर्तनशील संस्कृति

- ब्रह्मिकेश्वरराज रेग्मी

### आफ्नो दुई कुरा

पुरातत्व विभागबाट अधिराज्यका प्रत्येक भेकमा गई अध्ययन गरी त्यहाँका निवासीहरूको सामाजिक जनजीवन र संस्कृतिको अध्ययन गर्ने र प्रतिवेदन तयार पार्ने सिलसिलामा तयार गरिएको यो प्रतिवेदन हो ।

कोशी अंचलका थारुसमुदायको बारेमा सकभर विस्तृत रूपमा दुई महीनाको अध्ययनबाट तयार पारिएको यस प्रतिवेदनले अवश्य पनि नागरी वातावरण र अन्य समूहसंगको घूलमिल भई परिवर्तित भइरहेको तिनको संस्कृतिको आधारस्तम्भलाई संरक्षण गरिरहनेछ भन्ने मलाई लागेको छ । प्रत्येक क्षणमा आज हामी परिवर्तनको गति-तिर अग्रसर भइरहेका छौं । यस गतिमा जांदा आफ्ना संस्कृतिका गतिलाई हामी छाड्ने प्रक्रियामा पनि थाहा नपाइंदो रूपमा लागिरहेका हुन्छौं । भोलिको लागि यो प्रतिवेदन यदि कुनै रचि राख्नेलाई लाभप्रद भए हाम्रो अध्ययनको ठूलो सफलता हुनेछ ।

यस एन्थ्रोपोलोजिकल सर्वेक्षण र अध्ययनलाई पुरातत्व विभागका निर्देशक श्री रमेशजंग थापाज्यूले प्राथमिकता दिई सदा प्रेरणा र निर्देशन दिनुभएको यस लेखकले कहिले बिसन सक्दैन । उहाँको प्रेरणा, सहयोग र निर्देशन-विना यो प्रतिवेदन तयार पार्न कठिन हुने थियो । त्यसैले उहाँलाई प्रथम धन्यवाद दिन चाहन्छु ।

साथै फिल्डमा गएर, थारुपरिवारहरूको घर घर र आंगन गाउंमा दुःख र सुखमा सधैं साथै रहेर छवि लिनै इन्दुरवि श्रेष्ठलाई पनि धन्यवाद नदिई रहन सकिदैन ।

कोशीका थारुसमुदायका सहयोगी श्री पंचलाल माक्की, सध्रु माक्की, गौतमप्रसाद, सवारीलाल विश्वास, काशीराम चौधरी, दुहवी हाइ स्कूलका प्राध्यानाध्यापक श्री काली-प्रसादजी, मूलचन्द, सरिफा प्रधान र अन्य सबै साथीहरूलाई धन्यवाद नदिइरहन सकिदैन ।

### थारुसमुदायको उत्पत्ति र विस्तार

थारुसमुदायको उत्पत्तिका बारेमा विभिन्न समयमा विभिन्न लेखकहरूले विभिन्न किसिमका मत र तर्कहरू पेश गरेका छन् ।

थारुसमुदाय संमिश्रित जाति मध्ये पर्दछन् । उनीहरूको शारीरिक रचनाको आधार मंगोल प्रकारको छ । उत्तरीय प्रान्तबाट विभिन्न किसिमको सामाजिक, राजनैतिक, आर्थिक तथा धार्मिक कारणबाट बसाइं सर्नुपरेकोले र शताब्दियोदेखि तराई भेकमा कर्दा कर्दा र बसाइं सर्दा तथा घुमन्ते प्रणालीमा हुकनुपर्दा उनीहरूले आफ्नो शरीरमा प्राकृतिक जलवायुको प्रतिकूल असर भोग्नुपरेको कारणबाट नै वंशानुक्रमबाट प्रभावमा परी आजको रूपमा आउनुपरेको हो भन्न सकिन्छ । यस कुरालाई अर्थात् थारुको मंगोलीय उत्पत्तिको तर्कलाई उनीहरूको आँखा, उच्च अनुहार, री, आदिको अध्ययनबाट रिजले, नोली, क्रुक र नेस्फील्ड आदिले पनि स्वीकार गरेका थिए । तर पछि क्रुकले भने थारुहरूको मंगोल प्रभावभन्दा अगाडि ड्राभिडियन उत्पत्तिको बारेमा तर्क दिएका छन् । नेस्फील्डले पनि थारुलाई भारतीय प्रदेशका समूहकै भनेर उनीहरूको छालाको रंग, लामा वेभी री र अरु शारी-

रिक आधारमा भनेका छन् ।

तर सिद्धान्त र व्यावहारिक तथा वैज्ञानिक अनुसंधानका आधारमा यो भन्न सकिन्छ— थारूहरूको जेसुकै आकार, वेशभूषा भए पनि उनीहरू वास्तवमा मंगोलसमूहका नै हुन् र उनीहरूको रूप, रंग केवल जलवायुको परिवर्तनले मात्र प्रभावित भएको हो ।

डा. मजुन्दारले थारूको शासिकतायुगको एन्थ्रोपेटिक र रगतको अध्ययनका आधारमा माथिका तर्कलाई काटेर थारूलाई मंगोल समुदायमा नै राखेका छन् ।

त्यस्तै गरेर थारूहरू अस्ट्रालोइड र राजपूत उत्पत्तिका हुन् भन्ने तर्क पनि यहाँनै आएर तर्कहीन हुन्छ ।

थारूजातिलाई राजपूतानाबाट आएका भन्ने तर्कमा यो देखिन्छ— चित्तौर (राजपूताना) बाट १२. रौं शताब्दीमा मुसलमानको आक्रमणमा यी समुदायका नारीहरू आत्म सुरक्षाको लागि उत्तर पहाडतिरको जंगलमा पसे । ती आइमाईका लोग्नेहरू युद्धबाट त्यति-सम्ममा पनि तर्फको काले त्यहाँकै निम्न समुदायका व्यक्तिहरूसँग वा नोकर-हरूसँग नै स्वास्नीका रूपमा बस्न थाले । यिनैको संयोगबाट उत्पन्न भएका समूहलाई थारू भनिन थाल्यो । त्यसै कारणले थरूनीहरूको घरमा प्रधानता भएको हुन सक्छ भन्ने एकथरिको मत छ ।

थारूको उत्पत्ति थरबाट भयो कि भन्ने शंका उपस्थित गर्न सकिने कुरा आउँछ । थर भन्ने ठाउँ प्रति सिन्धु प्रदेशको एउटा स्थान हो । थरबाट थारू उत्पत्ति भन्ने कुराको विश्वास पनि कुनै तर्कसंगत देखिदैन । भाषाको दृष्टिले मगही, मैथिली, भोजपुरी, अवधीसँग मेल खाँने तथा मुखाकृतिले तिब्बती परिवारसँग मिल्ने समुदायलाई थरबाट आएको भन्ने कुरा सजिलैसँग विश्वास गर्न सकिदैन ।

थारूहरूले खुट्टाको बूढीभौला काटीकन राजालाई रगतको टीका लगाइदिने चलन अझ पाइन्छ तापनि यस-अनुसार स्व. बाबुराम आचार्यको मत छ— थारूहरू राजपूतानाबाटै आएका हुन् भन्न सकिन्छ, तर यिनीहरू क्षत्रीयनै हुन् । स्व. बाबुराम आचार्यले थारूहरूको मूलघर नेपालको चुरे र महाभारत पर्वतको आसपासमा मंगोलक

रूपरंग र आर्य भाषा लिएर आए तापनि प्रारम्भमा उनी-हरू किराती भाषा बोल्दथे भन्नुभएको छ ।

तेही शताब्दीदेखि उत्तर भारतवर्षका मैदानबाट बौद्ध धर्म उठेर गएको हुनाले पौराणिक धर्म ग्रहण गरेको अनुमान हुन्छ । (हेर्नुहोस्, प्राचीन नेपाल संख्या २१)

त्यसैगरी फ्रुयरले थारूजातिलाई शाक्यवंशसँग तुलना गरेका छन् । यसै विचारलाई रापती उपत्यका एक अध्ययनमा श्री जनकलाल शर्माले पनि पुष्टि गरेको पाइन्छ ।

जस्तोसुकै वास्तविकता, सामाजिक उथल पुथल र हावा-पानीको प्रभाव परेको भए तापनि थारूसमुदायको उत्पत्ति मंगोल समूहबाटै भएको हो र उनीहरू नेपालका पुराना बासिन्दा हुन् भन्ने धारणा कायम राख्न सकिन्छ ।

स्वर्गीय बाबुराम आचार्यले थारूजातिको मूलघर कहाँ? भन्ने लेखमा भन्नुभएको छ— “वास्तवमा यी थारूजाति पहाडभित्र रहेका किरात बोली बोल्ने मंगोलकहरूबाट आर्यभाषा ग्रहण गरी अलग जाति बनेको देखिन्छ । मंगोलक भए तापनि मंगोलियाबाट सरासर हिमालयका भन्ज्याङहरू काटेर आउनु एकदम असम्भव छ । किनभने छैटौं शताब्दीका अन्त्यमा मात्र हिमालयका घाँटी खुलेका थिए । हिमालयका पूर्वछेउको ब्रह्मपुत्रका किनाराको घाँटी अति प्राचीन युगदेखि खुलिरहेको र त्यहाँबाट आएका मंगोलक जातिका शाखाहरू केही आसाममा र केही पूर्व बंगालमा पुगी त्यहाँका वासिन्दासँग मिसिएको लक्षण मनुष्यमिति (*Anthropometrig*) का कसौटीबाट स्पष्ट हुन्छ । ब्रह्मपुत्रका घाँटीबाट आखेटक अवस्थामा मिसकेका केही मंगोलकहरू हिमालयका दक्षिणपट्टि काखैकाख परला छेउसम्म पुगेर पुराना बासिन्दामा मिसिनु संभव छ । यिनीहरूको रंगरूपमा जो मंगोलक लक्षण पाइन्छ त्यो पहाडी जमीनका प्रभावले बनेको अनुमान गर्न सकिन्छ । यसकारणले यिनीहरूको मूलघरको खोजी गर्दा हिमालय-भन्दा बाहिर जान सकिदैन ।”

भौतिक साधन र संस्कृति

थारूसमुदायलाई आफ्नो समूहको गतिशील उन्नति र बचावदको लागि यस भेगको तराईप्रदेशमा ठूला ठूला संघ-

र्षको मुकावला गर्नुपरेको थियो । आफ्नो समुदायको सामाजिक मान्यताप्राप्तिको लागि जस्तोमुक्त कठिनाइहरूको सम्मना गर्नुपरे तापनि कोशी अञ्चलका यी सिवासीहरू विकासक्रममा अगाडि बढिरहेका छन् । आफ्नो दैनिकानिर्वाहको लागि खाना र वासगांसको व्यवस्था गर्नको लागि शताब्दियौदेखि यी समुदायले पनि प्रकृतिको विभिन्न श्रोतहरूलाई शोषित गरेका छन् ।

सामाजिक गतिविधिको रफ्तार दिन प्रतिदिन बढिरहेको विश्वमा थारुसमुदायको भौतिक साधन र जीवन पनि छन् छन् स्तरीय बाटोमा विभिन्न समुदायसमेको सांस्कृतिक आदान-प्रदानसंग प्रभावित भइरहेको छ । त्यसकारण उनीहरूको दैनिक वस्तुका साधनहरूको माँग पनि बढिरहेको छ जसको कारणले गर्दा उनीहरूलाई धनको अत्यन्त खाचोको अनुभव भइरहेको छ । नून, तेल, लुगाफाटाको अतिरिक्त अब अन्य शहरिया वातावरणको आगमनले उनीहरूमा नयाँ नयाँ फेसन र इच्छाको अभिवृद्धि गरिरहेको छ । त्यसो हुनाले उनीहरूको सम्पूर्ण जनजीवनमा शनैः शनैः परिवर्तनको आभास मिलिरहेको छ । खंबाइ, लगाइ र भाषामा गरी जीवनको मूल सिद्धान्तमा पनि अलि अलि परिवर्तन भइसकेको छ ।

विकासको क्रममा जब कुनै सुसंस्कृतिक तथा शिक्षित, विनयशील र सभ्यताका मानिसहरूको आदानप्रदान र धूलमिल गर्ने आधार अलिक कम भौतिक साधन र शिक्षा भएको लमुदायसंग हुन्छ स्वाभाविक रूपमा उन्नतशील र सुसंस्कृत समूहको छाप अर्कोमा पर्ने हुन्छ । सबैभन्दा पहिले थारुसमुदायले अन्य समूहबाट सिकेको कुराहरूनै यिनै हुन आएका हुन्छन् । त्यसपछि मात्र नयाँ विश्वास, आस्था, विचार आदिको प्रभाव पर्दछ ।

#### थारुगाउँहरू र बसोबास गर्ने तरीका:-

गाउँहरू प्रायः जसो यत्रतत्र छरिएका हुन्छन् । कुनै कुनै गाउँ एक अर्काबाट करीब एक दुई कोसको दूरीमा अवस्थित छन् । मोरङमा पर्ने गाउँहरूको लागि प्रशासनिक केन्द्र विराटनगर पर्दछ र सुनसरीको इनरुवाका थारु परिवार बस्ने गाउँहरूमा कुनै गाउँमा दुई सय कुनैमा सय र बढी पनि घरहरू छन् । थारु समुदाय जैले पनि घर बसाउनाको लागि राम्रो गाउँ वा जग्गाको खोजमा रहन्छन् । त्यसैमा

आफ्नै समुदायलाई घर बनाउन हरसहयोग पनि दिन्छन् । गाउँमा प्रत्येक परिवारको आगमनेर एउटा इनार हुन्छ । उनीहरूको गाउँ बसाउनाको लागि राम्रो क्षेत्र हुनुपर्दछ । त्यो क्षेत्र अलि होचो नभई माथिल्लो तहको हुनुपर्छ र गाउँको छेउमा कुनै नहर, तदी वा खोला हुनुपर्दछ । खेतीको लागि भाटो पनि मलिलो हुनुपर्दछ । पानी परेर वर्षामा कुनै कुनै ठाउँमा पानी जम्ने गर्दछ । त्यस्तो ठाउँमा गाउँ बसाउन खतरा हुन्छ । त्यसको अतिरिक्त गाउँको वरिपरिबाट डांका, भूतप्रेत, डरलाग्ने वन जन्तु आविहरू र रोग फैलिने डर नहुने ठाउँ हुनुपर्ने हुन्छ ।

थारुहरूको कुनै कुनै गाउँ वर्षामा पानी जमिदिनाले सानुपर्ने भएको थियो । कुनै कुनै गाउँबाट अर्को गाउँमा सनुपर्ने कारण चाहिँ आर्थिक अवस्था क्षीण हुनाले पनि भइरहन्छ । पहिला पहिला जंगलका काठपातबाट बनेका र फूसका घरहरूलाई नै बसाइँ सार्दा थारु परिवारले छाडेर अर्को गाउँतिर बसोबास गर्न जान्थे । यसको कारणले गर्दा केवल घरमा भएका भांडाकुंडा, लुगाफाटो आदि मात्र आफूसंग लैजान्थे । यसरी घरि घरि गाउँ सार्ने र आफ्नो व्यवसायअनुरूप खेती गर्ने तरीकाले उनीहरूमा अव्यवस्थित व्यवहार, भय र कडा परिश्रमको उत्तरदायित्व लिएको थियो । यसले गर्दा आफ्नो घर, सम्पत्ति र भौतिक साधन जोड्ने प्रवृत्तिको लोप भइसकेको थियो । केवल यसले मात्र नभई भनेका भौगोलिक, सामाजिक र आर्थिक परिस्थितिले गर्दा आजभोलि यिनीहरूले पनि स्थायी बसोबास गर्न, घर बनाउन र स्थायी कृषक भई रहन थालेका छन् । यो उनीहरूको भविष्यको लागि एउटा स्थायी आशाको श्रोत भएको छ ।

गाउँमा केही टाढा खेतनेर एक स्थानबाहेक अन्य कुनै विशेष घर हुँदैन । त्यहाँ कुनै रोदिघर, छात्रावास, पाहुनालाई राख्ने बेग्लै घर वा ग्रामतीहरूको भेटघाटको लागि बेग्लै घर हुँदैन । त्यसै गरी सबैको साधारण उपयोगको लागि कुनै ठाउँ हुँदैन ।

एक थारुपरिवारको घर अर्को परिवारको घरसंग एक-दमै पासपासमै रहन्छ । गाउँहरूको एक घरबाट अर्को घरमा जाने सानो बाटो त्यहीँभित्रबाट हुन्छ । थारुपरिवारको घर आगन बढो सफा रहन्छ । कुनै पनि गाउँमा जाँदा सफा सुग्घर र त्यहाँको मुग्घ वातावरण देख्दा प्रभावित

नभईरहन सकिदैन । गाउँमा रगतको नाता पर्ने सम्बन्धी-हरू र त्यस्ता सम्बन्धीहरू हुन्छन् जो विवाहपश्चात् नाता-दार भएर रहेका हुन्छन् । यसले गर्दा थारूगाउँमा एउटा आफ्नै सुन्दर पाराको समुदाय वा भ्रामतीको सिर्जना भएको छ । यहाँ एक अर्काको दुःख सुखमा सबैलाई चाख र सह-योगको अपेक्षा रहन्छ । उनीहरू सधैं आफूलाई राष्ट्रिय जमजीवनमा सक्षम, योग्य र समृद्ध बनाउँदै लैजाने होडमा लागिरहेका हुन्छन् ।

### घर र सिपाने चित्रहरू:-

तराई प्रदेशमा साधारणतया जमीनको अभाव नहुने हुनाले थारूसमुदायले आफू बस्ने घरको लागि प्रायः प्रचुर-मात्रामा जग्गा ओगट्ने गर्दछन् । प्रत्येक घरको पछाडि वा दाहिने वायां तरकारी खाने बारी राखेका हुन्छन् । थारूका प्रत्येक यस्ता घरका अगाडि सफा चोक हुन्छ र बाहिरबाट बीचबीचमा हुँदै अर्को घरमा जाने बाटो पनि हुन्छ । थारू-समुदायले साधारणतया वैशाख जेठतिर नयां घर बनाउने गर्दछन् । जसले पनि वर्षा प्रारम्भ हुनुभन्दा अगावै जे जति बनाउनु छ बनाइहाल्दछन् । घर बनाउनाको लागि गाउँको धामी बूढोलाई बोलाइन्छ र राय सल्लाह लिइन्छ । धामी बूढोले त्यस जमीनको माटोलाई हेर्छ र विभिन्न प्रकारले मन्त्र उच्चारण गर्दछ । त्यसपछि उसले छानेको ठाउँमा घर बनाइन्छ । घर बनाउन शुरू गर्नुभन्दा अगावै धामीले त्यस ठाउँमा मन्त्र पढेर पूजाआजा गर्दछ । पूजाआजा गर्नुको मतलब त्यस क्षेत्रका भूतप्रेत तथा पारिवारिक देवीदेवतालाई खुशी पार्नु हो । यसो गरेपछि उक्त घर बनाएमा कुनै नराम्रो घटना घट्दैन भन्ने विश्वास यी समुदायमा पाइन्छ । अनि पछि आफ्नो कुलदेवतालाई पूजाआजा र कहिलैकाहीं परेबा बलि चढाएर पनि घरको जग लगाउन शुरू गरिन्छ । यसको तात्पर्यचाहिं विशेष गरेर घरको जग राम्रो होस् र कुनै पनि प्राकृतिक प्रकोपबाट बच्न सकियोस् भनेर हो । घरहरू प्रायः पूर्वतिर अथवा उत्तर, दक्षिणतिर फर्केको हुनुपर्छ । घर पूर्वतिर किन फर्काउनुपर्छ भन्ने प्रश्नको जवाफमा धामीले पूर्वतिर फर्काएको घरमा सह बढ्छ । परिवारको उन्नति हुन्छ भन्दछन् । घर कत्रो ठूलो बनाउने भन्ने कुरा परिवारको संख्यामा निर्भर गर्दछ । धनी परिवार र धनी मान्छे छ भने उसले कांचो फूसको घरमात्र हैन ईंटर पक्का आधुनिक घर पनि बनाउन सक्छ । प्राश्टोकीको एक परिवार जस्तै गणेशलाल चौधरीको आफ्नु बस्ने घर पक्का

ईंटरको छ र छानो टिनको छ । गाउँका यी सयकडौं बिघा भएका प्रमुख मान्छे हुन् । जति जति ठूलो परिवार हुन्छ उति घरमा भाग लगाइन्छ । थारूपरिवारका घरमा धेरैजसो गरेर दुई भाग, तीन भाग गरेर कोठा छुट्याइएको हुन्छ ।

घर बनाउँदा बीचमा एउटा मोटो र १४।१५ फीटको काठ गाडिन्छ जसको भरमा संपूर्ण घर उभ्याउनुपर्ने भएकोले लामो र बाक्लो गरी ताछिएको मूढालाई तीन चार फीट तलसम्म गाढ्न लगाइन्छ । त्यसैको पंक्तिमा अरु चारपांचवटा मूढा, उत्तिकै उचाइका गाडिन्छन् । यी लट्टा साधारणतया घरको आकार एवं लम्बाइ हेरेर छ सात फीटको अन्तरमा राखिनुपर्छ । यी लट्टामुताबिकनै घरका विभिन्न भागहरू एक अर्काबाट अलग्गिन्छन् । यस्ता दुइ लट्टाले घरको एक मात्र भाग अलगाउन सकिन्छ ।

यसरी प्रत्येक लट्टामा एक दुई फीटको अन्तरले बांसका चोया अथवा बांसका आधा चोइटाले बारिन्छ । अनि छाना मिल्दो तरीकाले घरको आकारसंग सुहाउँदो गरी बनाइन्छ । साना साना बांस र चोयाले भित्ताको काम गर्छ र हावा-पानी, हुरीबतासबाट बचाव गर्दछ । छाना सलक्क तलतिर नुहेको हुन्छ जसबाट पानी तल भुइँमा ओत लागेर फर्दछ । छानाचाहिं परालले छाएको हुन्छ । छाना करीब एक फीट मोटो हुन्छ । यसो गर्दा कुनै पनि अन्तरबाट पानी फर्न सक्दैन । भित्तालाई खप्ने प्रकारका चोया, डोरी, माटोद्वारा बलियो तुल्याइएको हुन्छ । त्यति गरेपछि भित्री भागमा माटो गोबर मिलाएर भित्ता पोतदछन् । घरको भित्री घेरालाई साधारणतया आइमाईहरूलेनै विभिन्न प्रकारका रंग दिएर कलात्मक तरीकाले सजाउँछन् । घरका ढोकाहरू काठका पनि हुन्छन् । तर गरीबपरिवारमा खास काठका नभई साधारण बांसले बनाइएका पनि हुन सक्दछन् । भान्साघर बेग्लै बनाइन्छ । हुनेखाने ज्यादा नभए पनि मध्यम वर्गीय थारूपरिवारले पनि आफ्नो कुलदेवतालाई स्थापना गर्ने ठाउँ राम्रो र अलग्गै बनाइराखेको हुन्छ । यस ठाउँमा कुनै पनि घरमा आएको नवागन्तुकलाई पस्न निषेध गरिएको हुन्छ । बाहिरी खण्ड सुत्नको लागि प्रयोग गरिन्छ । प्रत्येक परिवारको दम्पतिको लागि एउटा कोठा छुट्याइएको हुन्छ । घरको पछिल्लो भागको भित्री खण्डमा बुहारीलाई सुत्ने ठाउँ दिइन्छ । मुख्य घरको निहुरिएको छानामुनितर, माछा मार्ने जाल, माछा मारेर राख्ने एउटा सुलुक्क परेको

खोडी जूण्डाएर राखिन्छ । साथसाथै स्याना स्याना कृषि-  
औजारहरू जस्तै कचिया (हँसिया), पोस्ती (खुपी), कोदार  
(कोदाली) आदि राखिन्छ । यसको अतिरिक्त प्रत्येक  
घरको बरण्डा हुन्छ जसको अगाडि ठूलो चोक अर्थात् आगन  
हुन्छ । यही भागमा धान सुकाउने, केटाकेटीलाई खेलाउने  
र जाडोमा घाम ताप्ने गर्दछन् । घरको बगलमै कसैकसैको  
ढिकी हुन्छ । धरपछाडि तरकारी रोप्ने किचनगाडेन पनि  
पाइन्छ । किचनगाडेनको वरिपरि नरिवलको रूख, कागती  
तथा अन्य फलफूल, केराको बोट पनि रोपिराखिएको हुन्छ ।  
धेरै परिवारको घरमा र खास गरेर धनी परिवारको  
बारीमा प्रशस्तमात्रामा सुर्ती र सुपारीको बोट पनि देखिन्छ ।  
बरण्डाको अगाडिको आगनमा घरका कुलदेवता (ठाकुर)  
आदिलाई राख्न एउटा ढेप आवश्यकता परेको वेलामा  
बनउनको लागि चौकुने ढिस्का बनाइएको हुन्छ । घरको  
नगीचै थारुपरिवारले एउटा काठको खाट जस्तै बनाइरा-  
खेको हुन्छ । यस ठाउँमा फेटी तथा आइमाईहरूले पानीको  
चैलो राख्ने गर्दछन् ।

घरको अतिरिक्त धान राख्ने ठाउँ बेग्लै बनाएका  
हुन्छन् । त्यसैतिर परेवा, स्याना स्याना बाखा आदि राख्ने  
खोर हुन्छ । थारुपरिवारले विशेष गरेर परेवा र हाँस धेरै  
पाल्ने गरेको देखिन्छ ।

थारुसमुदायले प्रत्येक तीन चार वर्षमा पुरानो चीज-  
बीजहरूले भए पनि घर अथवा गोठ, बिउ राख्ने ठाउँ  
छाउने गर्दछन् ।

धेरै लामो कालसम्मको विकासको क्रममा थारुसमुदाय  
आजको आधुनिक युगको नजीकै आउन छटपटाइरहेछन् ।  
नयाँ नयाँ बाटोघाटो, विराटनगर, धरान र महेन्द्रराज-  
मार्गका उद्बोधन र नयाँ नयाँ उद्योगधन्दाको थालनीले  
गर्दा यी गाउँले समूहहरूको विभिन्नथरिका व्यक्तिहरूसंगको  
संपर्क बढिनै रहेको छ । जसको कारणले गर्दा उनीहरूको  
चालचलन, रहनसहन, वेशभूषा, खानपीनमा परिवर्तन आइ-  
रहेको छ । गतिशील विकासमय राष्ट्रका विकासशील र  
मेहनती यी समुदायहरूको संस्कृति कट्टर हिन्दू र आधुनिक  
वातावरणमा हुकिएको अन्य हिन्दूमार्गीहरूको संस्कृतिमा  
सहृदयतापूर्वक छाप लाग्नु पनि स्वाभाविक हो । संस्कृति  
र विकासशील अनि राष्ट्रको विकासको मूल फुटाउने सहज  
युगमा यी समुदाय पनि कर्मशील हुन बाहिरहेका छन् ।

गतिशील कला श्रृंगार जस्ता कुराहरू अरू समूहबाट  
सिकन निपुण भएका यी समुदायले आफ्ना घरका ढोका,  
क्यालमा विभिन्न कलात्मक श्रृंगार गर्नु अवश्य पनि  
विकासको सूचक हो भन्न सकिन्छ ।

बाटोघाटो र बजारको अभाव शनैः शनैः कम भइर-  
हेकोले आफ्नो खेतोपाती र अन्य थप वस्तुहरूको बिक्रीबाट  
प्राप्त भएका धनबाट यी समुदायहरू आफ्ना घरहरू  
टिनले छाउने र सिमेन्ट र पक्का ईँटको बनाउने तर्खरमा  
छन् । यसरी टिन र पक्का ईँटबाट बनेको घर बलियो र  
आगोबाट पनि बच्न सक्ने हुदा उनीहरूमा यस्तो परिवर्तन  
आइरहेको हुनुपर्छ । यस्ता प्रकारका पक्का घर थोरै अल्प-  
संख्यक धनी परिवारले मात्र बनाउदै गइरहेका छन् तापनि  
परिश्रमशील अरू थारुसमुदायले पनि नबनाउलान् भन्न  
सकिदैन ।

थारुहरूले आफ्नो घर बनाउदा गामतीको सहयोग  
लिन्छन् । उनीहरूले जंगल, बजारबाट चाहिने काठपात,  
बांस र खेतबाट पराल ल्याउँछन् । गाउँका सहयोगी-  
हरूले उनीहरूका घर बनाउनामा ठूलो सहयोग गर्दछन् ।  
कामदारलाई दिनमा खाजा खान दिने काम घरका आइ-  
माईले गर्दछन् । उनीहरूलाई चिउरा, दही र आवश्यकता  
परमा रक्सी आदि पनि खान दिइन्छ । थारुसमुदायका  
घरका भित्री तथा बाहिरी भाग, बरण्डा, आगन बडो  
सुगधरिलो तरीकाले राखिन्छ । घरलाई दुई तीन दिन  
बिराएर पोल्छन् । दिनहुँ आइमाईले कूचो लगाउँछन् ।  
भान्साका खरानी र फोहोरमैलो प्रत्येक दिन गोठको  
नजीकै बनएको मलखानामा लगेर फ्याक्दछन् । उनीहरू-  
को घरका भान्सामा धेरैजसो घरमा चूलाको धूवाँ बाहिर  
जाने बाटो हुँदैन । यसको कारणले गर्दा चूलामाथि अर्थात्  
भान्साकोठामाथि बाक्लो कालो मोसो जमिरहन्छ र धेरै  
माकुराका जालहरूले पनि सताउन थाल्दछन् ।

#### घरमा भएका आफ्ना सरसामानहरू

समयको गतिशील व्यवधानले थारुसंस्कृतिका क्रमिक  
विकासको साथसाथै उसको आफ्ना घरमा भएका सरसा-  
मानहरूको पनि संचयमा र जगेनामा ठूलो प्रभाव पार्यो ।  
धेरै वर्षअगाडि थारुपरिवारले आफूलाई अत्यावश्यक हुने  
अन्य वस्तुहरूमा निजोडिइ राख्दैनथिए । यसो गर्नाको कारण

उनीहरूको अस्थिर निवासस्थानले गर्दा पनि हो । आज थारुपरिवारले मात्र नभई सम्पूर्ण समुदायले आफ्नो बस्ने घर, गाउँलाई दिगोरूपमा बनाइसकेका छन् । प्रथमतः विकासको क्रममा यी समूह घुमन्ते थिए । यिनीहरूले शनैः शनैः यो आदतलाई छाडिदिए र एक व्यवस्थित कृषक भै रहन थाले । घुमन्ते जीवनलाई छाडेपछि अरु प्रदेशबाट आउने व्यापारी, अरुसमुदायसंगको आपसी सद्भावना र घूलमिलताले गर्दा थारुपरिवारमा विभिन्न प्रकारका भाडा-कुडा, चीजबीजको निकै आवश्यकता बढ्न गयो जसको फलस्वरूप आज प्रत्येक पारिवारिक जीवनलाई चाहिने सरसामानहरू आफ्नो आर्थिक व्यवस्थाले दिएसम्म उनीहरूले जोरजाम गरेका छन् । थारुसमुदायले आफूलाई चाहिने चीजबीजहरूको लागि सम्पूर्ण रूपले अरुहरूमा निर्भर गर्दैनन् । आफूले पनि कति यस्ता वस्तुहरूको निर्माण गर्दछन् जुन उनीहरूको घरेलु जीवनका लागि अति सामूहिक र उपयोगी हुन्छन् । माथि लेखिएका सबै कुराहरू प्रत्येक परिवारकहाँ भन्ने देखिदैन तर प्रायः सबै-जसोकहाँ भन्ने पाइने गर्दछ । आफूलाई चाहिने वस्तुहरू जस्तो- वर्षामा चाहिने नूनतेल, लुगाफाटो, छाता, बीउ, मल आदि उनीहरूले आफू र आफ्ना सहोदर, संबन्धी र इष्टमित्रबाट आफ्नो सामाजिक तथा आर्थिक व्यवस्था हेरेर जगेर्ना गर्दछन् ।

### घरेलु सामान तथा काठका वस्तुहरू

पहिला पहिला थारुपरिवारले आफ्नो जन्मपातलाई भण्डार गरेर राख्न माटाका ठूला ठूला घंटाहरू आफै बनाउने पनि गर्दथे । तर बाटोघाटीको सुविधा र विभिन्न व्यापारी मानिसहरू एवं यात्रुहरूको आवागमन र खेतीपातीबाट आम्दानी भएको धनले धेरै वर्षसम्म टिकाउ हुने पीतल, काँस, ताँवाको भाडाकुडा उनीहरूले जोड्न थाले । ठूला ठूला जमिन्दारकहाँ त विशेष आधुनिक स्तिलका भाडाकुडा पनि राखिने गर्दछन् । धान राख्न बाँसबाट बनेको भकारी राख्ने गर्दछन् । साधारण परिवारहरूले आफ्ना लुगाफाटा राख्न चोयाबाट बनेका बास्केटमा राख्ने गर्दथे । तर आर्थिक स्थिति बलियो हुनेले काठको र टिनको बाक्समा राख्ने गर्दछन् । उनीहरूको घरमा धान कुट्ने ढिकी, ओखली र पीठो पिच्ने जाँत्रो पनि पाइन्छ । कुनै कुनै गाउँमा धान कुट्ने मिल पनि पाइन्छ । पुरोमा भएका

मिलहरूले थारु समुदायलाई मात्र हैन अरु सम्पूर्ण त्यस भेकका निवासीहरूको लागि ठूलो महत्वपूर्ण भूमिका खेल्दै छ । त्यस्ता मिलहरूबाट उठेका अन्तःशुल्कले सरकारी राजस्वमा पनि ठूलो रकम संचय गराइरहेको छ ।

### माछा मार्ने जाल र शिकारका साधनहरू

थारुपरिवारका सदस्यहरू मध्ये जो पनि ऋतुअनुसार एवं समयानुसार जहिले पनि माछा मार्ने र शिकार गर्न जाने भएकाले उनीहरूले आफै माछा मार्ने जाल (Trap), खोर र शिकारका हतियारहरू तयार पार्दछन् । मानिसले जमीनमा आफूलाई चाहिने जानवरहरूको शिकार गरेर जम्मा गर्दछ र पानीमा बस्ने प्राणीलाई जस्तै माछालाई पनि कुनै न कुनै उपायबाट जम्मा गर्दछ । थारु समुदायका माछा मार्ने जाल, खोर यी हुन्:-

(१) चौकी जाल (२) पही जाल (३) ढाव जाल (४) खोडी (माछा राख्ने) ।

प्रत्येक परिवारसंग माथि उल्लिखित जालहरू हुनैपर्ने भन्ने देखिदैन । हुनेहरूले अरु गाउँका भएकासंग मागेर काम पनि चलाउने गर्दछन् । तर आजभोलि प्रायः परिवारसंग यी विभिन्न किसिमका जालहरू पाइन्छन् । कसैकसैसंग अत्याधुनिक जाल पनि पाइन्छन् ।

शिकारका हतियारहरूमा भाला, बन्दूक, गोला, धनु, बाण आदि छन् । तर पुराना किसिमका हतियारहरूको उपयोगिता शनैः शनैः कम भैरहेको छ । धेरै जमिन्दार र हुनेखानेहरूसंग बन्दूक भएको पाइन्छ ।

### कृषि औजार र अन्य वस्तुहरू

संसारका क्रियाकर्म र व्यवहारको चाँजो मिलाउन र पारिवारिक जीविकोपार्जनको लागि खेती गर्नुपर्दा विभिन्न किसिमका कृषिऔजारका सामग्रीहरूको अति आवश्यकता पर्दछ । यी औजारको जन्म, आविस्कार र विकासक्रम अत्यन्त पुरानो छ । मानिसको जति जति आवश्यकता र सूक्ष्म बुद्धिमा विकासको गति बढ्दै गयो उति उति उसको कृषि पेशामा चाहिने आवश्यक औजारको पनि विकास भयो । मानिस विकासको क्रममा अगाडि बढ्दै छ तापनि थारुसमुदायमा कृषिका औजारहरूले पुरानो ढाँचा र

क्रममा कांचुली फेर्न चाहिए जति सकेको छैन ।

कृषिको लागि चाहिने ज्यादै आवश्यक औजार मध्ये प्रथम हलोनै हो । थारू भाषामा हलो र मोरुलाई हरब-रद भनिन्छ । त्यसपछिका औजारहरूमा कोदार (कोदालो), विदाह (फुकुस), पोस्नी, (खुपी) पटाहा, कचिया (हँसिया) र बंचरो आउँछन् ।

सबैजसो औजारका काम गर्ने धारहरू स्थानीय कामी-हरूले बनाउने गर्दछन् । यस्ता कामीहरू बरोबर विशेष गरेर धनकुटा, तेरथुम तथा पहाडतिरबाट साधारणतया जाडो याममा गाउँ गाउँमा पनि घुम्ने गर्दछन् । त्यसको बदलामा कृषि औजारको लागि सेपो, डेकी आदि पनि प्रत्येक घरमा हुन्छन् ।

आइमाईभन्दा औजार चलाउनामा पुरुषवर्गनै शिपालु हुन्छन् । कोदाली र फुकुस जमीनको डल्लोलाई समथल पानामा निकै उपयोगी हुन्छन् । बंचरोको काम दाउरा चिर्नु हो । स्यांगी, चक्कु र चुलेसी जस्ता औजारहरू भान्सामा राखिन्छन् ।

धेरैजसो थारूपरिवारले आफ्नो घरेलु कार्यमा लाग्ने जति सम्पूर्ण कृषिऔजारका सामग्रीहरूको साथै भान्सामा लाग्ने, पकाउने, खाने भाडाकुंडा पनि प्रत्येक परिवारमा राख्दछन् । प्रत्येक परिवारको घरमा कांसका थाल, कराई, फलामका अंबोरा आदि पाइन्छन् । धनकुटामा बनेका धेरै-जसो कांसका सामग्री प्रत्येक परिवारको भान्सामा देखिन्छ । आजभोलि कतिपय घरमा माटाका भाडाहरूका सट्टा फलाम, पित्तल र कांसका भाडाहरूले लिने गरेको छ । उनीहरूका धातुहरूले बनेका भाडामा बटुवा, चम्चा, तावा, बटुवी, कार्कुली, कराई, थाली, गिलास, लोख गाग्राहरू हुन् ।

ठूला ठूला परिवार र हुनेखाने थारूपरिवारमा मात्र ठूला ठूला भाडाकुंडा राखिने गरिन्छ । ठूलो चाडपर्व र बिहाबारीमा निम्न आर्थिक स्थिति भएका परिवारले धनी परिवारसंग सापटी मागेर ठूला ठूला भाडाकुंडा लिने गर्दछन् । थारूपरिवारमा पढे लेखेकाले स्टिलका भाडा-कुंडा, प्रेसर कुकर, टी सेट आदि राख्ने चलन छ ।

समयको विकासको साथै हरेक दृष्टिकोणले कोशी

अंचलका थारू समुदायका गतिशील जीवनचक्रहरू पनि विभिन्न धारामा विकासको बाटोमा सम्भ्रितका छन् ।

## वेशभूषा र गहनाहरू

केही दशक अगाडिको मात्र कुरा हो थारूहरूले आफ्नो शरीरलाई ढाक्न ज्यादै सानो कपडाको उपयोग गर्दथे । परम्पराले बाँधिएका थारूसमूहलाई जति जति समय बिल्दै गयो, जति जति बाटाघाटा र यातायातको सुविधा बढ्दै गयो उनीहरूको वेशभूषामा पनि नैसर्गिक परिवर्तन देखा पर्न लाग्यो । लोग्नेमान्छेले जंगलको भास-पास र प्रषण्ड गर्मीको कारणले गर्दा आफ्नो शरीरमा केवल सगौटी मात्र लगाएर पनि जीवनयापन गर्दथे-होथान् । तर समय सक्कदै जाँदा र वरिपरिका, पहाडका समुदायहरूसंगको घुलमिल गर्ने स्वभावले उनीहरूको दैनिक काम र शेषमा परिवर्तन ल्यायो । उनीहरूले लंगोटीको साटो एउटा कछाड र कमिज लगाउन थाले । थारूसमुदाय नेपालको पूर्व मेची तराईभेकदेखि लिएर पश्चिम महा-काडीको तराईभेकसम्म रहन्छन् । वेशभूषामा अलिकति साधारणरूपले विभिन्नताको साथै रहनसहन, चालचलन आदिमा पनि विभिन्नता देखिन्छ । तर आइमाईवर्गमा भने लगाउने गहना र वेशभूषामा अलिक फरक पाइन्छ । पश्चिमी भागका थारूहरू जस्तो दाङ, कञ्चनपुर, धनगढी, र मुस्ताङका थारूसमुदायका स्त्रीवर्गले विशेष गरेर प्रचुर-मात्रामा लुगा लगाउँछन् । लुगाको साथसाथै गहनाहरूमा पनि उनीहरूको प्रचुर जुकाउ देखिन्छ । सभ्यताको जति जति सुवास यी वर्गले पाउँदै गए, उनीहरूलाई राम्रो लागेको प्रत्येक कुराहरू अपनाउँदै गए र कतिपय आफ्ना परम्परादेखिने प्रचलनमा आएका कुराहरूलाई उनीहरूले बिर्सिँदै गए ।

धनी परिवारहरूमध्ये कमीज र कछाडको प्रचलन धेरै समय अगाडिदेखि आएको छ । विशेष गरेर प्रास्टोकी, डंगराहा, सिमरिया, खनार, सिंहदराहा, पालपिडारी, डोड टोपका थारूसमुदाय कुनै हाट वा बजार एवं मेला पर्वमा जानुपरेका वेलामा राम्रा राम्रा लुगा र गहना लगाएर सफा सुन्दर भएर आउँदछन् । आजभोलि धेरैजसोले आफ्नो शरीरलाई छोपीले ढाकेर जाने गर्दछन् । गर्मीको समयमा कसै कसैले छोपी कसैले परालको हथार पनि लगाएर जान्छन् । थारूस्त्रीहरूले १।६ हातको अंचरा र खांबको

मात्रा लगाउने जमाना गइसक्यो । यो अंचरा घुंढामन्ति-  
रमात्र पुग्दथ्यो । छातीलाई अर्को एक टुक्रा अचुराले  
ढाक्दथे तर आजभोलि उनीहरूले चोलो पनि लगाउन  
थालेका छन् । लुंगी जस्तो ५।६ हातको कालो वा बुट्टेदार  
कपडा उनीहरूले कम्मरदेखि तल गोडासम्म लगाउँछन् ।  
सावधानी सानो ठूलो भन्ने भावना साधारणतया छैन । सबै  
काम गरेर परिश्रम गरेर खान्छन् । तर आजभोलिको बद-  
लिने संसारिक व्यवहारमा शताब्दियौंदेखि जमिन्दार भएर  
कतिपय थारुपरिवारलाई शोषण गरी बसेका केही परिवार-  
मा भने ठूलो हुं भन्ने भावना देखिन्छ । यस्ताका परिवार  
र छोराछोरीले यूरोपियन भेष लगाउन थालेका छन् ।  
प्रत्येक थारुआइमाई आफ्नो जीउमा ठोप (Tattooing)  
गरिराखेको हुन्छ । यस्तो गरेर प्रायः स्त्रीहरू बजार हट्टामा  
गएको देखियो । यो एक श्रृंगार हो । यसको अतिरिक्त  
ठोप गराउनामा धार्मिक आधार पनि छ । मानिस मरेर  
जाँदा उनीहरूको शरीरमा भएका सबै गहना किकिन्छ  
अर्थात् खतम गरिन्छ तर ठोप गरेको भएमा यो किन  
मिल्दैन अतः ठोप गर्नुको मुख्य कारण साधारणतया श्रृंगार  
र सुन्दरताको लागि नभएर एउटा स्त्रीको लागि मर्दाखेरि-  
सम्म रहने गहना एवं श्रृंगार पनि हो ।

अधिक लोग्नेमान्छेहरू खालीखुट्टानै हिड्दछन् । तर  
पढेलेखेका र स्कूलमा पढ्ने केटाकेटीहरू तथा धनीपरिवार-  
का सदस्यहरूले भने प्रायः जुता लगाउँछन् । विराटनगर,  
धरान, जस्तो विकसित शहरी क्षेत्रको नगीचमा रहने  
धेरैजसो थारुहरू यसपट्टि पनि निक्कै आकर्षित छन् । भन्नामा  
अभ्युक्ति नहोला ।

थारु पुरुषवर्गले आफ्नो जातीय नृत्य गर्दा आइमाईको  
भेष र गहना लगाएर नाच्ने गर्दछन् । होलीको समयमा  
पुरुषवर्गले सातो पगरी लगाउँछन् । यो पगरी विवाह हुँदा  
लगाइने विशेष वस्त्र पनि हो ।

उन्नतिशील र आधुनिक ढाँचामा अवतरण गरिसकेका  
परिवारहरूले यूरोपीय कपडा लगाउन थालेका छन् तापनि  
घरका नारीवर्ग भने पुरानै वेशभूषामा बसेका छन् ।

थारुसमुदायका पुरुष र केटाहरूले आफूलाई गहनाको  
श्रृंगारबाट निक्कै टाढा राख्दै आएका छन् । तर अगाडि  
अगाडि साना केटाहरूले चाँदीका मुन्द्रा कानमा लगाउने  
गर्दथे ।

थारुसमुदायका प्रायः सम्पूर्ण आइमाईजातिले आफ्ना  
शरीरका विभिन्न अंगलाई चाँदीका गहनाहरूले सिँगाने  
अति मनपराउँछन् । साना साना केटीहरूदेखि लिएर  
तरुनीसमूहका प्रत्येक परिवारका सदस्यले आफ्नो टाउका-  
देखि खुट्टासम्म गहनाले सिँगाने गर्दछन् ।

थारुकेटीले आफ्नो नाकमा नथिया लगाउँछे ।  
घाँटीमा लगाउने गहनालाई हंसुली भनिन्छ । त्यसपछि  
घाँठीमा टक्का हार लगाउँछन् । पुराना पुराना चाँदीका  
रुपैयाँले बनेका यी टक्का हार प्रत्येक हुनेखाने परिवारमा  
हुन्छ । साना साना चाँदीको बुट्टाले पातलो गरी कुंदी  
बनाएको अर्को गहना हुन्छ जसलाई चन्द्रहार भनिन्छ ।  
खुट्टामा लगाउनेलाई पैरी भनिन्छ । यसैगरी बाहुमा लगा-  
उने गहना मध्ये पात भन्ने गहना पनि महत्वपूर्णको छ ।  
पैरीसंगसंगै लगाइने अर्को गहना हुन्छ जसलाई कालर  
भनिन्छ । त्यसै गरी गलाबाट छातीसम्म लट्काएर चयन-  
हरा, सतेहास, जीरहार लगाउँछन् ।

त्यसैगरी नाडीमा करीब करीब आधा किलोग्राम  
वजनको ठोका लगाउँछन् । अविवाहित नारीले खुटला  
नाकमा लगाउँछन् । आजभोलि विभिन्न देशका मान्छेहरू  
र अर्को भेकका स्वदेशी वन्धुहरूसंगको बढ्दो घूलमिलताले  
गर्दा थारुसमुदायका आइमाईहरूको चाह सुनबाट बनेका  
विभिन्न गहनामा चाख बढेको छ ।

थारुका धेरैजसो केटीहरूले औंलामा चाँदीको अंगूठी  
लगाउँछन् ।

लोग्नेमान्छे र आइमाईहरूले आफ्नो शरीरको विभिन्न  
भागमा ठोप (Tattooing) गराएका हुन्छन् । तर यस  
ठोप लगाउने कार्यमा लोग्नेमान्छेभन्दा स्वास्नीमान्छेमा  
बढी अभिरुचि पाइन्छ । विवाहित र अविवाहित केटाकेटी-  
हरूले जसले पनि ठोप लगाउन हुन्छ । प्रायः लोग्नेमान्छेले  
आफ्नो हातमा आफ्नो नाम ठोप गरी अंकित गरेका हुन्छन् ।  
आइमाईले भने आफ्ना पतिको नाम अथवा विभिन्न प्रका-  
रका फूल, चरा आदिको चित्र अंकित गरेको पाइन्छ ।  
कहिलेकहीं उनीहरूको हातमा शिव, हनुमान्, भीमसेन,  
चन्द्रमा आदिको नामांकित गरिएको भेटिन्छ ।

थारुका दैनिक जीवनमा उपयोग गरिने विभिन्न मिका-



यहरूको तथ्यको अनुसन्धानको विशुद्ध रूपले विश्लेषण गर्दा यी समुदायले आफना पुरानो घुमन्ते स्वभावलाई केही वर्ष अगावैदेखि एक व्यवस्थित कृषक भई आफ्नो घरजम बसाएका हुन् भन्न सकिन्छ । यसरी परिवर्तन भइराखेको कारण र विभिन्न भाषीय व्यक्तिहरू र अरू समूहको रीतिस्थिति, पूजाआजाको संमिश्रण, उनीहरूको घूलमिल गनले बढिरहेको छ । तसर्थ स्वभावतः उनीहरूको परम्परागत जीवन र संस्कृतिमा शनैः शनैः अरू समुदायको छाप पर्दै जानु स्वाभाविक पनि हो ।

मानवीय समूहलाई आर्थिक गतिविधिको आधारमा अनुसन्धान गरेर उनीहरूको व्यवहार र सामाजिक परिपाटीको विभाजन गर्ने अत्यन्त सजिलो पर्दछ । सामाजिक जीवन मूल जीवनोपार्जनको आधारशिला आर्थिक परिस्थितिनै हो । यसबाट कुनै ठाउँका निवासीको बसाइको तरीका र चालचलन, रहनसहन थाहा पाउन सकिन्छ । यसैको सिलसिलामा कृषि र अन्य कार्यको विवेचना हामीले गर्न सक्दछौं ।

बितेका शताब्दीमा थारूसमुदायको मुख्य व्यवसाय आर्थिक तथा जीविकोपार्जनका लागि अपनाइने उपायहरू धेरथोर पुराना किसिमका भईकन पनि शिकार गर्ने, माछा भार्ने, जंगलका आसपासका फलफूलहरू जम्मा गरेर दैनिक खानाको लागि उपयोग गर्ने प्रकारको थियो । कृषिमा उनीहरूको पुरानो तरीका अपनाइने गर्थ्यो । आजका जस्ता वैज्ञानिक मल र औजारबाट कृषकहरूले केही उपायहरू पनि सोचन सक्दैनथे । विकासका क्रममा यति लामो अवधि-सम्म सम्पूर्ण मोरङ र सुनसरी जिल्लाका थारूकिसानहरू जुन रूपले आशावादी भएर अगाडि बढिरहेका थिएहोलान् त्यसको असर आजसम्म पनि पाइन्छ । आजभोलिका थारू-किसानहरूले पनि वैज्ञानिक कृषिऔजार र बिउ, मल पाउन आफ्नो क्रय शक्ति ज्यादै कम भएको अनुभव गर्दछन् र उनीहरूलाई किनेर ल्याउन अति आर्थिक कठिनाई पर्दछ । जे होस् तापनि आज यी संमिश्रित पेशाले दिन कटाइरहेका थारूपरिवारहरू सम्पूर्णरूपले आफ्नो जीविका कृषिमा निर्भर गर्दछन् ।

आजभोलि थारूहरूले आफना गाउँको नजीकै वा राज-मार्गको छेउछाउमा लाग्ने हाटमा बजारको आफ्नो घरमा

बनेका डोका, डाला, फलफूल, परेवा, माछा आदि र अन्न बेचेर आफ्नो दैनिक जीवनलाई चाहिने नूनतेल लुगाफाटो-हरू किनेर लैजान्छन् । यी सबै अतिरिक्त आम्दानीको साथ-साथै पनि जनसंख्याको अनुपात र प्रत्येक परिवारले कृषिको लागि दिएको समयको अनुपात हेर्दा उनीहरूको मुख्य पेशा त कृषिनै हो भन्न सकिन्छ ।

थारूसमुदायहरूको जीविकोपार्जनका उपायहरू मुख्यतः कृषि अर्थात् खेतीपातीबाट उब्जेका बसिनि हुने अन्न-हरू हुन् । त्यसरी घाम, पानी, हिलो र प्रचण्ड वातावरणको अतिरिक्त पनि उनीहरूले गरेको परिश्रम खेर जान पाउँदैन । तर आकाशवृष्टिको भर पर्नुपर्ने भएकोले कहिलेकहीं खेती गर्नेहरूको लागि यो जूवा जस्तो पनि हुन्छ । तर अपुग्दो नहर, सिचाइ र अप्राप्य वैज्ञानिक साधन धेरै ठाउँमा गाउ-लेहरूलाई त्यसको चाहना र आशा बढाउँदै लगिरहेको छ । धेरै कालक्रमको व्यवधानबाट आश्रित भएर एउटा आफ्नै पाराको आर्थिक समुन्नतिको प्रयासमा लागेका लाखौं लाखौं थारूकृषकहरू सरकारी पक्षबाट लाभान्वित हुन अति-लालायित पाइन्छन् ।

आर्थिक व्यवसायको विभाजन यसको सफलताको लागि प्राकृतिक व्यवधानसंगको संतुष्ट दैनिक गाउँले तथा ग्रामीण जीवनसंगको घूलमिल गर्ने स्वभाव सम्पूर्ण परिवारको आर्थिक व्यवसायको लागि चाहिने सहयोग र एकता, पैसाको आम्दानी र खपत गरेर दैनिक जीवन निर्वाह गर्नको खातिर चाहिने नूनतेल, लुगाफाटो, खेतीपाती गर्दा अपनाइने परम्परागत संस्कार र धर्मकर्म, भूतप्रेत, धामी-फांकी आदिको प्रभाव, बेचबिखन र किनमेल गर्ने तरीका-हरू, प्रभावकारी सहानुभूति र गाउँलेहरूको मेलमिलापनै थारूसमुदायको आर्थिक तथा सामाजिक निकायहरूको सफलताका पक्ष हुन् भन्न सकिन्छ ।

थारूजातिको अधिकमात्रामा पहाड र तराईका विभिन्न सुसंस्कृत समुदाय र कट्टर हिन्दू तथा बौद्धमार्गीसंगको मेलमिलापको कारणले गर्दा धेरै परिवर्तन आउनु स्वाभाविकै पनि हो । मानिस सामाजिक प्राणी हो र उसको भित्री आत्मा, आवेश, उमंग, उत्साह, समूहको प्रेरणा, सद्भावना र प्रेमबाटनै उद्बोधन भएर आउँछ । विभिन्न मानिसहरूसंग सजिलैसंग मिलेर बस्न सक्ने थारू-

समुदायका घेरै युवक युवति पढेर स्कूलका प्राध्यापक, शिक्षक, श्री ५ को सरकारका कर्मचारी आदि पनि बनेका छन् । यी सरल र गंभीर राष्ट्रियता भएका अनन्तकाल-देखिका नेपाल आमाका संतानहरू आज पनि विभिन्न पक्षमा गएर देशको विकासमा लागि रहेका छन् ।

शिक्षा पेशा होस् अथवा खेती होस् वा डोरी, डोको तथा अन्य साधनहरूको उत्पत्ति गर्न जुन आजभोलि बढ्दो औद्योगिक विकासको क्रम भइरहेको र कोशी अंचलका मोरङ र सुनसरी जिल्लाहरू देशको एक प्रमुख औद्योगिक स्थान भएकोले धेरै थोरै थारू समुदायहरू पनि विभिन्न कलकारखानामा काम गर्न थालेको देखिन्छ । त्यसबाट प्राप्त भएको धनले पनि आर्थिक स्थितिलाई दरिलो बनाउन ठूलो भूमिका खेलि रहेको हुन्छ ।

कृषि पेशालाई केन्द्रीभूत पारेर थारूजातिको अर्थ-तन्त्रमा माथि उल्लिखित कुराहरूको ठूलो महत्वपूर्ण स्थान छ भन्नुपर्ने स्वाभाविक विकासको क्रम हुन आउँछ ।

प्रतिकूल भौतिक वातावरणमा (*Physical environment*) सिमरिया, वसन्तपुर, प्रास्टोकी, दुहवीका पूर्व तथा पश्चिम, दक्षिण, उत्तरका थारूसमूह खनार तथा सिद्धराहा एवं मोरङको पूर्वी सिमाना तथा रंगेलीको आस-पासका गाउँहरूमा यत्रतत्र छरिएर अनेकौं वर्षदेखि बसोबास गर्दै आएका थारूकिसानहरू आफ्नो दैनिक जीवनमा प्राप्त भएका सीमित साधन र सुविधाहरूलाई कार्यान्वयन गरेर आफ्नो समुदायलाई बचाइराख्ने अटूट प्रयास गरिरहेका छन् ।

उनीहरूले किसानको जीवनमा चाहिने आवश्यकतालाई नियालेर हेरेर मुख्यतः कृषिकार्यको वार्षिक चक्रलाई समयानुसार उपयोगमा ल्याउने गरेको पाइन्छ । परिवर्तनशील वार्षिक ऋतुलाई उनीहरूले अनुभवको आधारमा कुन याममा कुन अन्न उब्जाउन सकिन्छ भन्ने विचार गरेर समय समयमा आफ्ना जग्गाजमीनमा खेती गर्ने गर्दछन् । थारूहरूको मुख्य आयको श्रोत जुटको खेती पनि भइरहेको छ । विराटनगरमा खोलिएको श्री ५ को सरकारको जुट विकास समितिका जे. टी. ए. र व्यवस्थाले गर्दा कोशी अंचलका विभिन्न पंचायतहरूमा जुटको खेती गर्ने उत्सुकता देखाएको देखिन्छ । तर जुट विकास समितिका कार्य संपा-

दनमा छिटो छरितोपना देखिएन जसको कारणले गर्दा किसानहरू यस्तो डरलाग्दो जुट खेतीमा हाम्फाल्न मान्दैनन् । यसको कारण के हो भने जुट खेती गर्नाको लागि प्रशस्त परिश्रमको खर्च र समयको साथसाथै अत्यन्त लगनशीलताको आवश्यकता पर्दछ । त्यसको अतिरिक्त आफूले नजानेको वैज्ञानिक मूल राखेर खेतको माटोको उब्जाउने शक्ति कम हुन्छ भन्ने पुरानो धारणाले गर्दा यस प्रकारको आर्थिक लाभ हुने कार्यमा लाग्न हिचकिचाएको पाइयो । जुटको पैठारीले प्रशस्त आय हुने संभावना भएको देशको यस भेकलाई अरू बढी छिटोछरितोसंग बुझाउने र श्री ५ को सरकारले दिएको ऋण र सुविधाहरूको आवश्यकता देखिन्छ । यस भेकमा श्री ५ को सरकारका विभिन्न कृषि-फार्मका उन्नत बिउ, वैज्ञानिक मूल र कृषिप्रसार अलिक प्रभावशाली बनाउनुपर्ने देखिन्छ । यसो गर्नाले जनसंख्या बढिरहेको यस भेकका सम्पूर्ण मध्यम वर्गीय समुदायलाई भविष्यसम्म राम्रो हुनेछ भन्नु अत्युक्ति नहोला ।

चैत वैशाखतिर खास गरी वर्षाका भयंकर रूपमा बढ्ने खोला तथा नदीहरू यसै वेलामा सुकेर साना साना हुन्छन् । यस भेकमा बग्ने खनारनदी, बूढीखोला, गाछियानदी, टोराहाखोला, सिडियानदी, नहनदोजरानदीहरूमा त्यति बेला माछा मार्नालाई सजिलो पठ र त्यतिनै बेला प्रत्येक परिवारले चाहेका वेलामा माछा मार्ने कार्य शुरू गर्दछन् । यसरी जम्मा गरेका माछा अनि घरमा पालेका कुखुरा, हाँस, परेवा आदि बेचबिखन गरेर पनि उनीहरूको घरायसी कार्यमा लाग्ने आवश्यकीय सामानहरू किन्ने गर्दछन् । यति बेला खेतीपाती गर्ने समय नभएकोले थारूपरिवारले प्रशस्त समय पाउँछन् र यसै समयलाई उनीहरूले उपयोगमा ल्याउने गर्दछन् ।

यस फुर्सदको वेलामा उनीहरूले माछा मार्ने जाल, ढकिया, नाङ्गलो आदि बनाउने समय पाउँछन् र यसै समयमा नजीकै जंगलमा शिकार गर्ने जान्छन् । शिकार गर्ने प्रवृत्ति आजभोलि कम भएको छ यसको कारण चाहिँ वनजंगल र जन्तुको संरक्षणको लागि बनाएका सरकारी कडा नियमले पनि हो ।

माघ, फागुन र वैशाखतिर साधारणतया थारूजातिको विवाह गरिने समय हो । विशेष गरेर धेरैले फागुन महीनामा नै आफ्ना छोरा, छोरी, भाई, बहिनीहरूको विवाह

गराउने महीना तोक्छन् ।

### परिवारमा कार्यविभाजन

थारूसमुदायका युवक, युवति, केटा, केटीको लागि के के कार्य गराइन्छ भन्ने कुरालाई लिएर विभिन्न लेखकहरूको विभिन्न भनाइ छ । कसै कसैको भनाइ छ- थारू परिवारमा कार्यविभाजन परम्परागत चालचलन र रीति-स्थितिको आधारबाट हुन्छ । उनीहरूको समुदायमा लोग्नेमान्छेले र आइमाईले गरिने कार्य सानै उमेरदेखिनै छुट्टिन्छ । परिवारका प्रत्येक सदस्यहरूका आफ्ना आफ्ना विशेष कार्यकलाप हुन्छन् । यसरी यस समुदायमा कार्य-विभाजन गाउँको र जातिको पुरानो चालचलनको आधारमानै हुने गरेको देखिन्छ । परिवारका प्रत्येक सदस्यको काम आफ्नो आफ्नो क्षेत्रमा अतिनै महत्त्वपूर्णको रहन्छ ।

थारूसमुदायका साना ठूला लोग्नेमान्छेहरूको कार्य-विभाजनको आधार केवल मनोवैज्ञानिक, शारीरिक नभईकन आफ्नो समाजमा युगौंदेखि चल्दै आएका परम्परा, रीति-स्थिति, नियम र चलन पनि हुन् । यस्ता परम्परागत श्रम-विभाजन आफ्नै पाराका भए तापनि थारूसमुदायमा आफ्नो शरीरले सके जतिनै काम गर्ने चलन देखिन्छ । प्रत्येक परिवारका सदस्यहरूको विशेष आफ्नै दैनिक काम हुन्छ । परिवारका सदस्यहरू चाहे तिनीहरू पुरुष हुन् अथवा नारीवर्ग हुन्, सबैका आफ्ना आफ्ना शरीर र स्वस्थ उमेरले भ्याउनेसम्मको काम गर्नुपर्ने हुन्छ । यस्ता कार्यविभाजनमा परम्परागत चलिआएको रीतिस्थिति, आचारविचारको महत्त्वपूर्ण भूमिका हुन्छ । घरका आज-भोलि धेरैजसो केटाकेटीहरू स्कूल जान थालेका छन् । शारीरिक कार्य, जस्तो-हलो जोल्ने, बारीमा डल्ला फोर्ने, मल राख्ने, घर गोठ बनाउने र छाउने जस्ता बलिया कामलाई पुरुषहरूले कुनै पनि हालतमा आफैले बनाउने गर्दछन् । आइमाईहरूले घरेलु काम, जस्तो-खाना बनाउनु, भाँडाकुँडा सफा गर्नु, घरको सफासुग्घरको ख्याल गर्नु, साना नानीहरूलाई हुर्काउनु जस्ता आन्तरिक काम गर्दछन् । कुनै कुनै परिवारका आइमाईले त बाहिरबाट पानी ल्याउने मात्र होइन बरु माटाका भाँडा बनाउने, घरका भित्ता गोबर र माटोले पोत्ने, भुइँमा बस्ने गुन्द्री आदि र चटाई बनाउने कार्य पनि गरेको देखिन्छ ।

कृषिको कार्यमा बिउ छर्ने, कुखुरा, हाँस र गोरूहरूको हेरचाह र पालनपोषण गर्ने काम परिवारका दुवैधरि सदस्यका जिम्मामा आउँछ ।

घरका आइमाईहरूको काम प्रत्येक दिन खाने अन्न, जस्तो धान कुट्नु, अन्नको भण्डार मिलाएर राख्नु पनि हो । थारूपरिवारमा केटा वा केटीले आफ्नो पुर्खाबाटै चलिआएको परम्परागत चलनअनुसार आफ्नो कार्यविभाजनको प्रारम्भ गरेका हुन्छन् । केटाहरूलाई बाबुले गरेको जस्तो काम सानै उमेरदेखि सिकाइन्छ । केटाहरूले खेतीपातीको काममा बाबुलाई सहयोग गर्नु, घर बनाउदा, छाना राख्दा, शिकार गर्दा, पनि मदद गर्दछन् । त्यसै गरी केटीहरूले पनि घरभित्रको समस्त कार्य गर्ने गर्दछन् ।

यसै गरी परिवारका बूढाबूढीले पनि कसैले नानी हेर्ने, कसैले बसी बसी जाल बुन्ने, चटाई आदि बनाउने जस्ता अलिक कम शारीरिक परिश्रम गर्ने काम गर्दछन् । घरका प्रत्येक सदस्यको दुःख र सुखलाई मनोवैज्ञानिक तवरले सुल्काई आजका कोशीका थारूसमुदाय निश्चय पनि सभ्यताको शिखरमा लम्किरहेका छन् ।

थारूपरिवारमा वर्षभरिमा आइपर्ने चाडपर्व र विवाह एवं मुण्डन कर्म जस्ता समयमा थारूस्त्रीहरू ज्यादै परिश्रमशील र चनाखा भएका देखिन्थे । एक थारूपरिवारको मुण्डन गर्ने अवसरमा र विवाह भएको घरमा आइमाईहरूलेनै सबै कार्यहरू खाना पकाउने, शृंगार तथा अतिथि-हरूलाई खुवाउने, पियाउने व्यवस्था गरेको देखियो । मातृ-प्रधान (*Matrilocal*) परम्पराको केही बाँकी अंश थारूसमुदायमा स्त्रीजातिको आजसम्मको कार्यकलापबाट पनि थाहा पाइन्छ । कालक्रमको गतिले गतिशील संस्कृतिमा ज्यादै परिवर्तन भइरहेको छ । यसका कारणहरू देशमा बनेका कानून, मर्यादा र समयानुकूल परिवर्तन गर्न सक्ने यी समुदायका मनोवैज्ञानिक गुण नै हुन् भन्नु अत्युक्ति नहोला ।

### कृषि

नेपाल जस्तो कृषिप्रधान देशका थारूलाई कृषिसमुदाय आफ्नो जीविकोपार्जनको रूपमा मात्र नभई कोशी अञ्चलका पूर्व, पश्चिम, उत्तर र दक्षिणमा पर्ने सयकडौं

गाउँहरू, जस्तै खनार, डंगराहा, सिद्धराहा, पालपिडारी, भालुवा, पथिरा, पकली, चादला, मथली, प्रासटोकीका आर्थिक श्रोतको मेरुदण्ड नभई कोशी अञ्चल भएका छन् । यति मात्र त के सम्पूर्ण नेपालको कृषि उत्पादन गर्ने सक्षम क्षेत्र पनि हो भने अत्युक्ति हुनेछैन यस क्षेत्रलाई ।

सिंचाइ र वैज्ञानिक किसिमको बीज, मलको अभावमा भए पनि यस भेकका प्रायः सम्पूर्ण थारूसमुदायको वर्षभरि रिको जीविकोपार्जनको प्रधान श्रोत कृषि हो । साधारणतया नब्बे प्रतिशत परिवारका स्त्रीपुरुषहरू वर्षभरिनै जमीनको खेतीपातीको लागि तयार रहन्छन् । यी कृषकहरूले लामो पुरानो ढंगको खेतीपाती गरिरहे पनि आफ्ना ढढीवादी विचारलाई छाड्न नसके पनि आधुनिक बीउ, मल र वैज्ञानिक विचारधाराप्रति प्रचुर मात्रामा अभिरुचि देखाएको देखिन्छ । उनीहरू परिश्रमशील छन् । कृषि क्षेत्रको कुरामा र उत्पादन वृद्धि गर्ने कुरामा राम्रो बीउ, जमीनको राम्रो जोताइ, मल र प्रशस्त भागमा पानीको उपलब्धि, चाहिने समयमा गर्नुपर्ने हेरविचार, हावापानी आदिको विषयमा उनीहरू अतिनै चनाखा भएको पाइन्छ । कोशी अञ्चलका असंख्य गाउँहरूमा बसोबास गरेका थारूसमुदायलाई पहाडमा बसोबास गरेका अन्य समुदायहरूलाई छैन जमीनको अभाव नभएको थियो तापनि सम्पूर्ण क्षेत्रको बढ्दो जनसंख्या ठुण्ड परिवार अर्थात् संयुक्त परिवारको विखण्डता, आर्थिक बोझ, नगरी वातावरण, राम्रो यातायातको सुविधा र भूमिसुधार जस्तो महान् क्रान्तिकारी कदमले गर्दा आजभोलि भने एकै ठाउँमा खेती गर्न दिएको देखिदैन । तैपनि पर्याप्त मात्रामा जमीनको उपयोग गर्नको लागि, खेतीपाती गर्नको लागि थारूपरिवारका ठूलो संख्या पानी भएको जग्गा र बढी उब्जनी हुने जमीनमा बसोबास गरिरहेको पाइन्छ ।

यस क्षेत्रतर्फका जमीनलाई बूढीखोला, गछियाखोला, मोदाहा, टेडराहा, सिडिया, नहदोजरानदी जस्ताले सिंचाइमा युगौंदेखि टेवा दिँदै आइरहेका छन् ।

पर्याप्त जमीनको अभाव नभए तापनि भूमिसुधारको केही प्रभावले गर्दा होला यस भेकका थारूपरिवारको जनसंख्याको अनुपातमा जग्गाको कमाइ गर्नेहरूमा ठूलो घटबढ भएको देखिन्छ । विभिन्न गाउँहरूको जमीनको

सालाखाला सर्वेक्षणको आधारमा कुनै परिवारको तीन, चार, पाँच बीघादेखि लिएर सयकडौं बीघा भएको देखिन्छ । यसको मुख्य कारण सामाजिक प्रगतिहीन युगमा जमिन्दारहरूले गरिएको शोषणको नतीजानै हुनुपर्छ भन्ने लाग्दछ । जनसंख्याको घनत्वको प्रतिशतमा यी समुदायका जमीन १० देखि १५ बीघा भएको अनुमान गर्न सकिन्छ ।

### धानको खेतो र अन्य बालीहरू

पहाडी खण्डका समूहभन्दा बेग्लै परिवेश, हावापानी र प्राकृतिक वातावरणमा युगौंदेखि कृषि पेशा अपनाउँदै आएका यस भेकका प्रत्येक थारुकृषकले मुख्यतया खेतीपातीलाईनै आफ्नो जीविका र संपत्तिको मेरुदण्ड मान्दछन् । यस भेकका कृषकहरूले सकभर भएको जमीनलाई उपयोगमा ल्याउनुको लागि विभिन्न बाली लगाउन धेरै चासो लिँदैनन्, तर सरकारी प्रचार र अप्राप्य सहयोगको अतिरिक्त पनि प्रायःजसो सबै कृषकले वर्षे र हिउँदे बालीमा आफ्नो खेतीपाती गरेका छन् । वर्षे बालीमा विशेष गरेर धानको उब्जनी हुन्छ । हिउँदे बालीमा चना, मुसुरो, केराउ आदिको खेती गर्दछन् । थारूसमूहको प्रधान खाना भात हो तापनि सकभर गहुँ, चना र आर्थिक बोझ हल्का गर्नका लागि जुटको खेती पनि गर्न थालेका छन् ।

नेपालको सम्पूर्ण जुटको उत्पत्तिको हैसियतले हेर्ने हो भने ठण्डै पचास प्रतिशतभन्दा बढीको जुटको खेती यही कोशी अञ्चलमानै भएको पाइन्छ । यहाँबाट लाखौं लाखौं मन जुटको पैठारी विदेशमा हुन्छ । यसकारणले पनि हालै श्री ५ को सरकारद्वारा एक जुट विकास समितिको गठन पनि गरिएको छ । यस समितिले त्यस भेकका कृषकलाई मात्र नभई कापाका कृषकलाई पनि जुट खेती गर्न ऋण र बीज उपलब्ध गराउन थालेको छ । यो अवश्य पनि समयको माग हो । तर जुट विकास समितिले प्रत्येक कृषकलाई चाहिँदो सल्लाह र ऋण उपलब्ध गर्न सक्ने क्षमता छ भन्ने विश्वास जगाउन सकेको छैन । यसकारण श्री ५ को सरकारले पूर्णरूपले कृषिको उत्पत्ति वृद्धि गर्नुपर्ने अवस्थाको महशुस मात्र होइन कार्य पनि गाउँ गाउँमा गई कृषकहरूको उत्साहलाई ठीक उपयोगमा ल्याउनेछ भन्ने आशा राख्न सकिन्छ ।

यस भेकका थारुकृषकहरूले आफ्ना आफ्ना जमीनमा

गहुं तथा अन्य अन्नको खेती गर्नुभन्दा धाननै खगाउन मन पराएको देखिन्छ । यसको कारण सोध्दा टुहवीनेरकै प्रास्टोकी भन्ने गाउँमा बस्ने एउटा किसानले धान रोप्नालाई सजिलो र परिश्रम कम पर्ने भएकोले त्यस भेकका किसानहरूले गहुं जस्तो बालीमा आफ्नो परिश्रम व्यय नगरेका हुन् भन्ने । यसमा कृषि विभागले यस्ता किसानहरूलाई अठ्ठ चनाखो गराई चाहिने प्राविधिक सरसल्लाह, वैज्ञानिक मल, बीज र सिचाइको व्यवस्था गराईकन बढी उब्जनीको माग खोलाइदिनेछ भन्ने आशा गरिन सक्छ ।

त्रैशाख जेष्ठ महीनादेखि धानबालीको लागि जमीन खन्न थाल्दछन् । धान रोप्ने वेलासम्म उनीहरूले जमीनलाई दुइतीन सके चारपल्टसम्म खन्नुपर्दछ । खन्दाखेरि सम्पूर्ण डल्लालाई फोर्नुपर्दछ र जमीनको सतह बराबर गरिन्छ । खेती गर्नको लागि प्रारम्भ गरिने दिन अमावास्या अथवा पूर्णिमा कुनै पनि दिन हुनु हुँदैन । खेत खन्ने काम औंसी र पूर्णिमामा नगर्ने चलन धेरै पुरानो परम्परागत देखि चलिआएको चलन हो । औंसी र पूर्णिमाका दिन खेतको प्रथम जोताइ गर्दा के हुन्छ भन्ने प्रश्नको उत्तरमा सिमरिया, डंगराहा र प्रास्टोकी आदिका थारुकिसानहरूले चन्द्रमा नभएको दिन खेनेमा हाम्रो उब्जनी पटक्कै हुँदैन भनेका थिए ।

पानी अलि अलि पर्ने थालेपछि आकाशका काला बादलहरू यताउता छरिन थाल्दछन् । वर्षाकालको सूचना आकाशको धमिलोपन र मेघको गर्जनले दिन थाल्छ । अनि थारुमहिलाहरूले अथवा किसानहरूले धानको बिउलाई पानीमा भिजाउन थाल्दछन् । धानको बिउलाई कम्तीमा पनि एक दिन भिजाउने गर्दछन् । पुरुषहरूले खेतमा बिउ लैजान्छन् र छर्ने काम प्रारम्भ गर्दछन् । यस प्रथम बिउ छर्ने वेलाका कृषिसंबन्धी पूजा गरिने पुरानो चलन छ । यसलाई बेग्लै शीर्षकमा वर्णन गरिनेछ ।

### कृषिसंबन्धी कार्यमा धार्मिक विश्वास र पूजा

प्रत्येक मानवसमाजको प्रधान उद्देश्य जीवन धान्नालाई चाहिने खानपीनको प्रथम व्यवस्था गर्नुनै हो । यसैको लागि प्रत्येक जाति वा समुदायले आफ्नो सम्पूर्ण परिश्रम राम्रो खेतीपाती होस् भनेरनै लगाउने गर्दछन् । जीवन

धानाको लागि गरिने परिश्रममध्ये धान उत्पन्न गर्ने, खानाको लागि संचय गर्ने अन्ननै प्रमुख भएकोले प्रत्येक थारुपरिवारको लागि कृषिसंबन्धी कार्यमा धार्मिक विश्वास र पूजा गर्ने मुख्य धार्मिक परम्परा अटूट छ भन्नु अत्युक्ति हुनेछैन ।

थारुकिसानहरूले आफूले रोपेका धान र अन्य खेतीबाट बढी राम्रो उब्जनी होस् भनेर पूजाआजा गर्ने चलन छ । धान छर्ने अथवा प्रथम बीउ रोप्ने वेलामा विभिन्न प्रकारका धार्मिक विधि तथा उपकरण गरीकन मात्र बीउ छर्ने चलन छ ।

यसको चलन आफ्नो अन्नबालीमा कसैको नराम्रो नजर, कीरा, फटेग्रा आदि नपर्नु भनेर हो ।

धान रोप्ने वेलामा पहिले बिउ रोप्ने दिनमा पूजा गरिन्छ । त्यसको पूजालाई थारुसमुदाय गवपूजा भन्दछन् ।

पूजाको लागि फलफूलको प्रसादीभन्दा दही, चिउरा, पटुवाको साग, बासी भात, कच्चुको पात (एक प्रकारको रूख), पटुवाको एउटा ठूलो रूख, एक गाजल, लहसुन, सुर्ती, एक रुपियाँ, सुपारी, पान र चीनीको लड्डु चाहिन्छ ।

### पूजा गर्ने तरिका

सर्वप्रथम खेतको कुनामा आलीको नगीचै सफा गरेर पाँच गेडा चामल पाँच ठाउमा राखेर पूजाको तर्खर गरिन्छ । त्यो पूजाको छेउमा कच्चुको बिरुवा, पटुवाको रूख रोपिन्छ । त्यसपछि पाँचवटा बिउलाई पाँचचोटि पूजा गर्ने किसानले आफ्नो टुपीमा छुवाएर झुंझा रोप्दछन् । साथै टुपी छुवाउंदा चाँदीको रुपियाँ पनि हुन्छ । पाँचओटा बिरुवा रोपेको ठाउँमा दही, चिउरा, सुपारी, पान चढाइन्छ । अनि पाँचवटै बिरुवामा गाजल लगाइन्छ ।

त्यसपछि पूजा गर्ने किसान अथवा मान्छेलाई अर्काथरि तीनचार जना मानिसहरूले घिमार्दछन् । यसो गरेको खण्डमा असल उब्जनी र खेत सम्म, मलिलो भई आफ्नो भकारी भरिभराउ हुन्छ भन्ने उनीहरूको आस्था र

गाजल लगाउनुको मतलब यही हो:- धानको बिस्वा छिटो छिटो हुर्केर धान कालो किसिमको भएर आउंछ र धानका बाला ठूला ठूला हुन्छन् भन्ने हो। पटुवाहरूको बोट जस्तै धानको बोट ठूला ठूला हुनु भनेको हो। कच्चुको बिस्वा राखेमा धानमा कीरा लाग्दैन भन्ने चलन छ। त्यसैले यसलाई पनि राखेको हो। यो राखेको धानको बिस्वा तुरुन्त हुर्कन थाल्छ भनेर हो।

चाँदी अथवा स्थानीय भाषामा रोपा टुपीमा राखेको कारणचाहिँ धानको बाली राम्रो भएर चाँदीकै किमती होस् भनेर हो।

तराई प्रदेशमा पहिला जमानादेखिनै प्रशस्त जंगल भएकोले बालीमा कीरा आदिको ठूलो संभावना रहन्थ्यो। त्यसै कारणले गर्दा सुर्ती राख्ने चलन भएको हो। सुर्ती राखनाले कीरा नाश हुन्छ भन्ने उनीहरूको धारणा छ।

### न्वागी खाने उत्सव

न्वागी खाने उत्सवले त्यहाँका निवासीहरूको आर्थिक व्यवसायको महत्त्वलाई दर्साउँछ। खेतमा जति जति धान हुर्कंदै जाग्छ उति उति थारुकिसानहरूको घर परिवारमा उत्साह र आनन्दको लहर आउन थाल्छ। बालीलाई काट्नुभन्दा अगाडि धानको बाला लटरम्म प्रौढ भइसकेपछि दुई चार ङुप्पा थारुकिसानले काटेर ल्याई धान फन् राम्रो होस् भन्ने आशा राख्दै आफ्नो कुलदेवतालाई चढाउँछ र आशीर्वाद माग्दछ।

नव अन्न धामीलाई राम्रो दिन जन्माएर कसैले घरमा भित्थ्याएर खान्छन् भने कुनैले जो हिन्दूपरिवारसंग धेरै संबन्धमा आइसकेको छ, ले ब्राह्मण पुरेतलाई दिन देखाएर यस उत्सवलाई मनाउने गरेको पाइन्छ।

त्यस दिन घरमा स्त्री वा पुरुषले केही धानका बाला काटेर ल्याउँछन् र कुलदेवताको अगाडि चढाउँछन्। त्यसपछि धानलाई बालाबाट छुट्याउँछन् र पिच्छन्। अनि पिसेर पीठो बनाउँछन् र मोटा मोटा रोटी बनाउँछन्। त्यसपछि यज्ञरौ पकाएको नयाँ चामलको पीठोको

रोटीलाई आफ्ना कुलदेवतालाई छुट्याउँछन् र आफ्नाफामा र अन्य इष्टमित्रलाई दिने गर्दछन्। यति गरिसकेपछि मात्र बालीको कटाइको प्रारम्भ गरिन्छ।

थारूसमुदाय कापाका धिमाल, राजवंशी, माछी आदि समुदायकै पूर्णतया कृषिबाट उब्जेका वस्तुहरूमानै आफ्नो जीविका गर्ने किसान भएकाले असोज, कार्तिकको धान काट्ने समय उनीहरूको लागि बडो रहर लाग्दो समय हो।

प्रत्येक थारूपरिवारका सदस्यहरू आइमाई, लोग्नेमान्छे, केटाकेटी, युवक, युवतिलगायत सबै हातमा हंसिया लिएर खेतमा धान काट्न निकलन्छन्। धानलाई लहरै काटेर कसैले त्यही खेतमा कुरेर बस्ने गर्दछन् भने कसैले काटेको धानलाई घरमा ल्याउँछन् र मचानमा राखेर जम्मा गर्दछन्। अनि दाँई गरेर धान बत्ताउँछन्। दाँई गरिसकेपछिको पराललाई एक ठाउँमा जम्मा गरेर राख्दछन्। यी परालका भारीले अर्को वर्षसम्म गाई-वस्तुलाई आहाराको ठूलो भर दिन्छ। धान बनाउदालाईनै जमीनको अनुपात हेरी प्रत्येक परिवारले अर्को सालको लागि बिउ राख्दछन्। यसप्रकारको बिउ माटो, गोबर र परालले बाहिरबाट ढाकेर बनाइएको हुन्छ। त्यस बिउ राखिएको गोलाकार वस्तुलाई बिउ राख्ने घर भनिन्छ।

धान सफा गरेर वोरोमा राखिन्छ। त्यसपछि आफ्नो परिवारलाई चाहिने जति भकारीमा राखेपछि मौका हेरी बेच्ने गर्दछन्। कोशी अंचलमा मात्र होइन नेपालको संपूर्ण तराई भेकका किसानहरूको पैसा कमाउने समय यति बेलानै हो। धेरै खेत भएकाहरूको लागि बसेनि धानले ठूलो रकम हात लगाइदिन्छ। तर केवल २।४ बीघा हुनेलाई भने वर्षदिनको हातमुख जोड्ने समस्या र चाडपर्व पनि एक समस्या बन्छ।

धानलाई बेचेर जम्मा पारेको रकमबाट साधारण किसानलाई आफ्नो चाडपर्व, परिवारको कुनै सदस्यको जन्म, मृत्यु, विवाह आदि गर्दा यसैको बेचबिखनबाट जोडिएको रकमको सदुपयोग गर्नुपर्दछ।

यसरी हिउँदे बाली लगाउने समय आउंछ। किसान

हू खूब कम मात्रामा गर्नुबैतीतिर लाग्दछन् ।

### घरका पाल्तु वस्तुहरू

कृषि पेशालाई आफ्नो जीवनोपार्जनको प्रधान अंग मान्ने यस भेकका थारूसमुदायका लागि घरका पाल्तु वस्तुहरूको ठूलो आर्थिक आघ तथा कृषिको लागि चाहिने परिश्रमको ठूलो सहयोग यी गाईवस्तुहरूले दिने गर्दछन् । मंहत्वपूर्ण र राम्रा गोरुहरूलाई बेचेर थारूपरिवारलाई यसको बिक्रीपछि पनि ठूलो आर्थिक लाभ हुन्छ । विशेष गरेर यस भेकका किसानहरूलाई यस्ता पाल्तु वस्तुहरूले मलको मात्र काम नदिई खेतलाई जोत्ने काममा पनि सहयोग गरिदिन्छन् ।

प्रत्येक परिवारका गौठमा २।४ जोडा गोसुदेखि लिएर ठूला ठूला परिवारमा ६।७ जोडासम्म भएको देखिन्छ । गोरु, गाई, बाच्छा, बाच्छी, कुखुरा, बाख्रा, हांस एवं परेबालाई यिनीहरूले बडो जतनका साथ पाल्दछन् ।

हांस र परेवा प्रत्येक घरमा पालेको देखिन्छ । यसरी घरमा पाल्तु वस्तुहरूको संख्या परिवारको जग्गाको अनुपातमा धेरै र थोरै भएको पाइन्छ ।

यसरी गोरुका जोडीले खेतीमा मात्र नभई एक गाउँबाट अर्को गाउँमा अन्नपात, मान्छेहरू र ढुवानी गर्ने काममा धेरै सहयोग गर्दछन् । गाउँका प्रायःजसो घरमा एक जोडा गोरुलाई लडिया तान्नको लागि राखिने गर्दछ । यस भेकमा लडिया तान्ने काम रांगाले पनि गर्दछन् ।

यातायातको सुविधा नभएको, तर एक गाउँबाट अर्को गाउँमा जान बनेका कच्चा सडकबाट यस्ता लडिया अनेकौं बिहान र बेलुकी लगेको हामीले देखेका थियौं ।

घरमा भएका अन्न, फलफूल आदिको बिक्री गर्ने धेरै थारूपरिवारहरू टाढा टाढाका गाउँबाट दुहुवीको बजार (हाटमा) प्रत्येक बुधवार आउने गर्दछन् । यसरी परिश्रमको ठूलो भार यी वस्तुहरूबाट व्यय गरिएको देखिन्छ ।

### माछा मार्ने सोख

बसादको भेलपछिको खेतीपातीको बोझको थकाइले

चूर भएका थारूपरिवारका प्रत्येक सदस्य हिउँदमा ठाउँ-ठाउँमा खोलानाला, नहर, पोखरीमा जम्मा भएको गहीरो पानीमा माछा मार्नको लागि जाल लिएर निस्कन्छन् । धेरै गहीरो पानीमा माछा मार्ने काम थारूस्त्रीबाट हुँदैन । केटाकेटीहरूलाई पनि सकभर गहीरा नदीनाला र खोला-मा माछा मार्ने मनाई गरिन्छ । केटाकेटीहरूले बढ्ता प्रयोग गर्ने जाल डाव जालनै हो । थारूसमुदायमा प्रचुर-मात्रामा माछा मार्नको लागि उपयोगमा ल्याइने जालहरूमा क्रमशः भेड जाल, चतर जाल, टप्पा जाल, पही जाल र छाटी जाल हुन् । समयको बर्दलियो रफतारमा आज-भोलि माछा मार्ने प्रक्रियामा पनि अभिन्न रूपमा परिवर्तन आइरहेको छ । लोग्नेमानिसहरूले विभिन्न ऋतुमा विभिन्न परिस्थिति हेरी विभिन्न प्रकारका माछा मार्ने जालको प्रयोग गर्दछन् । माछा पक्रने उपायमध्ये साधारण हातले टिप्ने हुन्छ । नदी र खोलाहरू बढिराखेको वर्षाकालमा भने बडो चलाकीपूर्वक जाललाई प्याक्नुपर्छ । बढेर आएको नदी अथवा खोलाको प्रवाहमा एउटा थारूसदस्यले आफ्नो डाव जाल बिस्तारै राख्दछ । यसरी भित्रबाट नदीको भेलसंगी आएका ससाना माछाहरूचाहिँ डाव जालभित्र पर्दछन् । यसरी जम्मा गरेर समातेको माछालाई घर ल्याउँछन् । कुनै कुनै परिवारले माछालाई हाट बजारमा परेबा, अन्न, फलफूल, तरकारी आदि बेचन लगेकै लग्दछन् । थारूपरिवारमा आजभोलि माछा मार्ने तरीकाको लोप भैरहेछ । माछा मार्नलाई पनि आजभोलि केटाहरू स्कूल जान थालेकोले उनीहरूले शनैः शनैः छाडिदिन थालेका छन् ।

कहिलेकहीं माछा मार्दा ठूलो रकमको लाभ पनि हुन्छ । त्यसैले आदिकालदेखि चलिआएको सोखलाई उनीहरूले आधिक लाभको दृष्टिले गर्दा पनि छाड्न सकेका छैनन् ।

### शिकार

पूर्वकालदेखिनै थारूपरिवार शिकार गर्न चतुर थिए । आफ्नो बस्ने थलोवरिपरिनै प्रचुरमात्रामा जंगल हुनाले उनीहरूलाई जंगलका जन्तु जनावरहरूको कमी थिएन । तर आजभोलि बढ्दो जंगलको नाशले गर्दा र श्री ५ को सरकारको कडा नियमले गर्दा जंगलमा शिकार खेल्ने पुरानो अभ्यास यिनीहरूले छोड्दै आएको देखिन्छ । केही

परिवारले अझै पनि शिकारको क्रियाकलापलाई छाड्न सकेका छैनन् ।

थारूहरूले शिकार गर्नको लागि धनु र काँड प्रयोग गर्दैनन् । धेरैजसोले बन्दूकको प्रयोग गर्दछन् । बन्दूकहरू तराईको धेरै परिवारमा श्री ५ को सरकारबाट प्रमाणपत्र लिईकन राख्ने गर्दछन् । बन्दूकको प्रमाणपत्र दिन केही वर्षउता सरकारको नियम हल्का थियो । कारण त्यस प्रदेशमा जंगलमा डर लाग्दा जानवर मात्र नभएर डरलाग्दा डांकाहरूको पनि उपस्थिति थियो । नेपालको तराईमा यी डांकाहरूले निकै मात्रामा आतंक मच्चाएका थिए र छन् पनि । तर थारूसमुदायको सरकारप्रतिको सहयोगले गर्दा र सचेतनाले डांकाहरूको भयबाट कम दुःख भएको देखिन्छ ।

आजभोलि थारूकिसानले आफ्नो तन, मन, धन केवल कृषिलाई दिएका छन् । तसर्थ शिकार गर्ने प्रवृत्ति प्रायः समाप्त भइरहेको छ ।

### कोशीक्षेत्रको जंगलको फडानी र माटो

समथर भूमिमा यस क्षेत्रको घना जंगलको बर्बादीले गर्दा त्यहाँको माटोमा दिनप्रति भइरहेको असरको बारेमा धेरैलाई थाहा भएको छ । विशाल विशाल रूखहरूका जराहरू माटाको तल्लो भागसम्म पुगेर चारैतिर फैलिएका हुन्छन् । यी रूखहरूलाई मनपरी तरीकाले काटेर, आगो सल्काएर नास्दा ती जराहरूसमेत उखेलिएका रूखहरूले उक्त ठाउँको भूभागलाई अस्तव्यस्त गरेको हुन्छ ।

यहाँको माटो कृषिको लागि योग्य छ । कुनै पनि बालीको लागि उत्पत्तिशील माटो चाहिँन्छ । यहाँको माटो प्राकृतिक रूपले नै राम्रो छ । खेती गर्नालाई त्यहाँको माटो नरम र मलिलो भएकोले एकै दिनमा प्रचुरमात्रामा खेत जोत्न पाउने फाइदा हुन्छ । अनेकौँ वर्षदेखि जम्मा भएका जंगलका रूखपात र साना साना ऊयाउहरूले मलको रूपमा काम गर्दछन् । तसर्थ यस भेकको माटाको संरक्षणको लागि पनि अविंलम्ब जंगललाई नाश गर्ने कुरादेखि बचाउनुपर्ने देखिन्छ । त्यसो नगरेको खण्डमा ठूला ठूला रूखका छरिएका जराहरूले माटो उप्काएर किसानहरूको खेतीको लागि नै हानि गर्ने संभावना देखिन्छ ।

### सामाजिक जीवन र संगठन

नेपाल अधिराज्यका सम्पूर्ण दक्षिणी भागमा अनादि कालदेखि आफ्ना सामाजिक जीवनमा थारूसमुदायले अनेकौँ त्यस्ता उथलपुथल बेहोर्नुपऱ्योहोला, त्यसको वर्णन र टिप्पणी कुनै पनि लिखित रूपमा हामीले प्राप्त गर्न सकेका छैनौँ । यदाकदा विद्वान्वर्गबाट थारूसमुदायका बारेमा उल्लेख गरेर अनुसन्धान गर्नेहरूको लागि ढोका भने अवश्य घचघच्याइदिनुभएको छ । यो निश्चय पनि प्रेरणादायक तथ्य हो । नेपालमा बसोबास गरिरहेका थारूसमुदाय एउटै प्रधान हाँगाबाट उत्पत्ति भएका भए पनि कालक्रमको गतिले गर्दा यत्रतत्र छरिएर बसोबास गर्नुपरेको हो भन्ने लाग्नु अस्वाभाविकता देखिदैन । देश, काल र सामाजिक उथलपुथल राष्ट्रको इतिहासको पानामा धेरै भइरहन्छ । कोशीका थारूसमुदाय पश्चिमाञ्चल भूभागका भन्दा निश्चय पनि आकारप्रकार, भाषा, वेशभूषामा प्रथमतः एकै किसिमका भए पनि विस्तृत भएकोले उनीहरूमा केही विभिन्नता पाइन्छ । सुर्खेतका थारूसमाजमा दुल्लु, दैलेख तथा जुम्लीहरूको सामाजिक जीविसंग प्रभाव परेको पाइन्छ भने कोशीका थारूसमुदायको पूर्वी नेपालका राजवंशी, धिमाल, राई, लिम्बू, माझी जस्ता समुदायसंग धेरै मेल भएको पाइन्छ । भौतिक तथा जलवायुको अनुकूल तथा प्रतिकूल वातावरणमा पनि यी विभिन्न समुदायहरूलाई आफ्नो जीवनयापनको कालमा महत्वपूर्ण संघर्ष गर्नुपऱ्योहोला । स्वभावतः समुदायको बचाउको लागि प्राकृतिक आधारसंग संघर्ष गर्दै सामाजिक जीवनमा पनि अरू विभिन्न समुदायसंग संमिश्रण भएको हामी पाउँदछौँ पनि । तसर्थ सुर्खेतका थारूसमुदाय र दाङका अनि कोशीका समुदायमा हामीले प्रत्येकको सामाजिक जीवनको केन्द्रबिन्दुमा भएर प्रत्येकको बेग्लाबेग्लै मानवशास्त्रीय अनुसन्धान गर्नु जरूरी देखेका छौँ । यसै क्रममा यो लेख कोशीका थारूसमुदायको अध्ययनको आधारमा लेखिन गएको छ । सुर्खेत, दाङ, महेन्द्रनगर, धनगढीका थारूसमुदायभन्दा केही मात्रामा परिवर्तित अर्थात् बेग्लै रूपमा जीवनयापन गरिरहेका थारूसमुदायलाई कुनै खास रूपमा विभाजित गर्न अप्ठ्यारै पर्दछ । अतः यहाँ मैले नेपाल अधिराज्यका यी परिश्रमशील समुदायलाई केवल प्रधान र अप्रधान अनि तिनका हाँगाविगाहरूमा विभाजित गर्नपट्टि लागेको छैन । खास विभाजन गर्न ठूलो अर्थात् वृहत् रूपमा अनुसन्धान गर्नुपर्ने हुन जान्छ । फरक-



फरक संस्कृति, उत्थान र सभ्यतामा हुर्केका सुदूर पश्चिमाञ्चल भेकका थारु र पूर्वाञ्चलका थारुसमुदायमा अन्य समुदायसंगको घूलमिलता र संमिश्रणले अनेकौं उस्तै उस्तै परिपाटीको श्रृष्टि भएको देखिन्छ। युगौंदेखिको घूलमिलतामा आफ्नै पाराले बसोबास गर्ने कोशीका थारुसमुदायलाई तल दिइएका समूहमा राखिएको छ। यो विभाजन मैत्रे गरेको भन्दा कोशीका मोरङ र सुनसरी जिल्लाका अनेकौं गाउँका थारुहरूमा पाएका विभिन्न थरका आधारमा यो प्रतिवेदन तयार पारिएको छ।

१) चौधरी

२) विश्वास

३) माझी (माझी थरमा अरु तीन हांगा हुन्छ। यिनीहरूको विभिन्नताको बोध केवल धामीपूजा र थानपूजामा थाहा पाइन्छ।)

४) तावदार

५) भोटगमिया—(एउटा थरुनी केटी भोटेसंग पोइल गई र त्यसका दरसंतान पुनः गाउँमा जंगल फाडेर वरिपरि बस्न थाले। थारु ग्रामती नजिकै प्रभावमा पुस्तौनि रहनुपर्ने हुंदा उनीहरूबाट जन्मेका संतानहरूलाई भोटगमिया भन्ने गरेको हो। उक्त भोटे कुनै व्यापारिक कारणवश उक्त गाउँमा पुगेको थियो।)

६) राजघरिया

७) खां (सानो र ठूलो)

८) रजघरिया

९) थम्दार

१०) कोचला

११) सरदार

१२) गछदार—(धेरै वर्षअगाडिदेखि थारुसमुदायका विभिन्न गाउँहरूमा मुखिया राख्ने प्रचलन थियो। त्यस्ता मुखियालाई उनीहरूले गछदार भन्दथे। एक गछदार पछि अर्को गछदार वंश अनुक्रमबाट छानिन थालियो। अनि शनैःशनैः गछदारको थरमा थारुहरूको एक थरी ठूलो समूहनै हुन गएको हो।)

१३) भगत

१४) खवास

१५) हेलजलिया

१६) खरल

धेरै थारुबूढीहरूको भनाइको आधारमा विचार गर्दा यस भेकका थारुसमुदायमा सप्तारिया र मोरङ्गिया थारु भन्ने प्रचलन पाइन्छ। वास्तवमा थारुसमाज अर्थात् परिवार जति जति पूर्वतिर सरेँ गएको छ त्यति त्यति नेपालको उत्तरीय क्षेत्रको समुदायसंग घूलमिलता बढाउँदै गएको छ।

त्यसकारणले गर्दा कोशीपारिकालाई सप्तारिया थारु र कोशीवारिलाई मोरङ्गिया थारु भन्ने चलन अद्यावधि छ।

थारुसमुदाय पनि एग्जोग्यामस (Exogamous) समूहकै हुन्। त्यसकारण आफ्नो गोत्र मिल्नेहरूसंग कुनै पनि परिवारको विवाह चल्दैन। वस्तुतः यो आधारमा हेर्दा थारुसमुदायमा पनि ठूलो जात र सानो जात धेरै काल अघिदेखिनै व्याप्त थियो भन्न सकिन्छ। तल्लो समुदायका बीचको विवाहलाई समाजमा त्यति ठूलो अपराध मानिदैन। धेरै मानिसहरूको इच्छा हुन्छ आफ्नै गोत्रसंग विवाह गर्ने, यस प्रकारको विवाहले आफ्नो समुदायलाई एउटै पवित्र रगतमा राख्ने गर्दछ भन्ने मनसायले। तर माथिल्लो स्तरका अथवा जो हिन्दूसमाजको नजीकै सम्पर्कमा आइसकेका छन्, ले त्यसो गर्दैनन्।

थारुसमुदाय विभिन्न हांगाहरूमा छुट्टिने प्रवाहमा विलीन भएका छैनन्। यसका कारणहरू देशका नयाँ मुलुकी ऐन र यातायातको सुविधानै हुन्।

पुराना समस्याको अन्तपछि नयाँ समस्याको शुरुवात हुन्छ। साना र ठूला समुदायको प्रारम्भिक उत्थानपछि विहाबारी चलाउँदा तीन चार पुस्तासम्म विवाह गर्दा दुवै पक्षको हाडनाता पर्छ पर्दैन भन्ने कुराको विचार गरिन्छ।

नेपालमा पनि समयको प्रवाहमा अरु समूहले जस्तै थारुसमुदायले पनि आफ्नो समुदायलाई माथिल्लो स्तरमा लैजान हरप्रयास चलाएको अनुभव हुन्छ। जे होस् थारुसमुदायलाई धिमाल, राजवंशी आदि समुदायकै मान्नु

अस्वाभाविक देखिदैन ।

हिन्दूसंस्कार र रीतिस्थितिमा अत्यन्त आकर्षण भइ-  
रहेकाले यो समुदायले जन्म, मृत्युमा गर्नुपर्ने परम्परागत  
आपना चलनलाई छाड्दै आईरहेका छन् । जसको फल-  
स्वरूप यिनीहरूका चाडपर्व, रीतिस्थिति जति जति भित्रका  
गाउँहरूमा पुग्छौं उति उति अविच्छिन्न रहेको देखिन्छ ।

कोशीका थारूसमुदायहरू पनि आदिकालदेखिनै आफ्नो  
सभ्यता र परम्परालाई अक्षुण्ण राख्ने प्रयासमा थिए ।  
कालक्रमको गतिले गर्दा यो समुदायको जीवनमा पनि प्रचु-  
रमात्रामा उथलपुथल आयो । सामाजिक, आर्थिक र राज-  
नैतिक यी तीनै प्रक्रियाले उनीहरूलाई पनि चेतनशील र  
जागरूक बनाएको छ ।

### थारूपरिवार

थारूसमुदायको सामाजिक जीवन र संगठनको केन्द्र-  
बिन्दुनै परिवार हो । आमामाबाबुको संतानोत्पत्तिको  
खाँचोको परिपूर्तिपछि एउटा स्थायी परिवारको सिर्जना  
हुन्छ । तसर्थ परिवारमा रहने छोराछोरी, बाबुआमा  
आदिको संयुक्त योजनाबाट वास्तविक परिवारको बनावट  
हुन्छ । थारूपरिवार पनि पितृकप्रधान हो र वंशानुक्रमको  
सिलसिला पुरुषको थर वा गोत्रबाट नै प्रारम्भ गरिन्छ ।

साधारणतया कोशीका प्रायःजसो सबै परिवार पितृक  
प्रधान हो तापनि सामाजिक जीवनमा कहिलेकहीं आर्थिक  
अभाव र आवश्यकताले गर्दा घरज्वाइँ बस्ने प्रथा यदा कदा  
पाइएको हुनाले मातृप्रधान संयोगको आभास मिल्दछ ।  
घरज्वाइँ आफ्नो संसुरालमा आवश्यक काम गर्छु भनेर नै  
बस्न आउँछ । यसरी आएको घरज्वाइँले संसुरालमा प्रत्येक  
कार्य आफ्नै अनुकूलभन्दा त्यस घरको अनुसार गर्नुपर्ने  
हुन्छ । संसुरा वा सासुलाई बूढा उमेरमा हेर्ने अभिभारा  
घरज्वाइँले लिएको हुन्छ । यस्ता उदाहरणहरू मोरङ्ग र  
सुनसरीमा मैले पाएको छु । तर घरज्वाइँ बस्ने परम्परा-  
लाई समाजले घृणाको दृष्टिले हेर्ने भएकोले यस प्रथाको  
अब अवशेष मात्र देखा परेको छ भन्नु कुनै अत्युक्ति  
नहोला । यी सब व्यवधान आर्थिक अभावका खाँचा हुन् ।  
आर्थिक स्थितिको असंगति नभएमा स्वतः समाप्त हुनेछ  
भन्ने बेरो धारणा छ ।

थारूसमुदायमा साधारण र संयुक्त दुवै प्रकारका परि-  
वार पाइन्छन् । साधारण परिवारमा केवल बाबुआमा र  
छोराछोरी रहन्छन् भने संयुक्त परिवारमा बूढा बाबुआमा,  
दाजुभाइ र उनका पत्नी तथा छोराछोरी पनि रहन्छन् ।  
यी सबै परिवारहरूको चूलो अर्थात् भान्सा एउटै हुन्छ ।  
यिनीहरूको दुःखसुखका भागीदार सबै परिवारका सदस्यबै  
हुन्छन् ।

आजभोलि एक परिवारको वैमन्यस्यले गर्दा पनि  
समाजमा संयुक्तपरिवार टुट्ने प्रक्रिया ठूलो रूपमा भइरहेको  
छ । सर्कारी जागीर, देशको अन्य अंचलमा गएर काम गर्नु-  
पर्ने आवश्यकता र नयाँ नयाँ औद्योगीकरण, नयाँ शहरको  
श्रृष्टिले गर्दा पनि संयुक्तपरिवारको विखण्डन हुन लागेको  
देखिन आएको छ ।

यद्यपि प्रायः संयुक्तपरिवारको संगठनात्मक बनावटमा  
परिवर्तन भइसक्यो तथापि पुराना मान्यतामा रहेका बूढा-  
बूढीहरूले यस प्रथालाई र मर्यादालाई अटूटरूपमा राख्न  
हरप्रयास गरिरहेकै छन् ।

परिवारको विभाजनले गर्दा गाउँलेहरूमा खास गरेर  
खेतीपातीको समयमा काम गर्ने मान्छेको अभाव मात्र नभई  
उनीहरूको आर्थिक अवस्थामा पनि धक्का पुगेको हुन्छ ।  
अचल र चल दुवैथरिका संपत्तिको बराबर विभाजनले गर्दा  
कति परिवारलाई त हातमुख जोड्ने समस्यासम्म बेहोर्नु-  
परेको छ ।

संयुक्त परिवारबाट अलगिएर आएको एक परिवारले  
आफ्नै घर बनाउँछ, आफ्नो जग्गाको साँघ लगाउँछ ।  
यसरी छुट्टिएर बसे पनि त्यो परिवारमा आफ्नो सहयोग-  
मा भने कुनै कमी हुँदैन । उसलाई आफ्ना साथीभाइ र  
नातेदारले बराबर सहयोग गर्दछन् । उनीहरू सोच्दछन्-  
उनीहरूको घर वेग्लै भए पनि गाउँ एउटै छ, धर्म एउटै  
छ, परम्परा एउटै छ ।

धर्मपरम्परा, सामाजिक नियम, मर्यादा र अनुशा-  
सनले गर्दा यद्यपि संयुक्त परिवारको विखण्डन भइरहेछ  
तापनि थारूसमुदायको आन्तरिक मुटुमा कुनै परिवर्तन  
भएको देखिदैन ।

संयुक्त परिवार टुट्ने क्रममा कोशी अंचलका अखण्ड

परिवारहरूको पारिवारिक, आर्थिक तथा सामाजिक सम्पन्नतामा केही पनि असर परेको छैन भन्न सकिदैन । प्रथमतः जग्गाको अनुपात परिवारमा कम भएको छ । त्यसपछि सामाजिक मर्यादाहरूको संस्कारमा नयाँ पिढी र पुराना पिढीमा अवश्य पनि अन्तर्बोध देखिन थालेको छ । तर जे होस् थारुसमुदायमा व्यक्तिविशेषको उक्तिको मूल्य पाइँदैन । यसको प्रत्यक्ष प्रमाण बिहाबारी जस्तो हाम्रो सामुन्ने प्रायःकोका पंचलाल मांजीकी बहिनी चन्दाको विवाहमा सम्पूर्ण गाउँका परिवारहरूलाई निमन्त्रणा गरेको बाट नै पायौं । कुनै युवक युवतिहरू सचेत हुन्छन् र परिवर्तनको आशाभिमुखी भइरहन थाल्दछन् ।

### ग्रामती (गाउँ सभा जस्तो संगठन)

गाउँभित्र बस्ने सबै प्रकारका पुरुष, स्त्री र केटाकेटीहरूको संयुक्त जनसंख्या वा परिवारबाट प्रत्येक थारुगाउँमा ग्रामतीको सिर्जना भएको देखिन्छ । एउटा गाउँको सिमानाभित्र रही पूजाआजा, विवाह, पर्व तथा दुःखसुखमा एकले अर्कालाई सहयोग गरिने बन्धनबाट नै ग्रामती बनेको हुन्छ ।

मैले सर्वेक्षण अर्थात् अध्ययन गर्न गएका सुनसरी र मोरङका थारुसमुदायका गाउँहरूमा कहीं १५।२० परिवारको गाउँ पाएँ भने कहीं ४०।५० परिवारको। प्रत्येक परिवारले आफ्नो थर नमिल्ने परिवारसंगको बिहाबारी नगर्नेमा पनि अहसम्म थारुग्रामतीको बन्दोटा अर्कै परिवर्तन आएको छैन । दुःखमा सात्र दिने र सुखमा भोज पनि दिने यी सरल समुदायका प्रत्येक सदस्यहरूले हामीलाई तसेर स्वागत र अभिवादन गरेको बिसंनु हाम्रो लागि असंभव भएको छ ।

गाउँको एक परिवारमा परेको रोगव्याधी, जन्मने, मर्ने, घर बनाउने, संरक्षण गर्ने जस्तो कुरामा ग्रामतीका प्रत्येक सदस्य एक भई अगाडि आउँदछन् । ग्रामती पनि कुनै न कुनै रूपमा गाउँको नियम मर्यादालाई मिलाउने रूपमा विकास भई आएको देखिन्छ । ग्रामतीले गाउँका बालक बालिकालाई साक्षर बनाउने, पढाउने, खेतीपातीको वेलासाथ साधनको अपुग हुनेलाई पनि सहयोग दिने कार्य पनि गरिरहेको छ । गाउँमा कुनै पनि नाचगान भएको

खण्डमा ग्रामती सबैले जम्मा हुनुपर्दछ । हामी त्यसै गाउँमा भएको समयमानै एउटा सामूहिक पूजा गरिएको थियो । त्यस पूजामा लाग्ने खर्च जति गाउँका सबै घरले बेहोरेका थिए । त्यस पूजालाई सत्यनारायणको पूजा भनेका हुन् । यो पूजामा भाग लिन बाजा, गाना, भजन गाउने केही व्यक्तिहरू बाहिरबाट आएका थिए । खेतीपाती स्याहारिसकेपछि प्रत्येक ३ वर्षमा यस्तै पूजा थारुग्रामतीमा भैरहने कुरा थाहा भयो । यस पूजाको प्रारम्भ पुरानो होइन तापनि यसबाट थारुसमुदाय हिन्दूसंस्कारमा कति समीप आइरहेछन् भन्ने प्रमाणित गर्दछ ।

अंशवण्डा, जग्गा र घरका वस्तुहरू भाग लगाउने तरीकाको सन्दर्भमा कानूनी दृष्टिकोण जे भए तापनि थारुसमुदायमा अनादिकालदेखि चल्दै आएको परम्पराको पनि विशेष ख्याल राखिन्छ । थारुपरिवारका सम्पूर्ण सदस्यहरूको नै नाममा घर जग्गा नभए तापनि संप्रतिमा सबैको हक रहन्छ । यसमा पुरुषको हक प्रधानता छ । कुनै पनि विवाहित थारुयुवतिले कानूनी रूपमा बाबुआमाको जग्गाजमीनको लागि दाबी गर्न सकिदैन । तर उसलाई यदि पेवाको रूपमा जुन गहना र जग्गा दिइन्छ त्यसमा उसको सम्पूर्ण हक रहन्छ । सासु, ससुरा वा पतिको पनि यसमा हक केही रहन्न ।

साधारणतया थारुकेटी पनि विवाह नभएसम्म मात्र आफ्नो बाबुआमाको घरको भोगचलन गर्ने हकदार रहन्छे । छोराहरूको हकमा यदि भाइभाइमा छुट्टिन वा अंशवण्डा गर्ने पन्थो भने त्यसमा बाबु अथवा घरको सबैभन्दा मुख्य मानिसको राय मानिन्छ । अचल वा चल संपत्तिको बराबरीको हकदार सम्पूर्ण दाजुभाइ रहन्छन् तापनि पुरुखादेखि चलिआएको चलनअनुसार व्यवस्था वा भारवहन गर्नुपर्ने जेठो छोरोले नै पर्दछ । यो चलन हिन्दूपरिवारमा अनादिकालदेखिनै एउटा अटूट प्रक्रियाको रूपमा आएको परम्परा हो भन्न सकिन्छ ।

अंशवण्डा लगाउदा आमाबाबुलाई पनि बराबरी दिनुपर्ने हुन्छ । भनिन्छ थारुसमुदायको परिवारमा बाबुआमा मर्दाखेरि जुन छोरोले क्रिया वा जलाउने काम गर्दछ त्यसैलाई नै बाबुआमाको जग्गाजिथा दिने चलन छ । त्यसैले थारुपरिवारमा यस्तो दुःखद समयमा अतिनै वैमनस्यता

आउँछ । कहिले ठूलो ढुंगडा पनि हुन्छ । मैले अध्ययन गरेका परिवारहरूको बनाइअनुसार यो सबभन्दा थारूपरिवारको दुर्भाग्यको कुरा भएको छ । अतः समाजमा यस्ता घटना अशिक्षा र गरीबीका कारणलेनै भएको भन्ने धारणा मेरो रहेको छ ।

थारूपुरुषको मृत्युपछि पनि उसकी दुलही कसैसंग पोइल गएकी छैन भने उसले पनि आफ्नो छोरासरहनै अंश पाउछे नत्र भने पाउँदैन । त्यसै गरेर थारूपुरुषका केटा (सानो) ले यदि आफ्नो मामाको बाबुको अर्थात् बूढाबाबुको कुनै संतान छैन भने उसको संपत्तिको हक पाउने गर्दछ ।

त्यसै गरी पुत्रविहीन थारूदम्पतिले कुनै केटालाई धर्मपुत्र पालेको छ भने उसले संपत्ति पाउँदैन तर त्यसै प्रकारले घरज्वाइँले भने उसको समुराको मृत्युपछि संपत्ति र जग्गाको हक पाउन सक्दछ ।

### आइमाईको स्थान

थारूसमुदायको बनावट जस्तोसुकै भए पनि यसको वैज्ञानिक विश्लेषण गर्दा पैतृकप्रधान समुदाय मान्दै जानुपर्ने हुन्छ । तर पनि यस समुदायमा आइमाईको स्थान भने समाजमा एकदमै महत्वपूर्ण भूमिका भएको देखिन्छ । परिवारमा उनीहरूको प्रभाव, बिहाबारीमा उनीहरूको भूमिका, पर्वमेला, घरव्यवहारमा उनीहरूले गरेको कार्यकुशलता, पारखी समस्याको समाधान, आत्मसंयम, खेतीपाती भित्राउनेमा भूमिका आदि सबै मातृप्रधान समाजका लक्षण हुन् भन्ने देखिन्छ । हाटमा गएर आफैँ बिक्रीवितरण गर्ने स्वाधीनता आजको उनीहरूको उत्पत्ति अवश्य होइन । त्यसकारणले यो मातृप्रधान समाजका गुणहरू परिवर्तनको निचोडबाट बच्नेको एक अंश हो । थारूपरिवारहरू कुनै जमानामा हाम्रा उत्तरीय क्षेत्रमा थिए भन्नामा अत्युक्ति नहोला । कालक्रमको व्यवधानमा परेर समाजले अनेकौँ परिवर्तन गर्नुपरेको । जसले गर्दा उनीहरू पैतृकप्रधान समुदायमा परिवर्तित हुन कर लाग्यो । पछि शनैः शनैः मातृप्रधान गुणहरू लोप भयो । केही विशेषचाहिँ हट्न सकेन जो आजभोलि पनि उनीहरूको परम्परा, चालचलन र नर्यादाको रूपमा रहिरहेको छ ।

थारूआइमाईले सम्पूर्ण घरको काम मात्र होइन बाहिर खेतमा घर बनाउने काममा पनि लाग्ने मान्छेलाई सहयोग गरिरहेकी हुन्छे । साच्ची भन्ने हो भने थारूसमुदायको अर्थतन्त्रको मेरुदण्ड हो थारूसत्री ।

ग्रामतीमा पर्वमा तथा ठूला ठूला चाडबाडमा थारूनारीहरूको विशाल मर्यादा गरिन्छ । थारूसमाजमा नारीको प्रधानता भए पनि उनीहरूको जीवनयापन गर्ने तीरतीरीकामा खास परिवर्तन आउन बाँकीनै छ । समाजमा थारूनारीको स्थान दिन परदिन बढिरहेको छैन जस्तो मलाई लागेको छ । यसको कारण अशिक्षा नै हो ।

प्रत्येक परिवारमा थारूआइमाईले आफ्नो घरेलु काम कुनै आशंका बिना अनुशासित र नियमित रूपमा गरिआएको देखिन्छ । थारूआइमाईहरू पहिला पहिला गाउँमा जाँदा ज्यादै लज्जालु देखिन्थे । हामीले फोटो लिदा पनि नमान्ने तर पछि पुरुषवर्गले भनेपछि र उनीहरूसंग घूलमिल भएपछि ज्यादैने सरल र स्नेहमा देखिन्थे ।

पहिला पहिला विशेष गरेर दाड र सुदूर पश्चिमाञ्चल क्षेत्रमा थारूसमुदायमा आइमाईले आफ्नो घरको चूलोमा लोम्ने मान्छेलाई पस्न दिदैनथे भनिन्थ्यो । तर कोशी अञ्चलमा त्यसको अंश केही देखिदैन । पश्चिमाञ्चल भेकमा पनि त्यो परम्परा परिवर्तन भइसकेको छ । भनिन्छ यो थारूसमाजको कुनै पनि जडपरम्परा थिएन । कुनै कुनै समयमा थारूआइमाईले आफ्नो लोम्नेलाई खाना दिदा खुट्टाले छोएर दिन्थे अरे । यो चलन आज कतै पनि देखिदैन यो अञ्चलमा ।

थारूआइमाईले कसैलाई पारपाचुके गरी भने लोम्ने मान्छेलाई त्यसलाई विवाह गर्दा जारी तिर्नुपर्ने देखिन्छ । त्यसकारण यस पक्षको विचार गर्दा थारूआइमाईमा कुनै कुनै बेग्लै प्रकारको परम्परा थियो होला । तर आज यी सबै केही पाइँदैन ।

नछुने भएको बेलामा, गर्भवती भएको लामो समयपछि र नानी जन्मेपछि थारूआइमाईले कुनै पनि धार्मिक कार्यमा भाग लिने गर्दैनन् । उनीहरू यस्तो बेलामा कुनै पनि कूलपूजा तथा अन्य धार्मिक कार्यमा टाढै रहन्छन् । यो परम्परा अद्यावधि छ ।

## विवाह: उत्सव र पारपाचुके

जुनसुकै मानव समुदायमा पनि मानिसहरूको संख्याको आवगमन र प्रत्यागमन जन्मनु र मृत्युमा हुन्छ । तर केटा-केटीहरू जन्मनुभन्दा अगाडि प्रत्येक घरभित्र नासीलाई हुल्लु अत्यावश्यक पर्दछ । अनि यसरी एउटा परिवार जोई-पोहको संगठन भएर बन्दछ । विवाहचाहि समाजले मान्यता दिएको एक सामाजिक संस्था हो । त्यसैअनुरूप कोशीका थारूसमुदायमा अन्य समुदायमा ऊँ विभिन्न किसिमका विवाह देखिन आएका छन् ।

थारूसमुदायको बिहाबारी आफ्नो जातभन्दा बाहिरकासंग चल्दैन । उनीहरूको विवाह एकजोग्यामी (*Exogamy*) प्रकारको हो । मामाका छोराछोरी र फुपूका छोराछोरीसंग बिहाबारी चल्दैन । विवाह गर्दा ३।४ पुस्तासम्ममा जाँचबुछ गर्दा हाडनाता परेन भने मात्र विवाह हुन्छ । भन्छन् थारूहरूमा सानो ठूलो जात थिएन । तर आजभोलि हिन्दूहरूको दैनिक धूलमिलताको परिणामले यस्तो बराबरी प्रथा पाइदैन ।

एउटा थारूले आफ्नै सहोदर नाता पर्ने नासीलाई विवाह गर्दैन नत एउटी थारू आइमाईले आफ्नो पतिको जेठो दाइ अथवा लोनेको कान्छाबाबुको छोरासंग विवाह गर्न सक्दछे । तर थारूसमुदायमा अन्य हिन्दूसमुदायमा ऊँ आफ्नी पत्नीकी बहिनी अर्थात सालीसंग विवाह गर्ने भने चलन अधावधि पनि पाइन्छ ।

चौधरी थर भएका थारूको बिहाबारी भटमियासंग चल्दैन । तर विश्वास र खाँका चलन सक्दछ । सत्तरिया राजवंशी भटमिया खावासंग बिहाबारी चल्दैन ।

माछी थरमा भने तीन पुस्ता सम्म सोछो हाडनाता पर्दैन भने माछी माछीमा पनि विवाह चल्दछ ।

थारूसमुदायमा हाल पति यदा कदा १६।१७ वर्षकी केटीको विवाह ९।१० वर्षका केटासंग भएको देखियो । यसो हुँदा केटीको वासनाको लागि छेकवार हुन्छ भन्ने उनीहरूको भनाइ रहेछ । तर कुनै अन्य व्यक्तिसंग लसपस भएका धेरै घटनाहरू हामीले पायौं । तर आजभोलि यसमा ठूलो परिवर्तन आइरहेको छ ।

छोरी राखी भए केटापट्टिकाले २५००। ३०००। रुपियासम्म दिन्थे । यसले गर्दा धेरै युवक थारूको विवाह हुँदैनथियो । यो चलन राजवंशीसंग मिल्दछ । तर आजकाल कम भएको छ ।

पहिला पहिला एउटा दशवर्षे केटाको विवाह १६।१७ वर्षीय केटीसंग हुन्थ्यो र यसको कारण घरमा परिश्रम अर्थात् काम गर्ने मान्छेको कमी पूर्ण गर्नको लागि हो भन्ने धेरै थारूसमुदायको विचार छ । थारूसमुदायमा पुरानो समयदेखि चल्दै आएको विवाह प्रचलनमा उक्तिको फरक आएको छैन ।

चोरी विवाह जस्ता चलन कम भइरहेको छ । थारू समाजमा किनेर विवाह गर्ने चलन पाइदैन । आजभोलि प्रेमविवाह पनि चल्दछ । सबैभन्दा धेरै प्रचलनमा आएको विवाहको चलनचाहिं आमाबाबुबाटनै व्यवस्थित हुने विवाह हो । साधारण विवाहको अतिरिक्त विधवाविवाह र जारी तिरेर गर्ने विवाह भने गर्ने चलन रहेको छ ।

बालविवाहको चलन अघि निकै प्रचलनमा थियो । केटीहरूको विवाह गर्न बडो कष्ट हुन्थ्यो । साथै पैसा पनि प्रचुरमात्रामा दिनुपर्दथ्यो । थारूहरूको विवाह सामान्यतया एकै जनासंग हुन्छ । तर छोराछोरी नभएको खण्डमा बहुविवाहको चलन पनि रहेको छ । पारपाचुके दिने कुरामा स्वतन्त्रता छ । हिन्दूसमुदायमा भने यस्तो सजिलो छैन । विवाह नगरेकी नारीको समाजमा प्रतिष्ठा र उच्च स्थान हुँदैन ।

थारूसमुदायमा इन्डोग्यामी (*Endogamy*) र एग्जोग्यामी (*Exogamy*) को नियम साथसाथै केही अंशमा पाइन्छ । यसो हुनुको प्रधान कारण सामाजिक पुराना मान्यतामा परिवर्तन आउनु, आर्थिक अवस्थामा परिवर्तन आउनु, हिन्दूसमाजका कट्टर अनुयायीहरूसंग घुलमिल हुनु, देशमा ऐनकानून र शिक्षाको प्रचार हुनु पर्छ ।

थारूसमुदायको कुनै पनि सदस्यलाई विधवाविवाह गर्ने छुट दिएको हुन्छ । उसको समाजमा विधवाविवाहपछि भएका संतानहरूको सामाजिक मान्यतामा कुनै फरक पर्दैन । त्यसलाई समाजले कुनै पनि किसिमसंग नराम्रो रूपमा लिएको हुँदैन । त्यसबाट भएका संतानका हक र

अंश विवाहित नारीबाट भएका संतान सरहनु बराबर हुन्छ । यो समाजले स्वेच्छाले दिएको मान्यता हो र यसबाट थारूहरूमा राम्रो प्रतिक्रिया ल्याएको छ ।

### दुलही छान्ने तरीका

थारूसमुदायको पनि युगीदेखिको आफ्नो संस्कार, विश्वास र विधिविधान, परम्पराबाटै विवाह जस्तो महत्त्वपूर्ण शुभकार्यको शुभारम्भ हुन्छ । आफ्नो परंपरालाई साथै राखेर अन्य समुदायको धार्मिक पद्धतिमा पनि स्वाभाविकरूपले परिवर्तन भएको प्रचुर मात्रामा देखिन्छ । विवाहमा हिन्दूहरूले जस्तै मन्त्र पढ्ने, दान दिने र पवित्र आगाको साक्षीमा मन्त्र पढेर प्रणयसंगीत बज्ने प्रथा यिनैका प्रभाव हुन् ।

बालविवाहको अवस्था प्रायः लोप भइसकेपछि थारूसमुदायमा अठार उन्नाईस वर्षदेखि मात्र विवाह गर्ने चलन थालेको छ । एउटा लोग्ने हुनेचाहि अवश्यमेव आफ्नो परिवारको जिम्मा लिन सक्ने हुनुपर्दछ । स्वास्थ्य हुनेचाहि निश्चय पनि आफ्नो घर एवं परिवार सुव्यस्थित पाराले चलाउन सक्ने क्षमता भएकी हुनुपर्दछ । हिन्दूसमाजको निरन्तर प्रभावले गर्दा थारूहरू अनेकौं वर्षअगाडिदेखिनै हिन्दूहरूको धार्मिक क्रियाकलापसंग परिचित हुँदै आएका र देखासिकी गर्न थालेका हुन् । सबैजसो व्यवस्थित विवाह भामा-बाबुबाट पनि हुन्छ । जस्तो, यदि कुनै केटा वा केटी एक अर्कालाई मन पराएर घर छाडेर कतै भागे भने त्यस्तो परिस्थितिमा केही समय वितेपछि आफन्त र आफ्ना नातेदारहरूलाई भोज खुवाएर, माफी मगाएर पुनः घरभित्र हुलिन्छ ।

अर्को किसिमको विवाहमा केटा वा केटीको अविभावकले हाटबजारमा केटा वा केटीलाई देख्दा तय गरेर मान्नेको लागि कुरा चलाउछन् ।

कोशीको थारूसमुदायमा सुर्खेतका वा दाङका थारू-परिवारमाथै एउटा केटा वा केटीलाई साटासाट गरी विवाह गर्ने प्रचलन भने देखिँदैन । सुर्खेततिर एउटा परिवारमा केटीको विवाह गर्नुपन्थो भने उतापट्टिको केटालाई पनि केटीतर्फको दाजु भाइ जो भए पनि एक जना केटाले विवाह गर्ने चलन छ । तर यो प्रथा कोशीका थारूसमुदायमा पाइँदैन ।

थारूसमुदायको केटा वा केटीको घरमा मध्यस्थता गर्ने मान्छेलाई लोराङ भनिन्छ । लोराङलेनै यतापट्टि र उतापट्टि गई विवाहको निधो गर्दछ । कुनै कुनै बखतमा लोराङको पनि आवश्यकता पर्दैन ।

थारूसमुदायको विवाह-विधि अन्य समुदायको भन्दा एकदम भिन्न छ । विवाह-विधि लामो छ । एक विवाह पूर्ण हुन धेरै दिन लाग्दछ । सम्पूर्ण पुरानो आफ्नै परम्पराका विधिहरू तल दिइएको छ ।

### बहरचके:-

केटा र केटीलाई बाहिर हाटमेला या उसको सम्बन्ध भएको घर, गाउँ, बजार, समाजमा केटा वा केटीका व्यक्तिहरूले प्रथमपल्ट हेर्ने विधि या चलनलाई थारूहरूको समुदायबे बहरचके भन्दछन् ।

सर्वप्रथम पहिला शुभ देखासुनी केटाको घरमा हुन्छ । बासघरमा केटीका तर्फबाट आफ्ना केही नातेदार, केही गाउँका जान्ने सुन्ने मान्छेहरू र समुदाय वा ग्रामतीभिन्नका इष्टमित्रहरू बसेका हुन्छन् । केटो काँसको थालमा पाँचवटा सुपारी, पाँचवटा पान, केही दूवो, धान र एक रुपियाँ लिएर ती व्यक्तिहरूको बीचमा आएर भुईँमा थाल राख्दछ र उभिन्छ । व्याउलाको साथमा उसको सहयोगको लागि अर्को एउटा मान्छे रहन्छ । व्याउलालाई बस्नको लागि उसले एउटा सतरंजी अथवा कुनै बस्ने आसन लिएर आएको हुन्छ । अगाडि अगाडि यो सहयोगी केटो पछि पछि व्याउलो केटो बह्दछ, सबैलाई नमस्कार गर्दै लामुन्ने पुग्दछ र बीचमा थाली राखेको ठाउँतिर गएर उभिइरहन्छ । पछि-पछि आइरहेको सहयोगीले बस्ने आसन मिलाइदिएपछि व्याउलाले सर्वप्रथम दाहिने खुट्टा अगाडि सरी पलेटी कसी हात जोडेर बस्दछ । अनि सहयोगीले केटीपट्टिका मान्छेलाई प्रश्न गर्दै भन्दछ "केटो ठीक छ कि छैन ? मन पन्थो कि परेन ?"

केटीतर्फका आएका मानिसहरूले मन पन्थो, ठीक छ भनेर उत्तर दिएपछि वातावरण बडो रमाइलो हुन्छ र मानिसहरूको खासखुस सुनिन थाल्दछ । अनि केटाले दाहिने खुट्टा प्रथमपल्ट पछि सारेर उठ्छ र सबैलाई प्रणाम गरेर आफ्नो घरको कोठाभित्र पस्दछ । त्यति बेला दुवैतर्फकाले रगतको नाता अर्थात् हाडताताको सम्बन्ध पछि कि

भनेर पुस्ता पुस्ताका मानिसहरूको बारेमा वादविवाद एवं तर्क गर्ने थाल्दछन् । अनि लोराङ (लमी) ले नाता पढेन, विवाह हुने भयो भनेर किटान गर्दछ । यति बेला केटी-पट्टिका समाजले मयन (पैसा) दिनुपर्ने वा नपर्ने भनेर केटीपट्टिकालाई सोध्दछन् । पहिले पहिले केटीतर्फकाले पाँच रुपियाँदेखि लिएर एक दुई हजार रुपियाँसम्म लिने गर्दथे । तर आजभोलि यस प्रकारको रीतिमा धेरै नै परिवर्तन आइसकेको छ । अतः यस प्रकारको नगद कसैले लिने पनि गर्दछन् भने कसैले नलिने पनि गर्दछन् ।

यति कुरो भईसकेपछि केटीतर्फका पाहुनालाई खानपिन गराइन्छ । खानपिनमा साँझामासु खुवाउनु हुँदैन । दही, दूध, मिठाई मात्र चल्दछ । रक्सी खुवाउने चलन छैन । रक्सी प्रशस्त चाहिने हुन्छ, तर यो शुभ कार्यमा खुवाउने चलन प्रायः बन्द हुँदैछ । पछि त्यसै दिन सबै पाहुनाहरू कुराकानी मिलाएर आफ्ना आफ्ना घरतिर लाग्दछन् ।

#### केटीतर्फको देखामुनी:-

यो कार्यक्रम केटीको घरमा हुन्छ । केटीको घरमा केटातर्फका जिम्मेदार मानिसहरूको साथै आफ्नो अविभावक जान्छन् । केटी पनि मानिसहरू घेरा लगाएर बसेका बीचको ठाउँमा एउटा लोटाभरि पानी लिएर आउँछे । केटाको जस्तै केटीको पछि पछि पनि सहयोगी साथी आउँछे । तर उसको हातमा केही पनि हुँदैन । लोटालाई भुइँमा राखेर केटी उभिइरहन्छे । वरपरका मान्छेहरूले परपल्लिम (मन पन्यो कि परेन ?) भनेर कुरा गर्दछन् । केटीले अनि अलिकति पानी भुइँमा खन्याएर हिँडिदिन्छे । पानी खन्याउने कामको सहयोग उसंग आएको साथीले गर्दछे । हाडानाता पछि कि भनेर यहाँ पनि वादविवाद चल्दछ । समाज र पाहुनालाई खानपिन गराएर बिदाबारी गराइन्छ । अनि यसभन्दा अगावै नै सहकटीको लागि दिन मिति तोकिन्छ । केटीलाई यसरी बीचमा उभ्याएर राख्ने कारण सबैले केटीलाई हेरून् भन्ने हो । कुनै खोट, चोटपटक लागेको छ छैन भन्ने विचारलेनै गरेको होला भन्ने अनुमान लगाउन सकिन्छ ।

#### सहकटी अथवा पनफेरी:-

यो सहकटी थारूहरूको विवाह गर्दा गर्नुपर्ने अर्को

परम्परा हो । यो चलन अन्य समुदायकोभन्दा बिल्कुलै भिन्न छ । यो आजभोलिको आधुनिक चलन होइन । यो त थारूसमुदायको संस्कृतिको अभिन्न अंग हो । हिन्दूहरूसंगको बढ्ता संमिश्रणले विवाहमा बाहुन, क्षेत्री, मगर आदिलाई बोलाउने चलन बने तापनि तथा कन्या दान गर्ने, सिन्दूर राख्ने प्रचलन प्रारम्भ भए तापनि थारूसमुदायले आफ्नो परम्परालाई छाडेको छैन ।

सहकटी एउटा अर्को विधि हो । यस वेलापनि घरका जातभाइ, हष्टमित्र, ग्रामतीका सदस्यहरूलाई सुपारी पान दिएर निमन्त्रणा गरिन्छ ।

केटीतर्फकाले पनि केटीको ठेगाना लिएर सहकटीमा बोलाउंछन् । यस्तो केटीपट्टिकाले बोलाउने चलनलाई थारू-परिवारले हाकर भन्दा रहेछन् ।

#### रतिया सहकटी:-

यो एक प्रकारको उत्सव हो र पहिले पहिले केटाको घरमा केटीतर्फका मान्छेहरू आएर गर्दथे । पहिले पहिले रात काट्थे, तर आजभोलि यो काम एक दिनमै सकिन्छ ।

एउटा साथीसंग केटाले एउटा थालमा एक हुता केरा, पाँचवटा पान, मुपारी चारदाना, नगद रुपियाँ, दूबो, धान राखेर आउँछ । थाललाई विस्तारै माछमा राख्दछ । चारैतिर मान्छेहरू बसेका हुन्छन् । अनि आफू सलाम गर्दै विस्तारै बढो नम्रतापूर्वक बस्दछ । अनि वरिपरिका मानिसहरूले 'मनपन्यो कि परेन ?' भन्दछन् । केटा घुमेर पुनः कोठाभित्र पस्दछ । पछिपछि लाग्ने साथीले भूइँको थाल उठाएर लैजान्छ । यो सबै कुरा ढोकामा हुन्छ ।

लिपिएको घरको सफा आँगनमा पनि अलिकति त्यस्तै प्रकारको साँस्कृतिक मान्यता पाएअनुसारको कार्य हुन थाल्छ । लिपिएको ठाउँमा एक लोटा, एउटा दुइटा सिन्का, धान, दूबो छरेको हुन्छ । केटालाई त्यहाँ त्याएर राखिन्छ । उसले सबैलाई प्रणाम गर्दछ र बीचमा बस्दछ । केटा प्रणाम गरेर घरको आँगनभित्र जान्छ । पुनः त्यहाँ पनि मानिसहरूले पाँच छ पुस्तासम्मको वंशजको हाडानाता बारेमा कुरा गर्दछन् । व्याउलापट्टिबाट एउटा थाली पाएपछि व्याउलीबाट एउटा थालीमा सिमै पान, चारवटा सुपारी, पान माथि राख्छन् । एउटा रुपियाँ पनि त्यहाँ राख्छन् र

व्याउलापट्टिको थाल एक जना टहलुवा आएर पूर्वपट्टि राख्दछ एवं क्याउलीको थाल पश्चिमपट्टि राख्दछ । अनि केटा र केटीको आमाबाबु वा दाजुभाइ त्यो थाललाई साटासाट गर्ने उभिनन्छन् । टहलुवा दुवैलाई उठाउँछ र दुवै थरिलाई दिन्छ । दिएपछि एकफेरा लोटाको पानी छर्केर 'के लिन्छ ?' भनी सोधिन्छ । केटा तर्फबाट बाबु वा दाजुभाइ जुन उभिने मान्छे हुन्छ उसले 'सह दिन्छु' भन्छ । फेरि केटीतर्फ पानी छर्केर 'के दिन्छे' भनेर प्रश्न गर्दा "सह दिन्छु" भनी जवाब दिइन्छ र थाल दुवैथरिमा तीनपल्ट साटासाट गरिन्छ । यसैलाई पनफेरी भनिन्छ । टहलुवाले दुवै तर्फको थाल भूईंमा राखिदिन्छ । केटा र केटीतर्फका उभिने प्रतिनिधिहरूले देब्रे र दाहिने गरी अंकमाल गर्दछन् । यसलाई सम्धीजोडाइ भनिन्छ ।

त्यसपछि केही बेलाअगाडि भित्र गएको व्याउलो पुनः बाहिर आएर बीचमा बस्दछ । केटीतर्फका नातेदारहरूले दही र हर्दीको ढीको केटाको निधारमा लगाइदिन्छन् र गच्छेअनुसार तिलक, नगदने दिन्छन् । आंगनमा बसेका व्याउलीतर्फका सम्पूर्ण व्यक्तिहरूलाई पान दिइन्छ । त्यस आंगनबाट बाहिर निस्कन्छन् र दहीच्यूरा खान बस्दछन् । थारुसमुदायको मुख्य खाना भात भए तापनि दोस्रो नम्बरमा दहीच्युरानै आउँदछ ।

पुरानो किसिमको रतियासहकटी भएमा बिहानपख चना, च्यूरा, रक्सी, मामु आदिको भत्यार ती व्यक्तिहरूलाई खुवाईकन पुनः भात खुवाएर फर्काउनुपर्दछ । तर आजभोलि सजियासहकटी (त्यही दिन समाप्त हुने) सहकटीमा सबैले खाना खाएर मात्र फर्कनुपर्दछ । अर्को दिन बिहान केटातर्फबाट केटीतर्फका मानिसहरूलाई भेंडाभार पठाइन्छ । भेंडाभारमा दही, च्यूरा, खसीको सांप्रा, सुंगुरको सांप्रा र त्यसको साथमा चुरोट, पान, बिडी पनि पठाइन्छ । केही दिनपछि पुनः केटीले केटातर्फकालाई फिर्ता गर्नुपर्दछ ।

#### टक्काभार

सहकटी भएको करीब एक वर्ष वा परिस्थितिअनुसार विवाहका लगन हेरी टक्काभार कार्य सुसम्पन्न हुन्छ । टक्काभार कार्यमा केटातर्फबाट एक घरी केरा, बीस बाईस सेर दही, च्यूरा दश पन्ध्र सेर, रातो सारी एउटा, माटाको बट्टा (सर्भी), नाकमा लगाउने नथिया, साथमा एक रुपियाँ,

गहनाहरू, चवालीसवटा सिगा सुपारी, एघारवटा पोकामा, चार चारवटा गरी दिनुपर्दछ ।

#### लालसुपारी:-

यो कुनै ठाउँमा पनि हुन सक्छ । सोरहवटा रातो सुपारी केटातर्फ र केटीतर्फमा साटासाट गरी विवाहको मिति तय गरिन्छ ।

#### कथाकुटी:-

यो विवाहभन्दा दुई दिन अगाडि हुने विधि हो । यसको थारुपरिवारमा विशिष्ट महत्वपूर्ण स्थान रहिआएको छ । केटाकै घरमा र सुसम्पन्न हुने यो कार्यमा व्याउलाकी फुपू, दिदी वा सानीमाले डलियात (अराउने पराउने मान्छे)लाई धेरै कार्य गर्नुपर्ने हुन्छ । यस प्रकारको काम गर्नेलाई विधकरी पनि भनिन्छ ।

व्याउलाले धोती, कमीज, पगडी र चादर ओढेको हुन्छ र कांघमा तरवार लिएको हुन्छ । विधकरी गर्नेले रातो सारी लगाएकी हुन्छे । टाउंकामा डाली (बांसको ढोकरी जस्तो) बोकेकी हुन्छे । डालीमा अढाई हातको रातो कपडा, सानो माटाको भांडामा दही, दूबो र धान रहन्छ । इनार, पोखरी वा नदीमा गएर दुइवटा साना माटाका घैलामा विधकरी (केटा)ले पानी भर्दछे । पानी भनुभन्दा अगाडि पाँचवटा कौडी पानीमा पयावदछ । यसो गरेको पानीको दाम चुक्ता गर्नको लागि हो । यसको साथसाथै सानो माटाको भांडामा सुपारी राखेर, भांडालाई छोडेर केटाले कुर्कुचाले फोड्नुपर्दछ । योचाहि एकैपल्टमा फोड्नुपर्दछ । यस क्रियालाई थाटीसंगल भनिन्छ ।

विधकरीका (केटीको) साथीहरूले कोदालाले एकैपल्ट हानेर त्यो फुटेको माटो एकैपल्ट कोदालाले उचाली अर्को भांडामा राखिन्छ । त्यसपछि व्याउलो चाहि आफ्नो घरमा फर्कन्छ ।

त्यही दिन व्याउलाले आफ्नो घरमा ओखलीमा पाँच मूठी धान राख्दछ र छिमेकका आइमाईहरूले चामल तयार भएपछि पीठो बनाउँछन् र कसारको डल्लो बनाउँछन् । त्यसमा व्याउलालाई त्यही दिन आंगनमा पिक्रामाथि बसाइन्छ र आमाबाबु, दिदीबहिनीले एक लोटा पानी उसको



खाउकामा खिन्नाइदिन्छन् र कोठामा खोरु कसार्को धूलो लगाइदिन्छन् । यसरी पाप्मी खनाउनेलाई अखले भनिन्छ ।

केटीतर्फ पनि यस्तै प्रकारको विधि हुन्छ । तर फरक चाहि यति हो केटी रुदै जान्छे र पानी भर्छे, केटी रुदैन । थारूकेटीहरू यस बखतमा जति सक्थो उति रुदा रहेछन् । नैसर्गिक खाइ नभए पनि कृत्रिम तवरले पनि खूब खुपने रहेछ । प्रादोकीमा मैले पंचलाल माकीकी बहिनी कुमारी चन्दाको विवाहमा देखे । उनीहरूको समुदायमा जति रुन सक्थो उति बेश हुन्छ भन्ने बुझियो । त्यहाँ कुमारी चन्दाको खाइ अति करुणमय थियो । यो खाइ नैसर्गिकनै लाग्यो मलाई ।

#### कुमरनः-

केटाकेटी डौवा (घैला) लिएर दुवै विधकरसमेत पानीमा जान्छन् । पानीचाहि आफ्नो गाउँको कुनै पनि नदी वा सानो खोला जुनसुकै भए पनि उपयुक्त हुन्छ । उनीहरूको पछिपछि गाउँका साना साना बालकबालिकाहरू पनि जान्छन् । डौवामा पानी भरेर ल्याउँछन् । जलकुमारीलाई एउटा परेवा चढाउनुपर्छ । फर्केपछि उनीहरू घरको देलामा एउटा विधकरी वसेको देख्दछन् जसले डाली, दूबो, धान, केरा, दही, गाजल, सिन्दूर भूइँमा राख्न नपाउँदै ठोकदछ र एकपल्ट फेरि मुशलले पनि ठोकदछ । पछि गएर कशाकुटीमा पिधेको कसार (पीठो) घडा बोकेर ल्याउने मान्छेलाई विधकरीले अनुहारमा दलिदिन्छे । गाजल लगाइदिन्छे । त्यो घडालाई एक किसिमको फूलको चित्रकौरमा राखिन्छ । अनि ब्याउलाब्याउली माटो मंगल गर्न सडकको कुनै भागमा धाउँछन् । दुइवटा बेतको भाँडो, एउटा कोदालो, दुइवटा माटाका रिक्कापी (सिर्वी) लाई घोप्टाएर राखी तल पानी, सुपारी राखिन्छ । त्यसपछि दुलहाले आफ्नो कुर्कुचाले थिचेर फोडिदिन्छ । यो विधि दुलहीको घरमा पनि यस्तै प्रकारले हुन्छ । विवाहित आइमाईले उक्त फुटेको माटाको भाँडालाई एकपल्टमा कोदालीले फिकेर बेतको भाँडामा राख्दछन् । यो कोदालीलाई कमसेकम पाँच जना आइमाईहरूले छुनुपर्ने रहेछ । त्यो ल्याएपछि घरको मुख्य द्वारमा रहेको पर्दाअगाडि आएर विधकरी दुलहा र उसको साथमा रहेका आइमाईहरू उभिरहन्छन् । बेतको भाँडो बोकेकी आइमाईलाई कशा लगाइदिन्छन् । भित्र कौराको नजिकै केटालाई लगिन्छ । अहिलेसम्म केटा र केटीको भेट भएको

हुँदैन । यस्तै प्रकारको कार्य केटीको घरमा पनि गर्ने गरि गर्नुपर्दछ । अनि सबैले वलिघाति र ब्याउला समेतले आफ्नो रूखमा गएर आफ्नो रूखसंग विवाह गर्दछन् । त्यहाँ गएर ब्याउलाले आफ्नो रूखमा पाँचचोटि सिन्दूर लगाइदिन्छ । धागाले तीनफेरा घेरेर आफू पनि तीनचोटि घुम्दछ र तीनपल्ट आफ्नो रूखलाई अंकमाल गर्दछ । त्यस कार्यक्रमपछि आफ्नो घरमा फर्कन्छ ।

थारूसमुदायको चलिआएको परम्पराअनुसार यसलाई पूर्वको सात विवाह भनिने रहेछ । यसरी सात ठाउँमा विवाह हुने कुराहरू तल दिएका छन् ।

- १) जलकुमारीसंग ।
- २) रूख विशेष गरेर आफ्नो रूखसंग ।
- ३) कौरासंग ।
- ४) चन्द्रमासंग ।
- ५) सूर्यसंग ।
- ६) मण्डपसंग ।
- ७) अन्तमा गएर वास्तविक नारीसंग ।

थारूसमुदायको विवाहमा हुने यो लामो विधि उनीहरूको अखण्ड संस्कृतिको जिउदो प्रतीक हो । यस किसिमको विधि त्यस भेकमा बस्ने अरू रैथाने चाहे तिनीहरू घिमाल, राई, लिम्बू, राजवंशी, सतार हुन् वा अन्य कुनै समुदाय हुन् कसैमा पनि यस प्रकारको मेल पाइँदैन ।

#### अवलेवा-

यो विशेष कार्यक्रम पनि उसै दिन हुन्छ । अगाडि तीनखुट्टी ओदान जस्तो जुटको बनाएर राखेको हुन्छ । यति बेला ब्याउलो चुपचापसंग पिर्कामा बसिराखेको हुन्छ । त्यस ठाउँमा एउटा लोटाभरी पानी, दही, बेसार राखिएको हुन्छ । लोटामा आफ्नो पात तीन चारवटा राखिएको हुन्छ । आफ्नो नातेदार र ग्रामतीका मुख्य मुख्य सदस्यहरू गएर पातले पानीमा चोप्टे छर्कन्छन् । छर्कनुभन्दा अगाडि पानीको लोटा र जुटको ओदानलाई तीनपल्ट घुम्नुपर्दछ । यो आशीर्वाद दिएको हो । यसैलाई थारूभाषामा अवलेवा भनिन्छ । त्यसपछि ब्याउलाको कपालमा पनि पानी छर्कनु पर्दछ । त्यस दिन ब्याउलालाई सबैले आशीर्वाद दिने दिन हो । त्यसै दिन लाबा भुट्ने कार्यक्रम रहन्छ । यति बेला घरको सफा आँगनमा एउटा चूलोमा एउटा हाँडीमा धान राखेर जुटको लट्टीले चलाइन्छ र लावा तयार गरिन्छ । यो

लावा भुटने कामचाहि विधकरी र विधकरीको लीपने हुन्छन् । धानको बिउ राख्ने नेठमा बसेर यो भुटने कार्य गरिन्छ । त्यसपछि ब्याउलालाई आंगनमा बसालेर विधकरीहरूले बेसार र तेल (कशा) दलिदिन्छन् । तलवारचाहि प्रत्येक विधमा ब्याउलाको साथसाथै हुन्छ ।

### जन्ती जाने उत्सव

यो उत्सव एउटा थारूमाउंमानै ठूलो उत्साह लिएर आउँदछ । साधारणतया फागुन वैशाखमा विवाह हुन्छ । जन्ती आउने दिनमा केटीतर्फको घरमा ठूलो तडकभडक रहन्छ । घरको एकातिरबाट भित्र अर्को घरमा पस्ने ठाउँको दुवैतिर दुई केराका बोट गाढ्नुपर्छ । उक्त केरालाई पनि निम्त्याएर ल्याइएको हुन्छ । विवाह जस्तो घडीमा निम्त्या नगरीकन बोट ल्याउने हुँदैन । निम्त्याइएको एक बोट अर्को बोटमा गासेर एउटा डोरीमा आँपका हाँगाहरू बाधिएका हुन्छन् र दुवै डोरीको फेदीमा एक एक गरी माटाको ठूलो पाला प्वाल पारेर भड्क्याइएको हुन्छ ।

विवाहमा घर, दैलो, कोठा, सम्पूर्ण चोक पोतेर सफा गर्नुपर्छ । मुख्य घर अर्थात् भन्साअगाडि केही बाँस गाडेर तरैकाले मण्डप बनाइएको हुन्छ ।।

### जन्ती जाँदा लैजानु पर्ने सामानहरू

थारूपरिवारमा विवाह भन्ने कुरो एक आर्थिक बोध हुन गएको छ । जन्ती जाँदा एक भार, एक केराको घरी, दही च्युरामा साँधिएका पाँचवटा लड्डु, ताडीको तेल, सिन्दूर, पटुवा सातवटा, साथमा बाजा जस्तो ढोल, गुडुम-बज्जा ढोल, हडिया ढोल, चमखोलिया ढोल लैजाने चलन छ ।

जन्ती जानुभन्दा अगाडि कौर भएको कोठामा केटालाई बसालेर कशा (काजल) विधकरी पाँच जना आइ-माईहरू मिलेर लगाइदिन्छन् । त्यसपछि आफ्नो गोसे धर्म (घरका देवता) लाई नमस्कार (गोडलगी) गर्दछन् । त्यसपछि केटाकी आमाले पानी खुवाइदिन्छन् । एक बीडा पान दिन्छन् र अर्को एक बीडा हातमा दिन्छन् । घरबाट निस्केर आमा पनि साथै मुख्य प्रवेश (पर्दा) सम्म आउँछन् र छोराको पीठ ठोकिदिन्छन् । पीठ ठोक्नुको मतलब राम्रोसंग विनयी आएर आउनु भनेको हो ।

ब्याउली आंगनमा आएर बेसार छोडी मा बहन्छ र जन्ती (बरियस्त) संगै केटीको घरमा जान्छ । जन्ती जानेमा दिदीबहिनीहरू पनि हुन्छन् । अरूको चलनमा प्रायः जन्ती जानेहरूमा पुरुष मात्र पाइन्छ । तर थारूसमुदायमा भने जन्ती जानेमा आइमाईहरू पनि हुन्छन् । यसबाट यो बुकिन्छ यो थारूसमुदाय कुनै समयमा मातृप्रधान सामाजिक क्रममा थियो । तर कालक्रमको व्यक्तिकर्मका पर्दा परिवर्तन भएको हो भन्न सकिन्छ ।

जन्ती केटीको घरमा अर्थात् ब्याउलीको घरमा पुग्दा प्रवेशद्वारमा स्वागत गर्न सबै प्रतीक्षा गरिरहेका हुन्छन् । प्रवेशद्वारनिर गएर खरखरेलाई अड्याइन्छ । केटीचाहि त्यहीभित्र बसिरहुन्छ । केटीतर्फकाले जन्तमा आएका सबै आइमाईहरूको गोडा एक एक गरेर धोइदिन्छन् । पानी एउटा ठूलो ताउलीमा राखेका हुन्छन् । त्यसैमा क्रमशः गोडा धोइदिनुपर्ने चलन छ । त्यसपछि सबै आरामपूर्वक बस्दछन्, कोही पनि घेरै कुरा गर्दैनन् । यस बेला केटाहरू सबै बाहिर बसिरहेका हुन्छन् ।

कन्यातर्फका विधकरी डली लिएर केटालाई लिन आउँछे । खरखरेबाट केटालाई ल्याएर भित्री आंगनमा जहाँ मण्डपको बाहिर एउटा हाँडी राखेको हुन्छ त्यहीनै ब्याउलालाई राखिन्छ । ब्याउलालाई मण्डपको दक्षिण-पश्चिम कुनामा राखिन्छ । मण्डपको बाहिर एउटा हाँडी हुन्छ । विधकरीले ब्याउलालाई तीनपल्ट घुमाउँछे र त्यहीँ ल्याएर बसाल्छे । त्यहाँ उनीहरूको भाषामा भन्ने हो भने लहलु हुन्छ । यसमा हजामले आएर केटाको कान्छीऔंलालाई काटेर रगत निकाल्छ । यस्तै केटीको पनि निकाल्छ । रगत दुवै जनाको मिलाएर तीन पुस्ताको नाम पातमा लेख्दछन् । अनि ब्याउला र ब्याउलीलाई भित्र मण्डपमा लगिन्छ । केटालाई भावी समुराले आफ्नो घरको रातो धोती लगाइदिन्छ । फेरि विधकरीले ब्याउलीलाई मण्डपको बाहिर अठमंगल कुट्न ल्याउँछ ।

विवाहमण्डपमा केटीको बाबु, हजाम र मैथिलीब्राह्मण एकापट्टि र उतापट्टि ठूलो र सानो धामी गरी दुई जना र एक जना केटापट्टिबाट आएको धामी (पुरेत) बसेका हुन्छन् ।

जन्तेमा सबैप्रथम केटीको घरमा धामीले मठ्ठाला

खालको भुँटकोमा पानी भरेर राखेको हुन्छ । त्यसमाथि आफ्नो हाँगा राखेर बत्ती बालिन्छ । एउटा धोलाभित्र बत्ती राखेर बन्द गरिन्छ । अर्को बेलामा धामीले फूकफाक मन्त्र पढेर तुलसीपत्र र माथी राखेर रातो कपडाले मुख बन्द गर्दछ । यी सबै पूर्वपट्टिबाट पश्चिमतर्फ फर्काएका हुन्छन् । ठूलो धोलाको अगाडि धामीले हाँसको फुललाई रातो सिन्दुरले पाँच धर्को कोरेर एउटा सानो प्यासमा उक्त फुल-लाई रातो धामाले बेहोर गराइदछ ।

धामीले फूल गाड्दा पढ्ने मन्त्र

यो मन्त्रलाई जलकुमारीको मन्त्र भनिन्छ । यसको साथमा तुलसीको पात पनि रहन्छ ।

जलथमस तलथमस  
लौहथम लघू थमस  
शेरवान राम लङ्गण थमस  
रेशन तेल थमस  
भरोशा हाथी थमे  
हे जलकुमारी हमनी थमे छौ र  
जलकुमारी माता

ब्याउलाले हंजुली लगाएर धोतीले मुख ढाकी तरवार लिएको हुन्छ । विधकरी हुने आइमाई, केटीको संबन्धी हुनु आवश्यक छ । मैले देखेको विवाह अर्थात् कुमारी चन्दाको विवाहमा उनकी भाउजू थिइन् । यसमा विधकरीले अगुवा भएर ब्याउलालाई जग्गे घुमाउँछिन् । ब्याउलाले मण्डपको मुख्यद्वारमा गाडिएको मुख्य खम्बामा दुई-तीनपलट सिन्दुर लगाएर अंकमाल गर्दछ ।

विधकरी भित्र मूल कौरा भएको घरमा गएर आफ्नो विधि गर्छ । त्यति बेला ब्याउला जग्गेको द्वारनिर उभिइ-राखेको हुन्छ । विधकरीले ब्याउलीलाई बाहिर ल्याउछिन् र जग्गेमा पालैपालो गरेर केटीको बाबु, दाजु आदिले कन्यादान दिन्छन् । केटीको दाजुले भावी जमाईलाई फूल लगाइदिन्छन् । केटीलाई पनि फूल लगाइदिन्छन् । पण्डित, हज्जाम र धामीले आफ्नो आफ्नो मन्त्र र संकल्प पढ्दै जान्छन् । पछि जग्गेबाहिर अगाडि केटाले मूठीभरी सिन्दुर लिएर केटीको सिउंदोमा तीनपलट लगातार हालिदिन्छ ।

जग्गेको देब्रेपट्टिको ठाउँलाई गोबरमाटाले पवित्र पारेर सफा गरिराखिएको हुन्छ । त्यहाँ साना साना चार-ब्रटा केराका ताजा ताजा बिस्वा (बोट) गाडिएका हुन्छन् । रुखको बीचमा काँचो नरिवल अड्काइराखेको हुन्छ । केराको बोट अनि त्यसको अगाडिमा एउटा ओख-त्रीमा चार पाँच मान्ना धान राखिन्छ । त्यस धानलाई पीठो बनाउनाको लागि मुशलीले कुट्नुपर्दछ । कुट्ने काम-चाहिँ विधकरीको हुन्छ ।

अठमंगल:

बिहाबारी गर्ने परिवारको भावनाको अनुकूल यो काम प्रारम्भ गरिदा मण्डपबाहिर एक ओखली र मुशल राखि-एको हुन्छ । दुलहा उभिइरहन्छ र पुरेतले मुशल समाएर उसको हातमा दिन्छ । पुरेत आफ्नो ठाउँमा गएर बस्दछ । ब्याउलाको तर्फबाट पाँच जना र ब्याउलीको तर्फबाट चार जना अठमंगल कुट्न आउँछन् । यी नौ जना आएर दुल-हासंगसंगै मुशललाई समात्दछन् । बाहुनले धागाको एउटा टुप्पा मुशलमा बाँधिदिन्छ । मुशल र उभिएका मान्छेहरू तीनचोटि मन्त्र पढ्दै बेर्दछन् । एकपलट बेर्दा बाहुनले सवै-लाई “चोट दिह” भन्छ । अनि सवैले कुट्न शुरू गर्दछन् । तीनपलट मण्डपको वरिपरि घुमाएपछि धागालाई चूडाउँछन् र मण्डपभित्र ल्याउँछन् । पुरेतले तीन पुस्तानी लेखिएको आफ्नो पातमा चामल राखेर बेरिएको धागाले बाँधेर जन्तर जस्तो बनाउँछन् र दुवै केटाकेटीको नाडीमा बाँधि-दिन्छन् । यसलाई काखन भनिन्छ । ओखलीमा कुट्ने नौ जनाले नौ कम्तीमा पाँच पाँच दाना चामलको गेडा ब्याउ-लालाई दिइसकेका हुन्छन् । अनि त्यो काखन ओखलीको नगीचमा उभिएकै ठाउँमा बाँधिन्छ । ब्याउलीलाई घरभित्र कौराघर (कोह्वर) मा बाँधिन्छ । विधकरीले ब्याउला-लाई मण्डपभित्र ल्याउछे । एउटा केराको पातमा दही र केराको कोसा राखिएको हुन्छ । केरालाई दुइ टुक्रा पारिन्छ र एक टुक्रा ब्याउलीलाई र अर्को टुक्रा ब्याउलालाई दिइन्छ । हातमा दिएपछि सालाले अर्थात् दुलहीको भाइले हात घोइदिन्छ । हात धोएपछि सालाले थालको पदार्थ पर्याँकिदिन्छ । त्यसपछि दुलहाले बसेको कन्याको बाबुसंग हात जोडेर कन्यालाई ल्याउनको लागि अनुरोध गर्दछ । बाबुले पनि हुन्छ भनेर सहमति दिन्छ । विधकरीले ब्याउ-लालाई लिएर कौरा भएको ठाउँमा (दुलही बसेको ठाउँमा)

लैजान्छन् । त्यहाँ दुलहीका दुइतीन जना कन्या बहिनीहरू-समेत लुगाले मुख छोपेर बसिरहेका हुन्छन् । ब्याउलाले त्यहाँ गएर आफ्नी दुलहीलाई चिन्नुपर्दछ र दुलहीको कान्छीऔलामा समातेर दुलहीको घरभित्रबाट बाहिर ल्याउनुपर्छ । बाहिर ल्याएपछि मण्डपको एक फन्को लगा-उँछ र दुवै भित्र बस्न जान्छन् । त्यहाँ गएपछि दुलहीको बाबुले फूल दुई तीनवटा टाउकोमा लगाउनको लागि उपहार चढाउँछ । अनि बाबुलेनै दुलहालाई लगाइदिन्छ । यसपछि कन्यादान हुन्छ । कन्यादान गर्दा केटा र केटीको हात एवं बाबुको हात एकै ठाउँमा रहन्छ । हातमा पान-सुपारी राखिएको हुन्छ । यसै बखतमा ब्राह्मण र धामी-बूढाले मन्त्र पढ्न थाल्दछन् र कन्यादान गरिन्छ । त्यसपछि जसजसले जे दिनुपर्दछ दिन्छन् ।

दुलहाको धोतीको एक टुप्पामा अलिकति चामल, नौवटा सुपारी, नौवटा सिंगो हर्दी, नौवटा दूबो, घान राखेर दुवैतिरको मिलाएर त्यसलाई बलियोसंग गाँठो पारिन्छ । यस गाँठोलाई जलमगिरिह भनिन्छ । यसपछि लावा छर्ने काम हुन्छ ।

मण्डपको उत्तर-पूर्व बाहिरी कुनामा तीनवटा केराको बोट गाडिएको हुन्छ । अनि त्यहाँ चारवटा माटाका साना साना भाँडा राखिएका हुन्छन् । ब्याउला र ब्याउलीलाई इलियतिहरू सबै तीनपल्ट त्यसको वरिपरि घुम्दछन्, अरूले लावा छर्छन् । विधकरीले केराको नजीकै राखिएको एक हातो केरालाई उठाएर डालीमा राख्छे र राखेको ठाउँमा पाँचचोटि भईमा सिन्दूर लगाइदिन्छे । त्यसपछि पुरेतले त्यहीं केराको बोटको नजीकैमा होम गर्दछ । होमको खरानीले दुलहालाई टीका लगाइदिन्छ । अनि दुलहाले दुलहीलाई टीका लगाइदिन्छ । त्यसपछि सिन्दूरदान हुन्छ ।

सिन्दूरदानमा दुलहीलाई केराको बोटको पूर्वपट्टि फर्काएर पिकामा बसाइन्छ । अनि घुम्टीलाई विधकरीले हटाइदिन्छे । दुलहाले सिन्दूर लिएर मण्डपभित्र गएर केटीको बाबुसंग सिन्दूर लगाइदिनको लागि अनुरोध गर्दछ । त्यहाँबाट बाहिर आएर दुलहाले केटीको ओभानो सिउँदोमा बिस्तारै पढुवाले तीनपल्टसम्म दलिदिन्छ । यो सिन्दूर दलिदिने काम आमाले गर्न हुँदैन । धारूसमुदायमा हिन्दूसमुदायको भन्दा भिन्न चलन भएको यसबाट पनि पुष्टि

गर्दछ । हिन्दूविवाहमा विशेष गरेर माथिल्लो समुदायमा बाबुले सिन्दूर लगाउने परम्परा छैन ।

त्यसपछि दुवै दुलहा र दुलहीलाई कौराघरभित्र लगिन्छ । त्यहाँ फेरि कौरासंग दुलहाको विवाह गरिन्छ । अनिपछि दुवै दुलहादुलही बाहिर मण्डपमा आउँछन् । दुलहीको बाबु गंभीर मुद्रामा बसिरहेको हुन्छ । शायद सानै-देखि हुकुरे खेलेकी छोरीलाई बिदा गर्नुपर्छ भनेर होला । ज्वाइँले ससुरालाई उठ्न अनुरोध गर्दछ र दुवै ज्वाइँ र छोरीलाई कौराघरभित्र लग्छ । कौराघर एउटा बेग्लै कोठामा हुन्छ जहाँ थारूको प्रत्येक परिवारको आफ्नो कुलदेवताको स्थापना गरिएको हुन्छ । त्यहाँ दुलहालाई एक थालमा खीर ल्याइदिन्छन् । दुलहाले हातले छोइदिन्छ र दुलहीलाई दिन्छ । अनि दुबैले हातले छुन्छन् । विधकरीले फेरि कथा लगाइदिन्छे । दुवैले आफ्नो इष्टदेवतालाई प्रणाम गर्दछन्, आशीर्वाद माग्दछन् । आफ्ना मान्यजनलाई नमस्कार गर्दछन् । अनिपछि दुलहा जन्तीको बथानमा आएर बस्दछ । भोलिपल्ट बिहान विधकरीले जन्तीको समूहबाट दुलहालाई भित्री आँगनमा ल्याउँछे । मण्डपमा दुलहा बसिरहन्छ । विधकरीले दुवैको मुखमा कशा लगाइदिई लावाले पर्छिदिन्छे । त्यहाँ पूजा गर्दछन् । दुलहादुलहीले एक परेवालाई बलि दिएर चढाउनुपर्छ । घरमा ल्याएर दुवैलाई चुमान चढाउने काम हुन्छ । यो विधिमा आमाबाबु गाउँका सबै पाहुनाहरू पनि आफ्नो जे जति भएको चुभान (दान) दिन्छन् । जुभान दिने बेलामा दुलहाको हातमा सबै जनाले एक एकवटा भाँडामा रहेको दही छोएर हातमा दिन्छन् । अनि केटीको हातमा एउटा केराको हातो दिइन्छ ।

दुलही बिदा गर्दाको विधि

खानपिन गरेर खरखरेमा केटीलाई केटासंगै राखेर ल्याइन्छ । आउने बेलामा दुलहाले सबैलाई ढोग्छ । दुलहीका साथमा उसका भाइहरू र अरू आइमाईहरू पनि आउँछन् जसलाई सरियांती भनिन्छ ।

दुलहातर्फबाट केटीतर्फ जानेलाई बरियांती भनिन्छ । त्यसै गरी दुलहीतर्फबाट दुलहातर्फ जानेलाई सरियांती भनिन्छ ।

दुलहीको बाजुआमासंगे लिएका सबै चीजबीजहरू उसको भाइले सदिसांतीमा लिएर आएको हुन्छ । यसलाई सर-बारी परिया भार भनिन्छ ।

### दुलहीलाई घरमा ल्याएपछि गरिने विधि

यसमा चाहिँ दुलहीलाई लिएर घरमा ल्याएपछि बाहिर कथा लगाएर कौरामा लगिन्छ । भित्र गएर कौरामा पूजा गरिन्छ । त्यसपछि मात्र परम्परागत गरिने रीतिस्थितिअनुसार विवाहको सम्पूर्ण विधि एक संस्कारपूर्ण हुन्छ ।

त्यो दिन दुलहासंग दुलही बस्न पाउँदैन । सरियांतीमा आएका आफन्तहरूसंगै बस्नुपर्दछ । करीब एक महीनापछि ल्यानभार सकेपछि मात्र लोग्नेस्वास्ती संगै बस्न पाउँछन् ।

पंचलाल माछीकी बहिनी कुमारी चन्दाको विवाह हुँदा मोरङ्ग जिल्लाको प्रास्टीकी गाउँमा सहकटी करीब सात बजे बेलुकी प्रारम्भ भएको थियो । घरको कुनामा रहेको कुलदेवताको पूजाआजा गर्न तीनवटा बोका, तीनवटा परेवादाई चढाएर मात्र कार्य प्रारम्भ गरिएको थियो । बोका वा परेवा कुलदेवतालाई चढाउनुअन्दा अगाडि पन्छा-छनुपर्दछ । पन्छाउन बोका र परेवाले नमान्नेसम्म पानी छर्का थिए । पन्छेपछि बोकाको कानलाई एक हातले उठाएर भूँझमा राखिएको थियो र काटी बलि दिएर रगत छर्किएको थियो । रगत छर्किएपछि पाँच ठाउँमा केही चामल राखेर धूप दिएर गरिने यस चलनमा परम्परागत तान्त्रिक संस्कार देखिन्छ ।

### पारपाचुके

विवाहले जसरी एउटा परिवारभित्र आनन्द र परिपक्वताको उदयगीत लिएर आउँछ त्यसै गरी कुनै कुनै जोडीमा सामाजिक र आर्थिक कारणले गर्दा भयंकर नैराश्र्यताको बाढी पनि ल्याउँछ । यो धेरै कारणबाट हुने गर्दछ । दम्पतिबीचको रिस, इर्ष्या, द्वेष, कलह, आधिक्य कमजोरी एवं मनोवैज्ञानिक कारणको नतीजा आदिले नै पारपाचुके हुन सक्छ ।

थारूसमुदायमा पनि यस्ता विभिन्न कुश लिएर उब्जेका

जैमन्तसमाले पारपाचुकेको शुरुवात हुँदै आएको छ । गहाडी प्रवेशका साई, सिम्बू र तसार्का धिमाजहरूमा के प्री समुद्रमा पनि पारपाचुके गर्ने सामाजिक मान्यतामा आधारित पारपाचुके व्यवस्था छ । यसरी सम्बन्ध-विच्छेद भएपछि अथवा नभए पनि यदि कुनै थारूआइमाई पोइल जान्छे भने दोस्रो लोग्नेलाई जारी अथवा रिण तिनुपर्ने हुन्छ ।

विशेष गरेर थारूसमाजमा धेरै अगाडिदेखि नै आइमाईले लोग्नेमान्छेलाई आफूले भनेसरहको गराउने परम्परा चलिआएकोले गर्दा अलिकति कलह भयो कि पारपाचुके गर्ने मौका मिल्दछ । त्यसमा पनि यस समुदायमा आइमाईलाई कसैले विवाह गर्दा नगद दिने चलनले गर्दा अर्को लोग्नेमान्छेसंग आइमाईले चाहेमा नगदवितानै जान सक्ने भएकोले एउटा लोग्नेलाई छोडेर अर्को लोग्ने रोज्ने प्रथा वरावरनै भइरहेको देखिन्छ ।

लोग्नेमान्छेले कुट्नेपिट्ने गर्ने, ज्यादा रक्सी खाने बानी, काम गर्ने शक्ति कम भएमा पनि धेरै परिवारमा पारपाचुके भइरहेको छ ।

### धर्म र आस्था

अनन्तकालदेखि जुन वेला थारूसमुदाय माथितिर उत्तरीय भेकबाट तल फर्नुपर्नेो त्यति वेला घना जंगल र त्यस ठाउँमा भएका भयानक डरलाग्दा जन्तु, विषालु कौरा र मलेरियाको प्रकोपलाई कसरी खपेहोलान् त्यसको टिप्पणी र इतिहास केवल कल्पनाको आधार भएको छ । कुनै पनि लिखित प्रमाण, शिलालेख, ताडपत्र र पाण्डुलिपिको अभावमा ठोकेर रोगको प्रकोपको बारेमा अन्दाज लगाउन सकिँदैन । तर यति कुरा त पक्कै हो- त्यति वेलाको जीवन अत्यन्त कष्टमय थियो । आजको जस्तो औषधी र उपाय केही थिएन । त्यस अवस्थामा कृषि र त्यसको प्रणालीबारे पनि कसैलाई थाहा थिएन । जंगलको बाटो, मात-कस वद (?) आदानप्रदानको कुनै उपाय थिएन । त्यति वेला जंगलका जनावर, रोगव्याध, प्राकृतिक दुर्घटना आदिको गर्भबाटनै थारूहरूको धर्मको उत्पत्ति भएको हो भन्न कुनै संकोच मान्नुपर्दैनहोला । त्यति वेलाको अंधकारयुगका रोगव्याधब्रह्म बचाउन र मनोवैज्ञानिक आधार दिन धर्मले ठूलो योगदान गरेको थियोहोला भन्न करै लाग्छ ।

धेरै अगाडिदेखिको धर्मको उत्पत्तिको आधारशिला भूत-प्रेत, जंगलमा भएका घटना, गाउँमा भएका मृत्युहरूबाट थारूपरिवारमा उत्पन्न भएका अवस्थान हुन् । अतः थारू-धर्मको आधारशिला उनीहरूको भूतप्रेतमाथिको विश्वास र जंगलका जानवरदेखिका भयनै हुन् । अनादिकालदेखि थारूसमुदायमा पनि एउटा महत्वपूर्ण निराकरणको लागि अदृश्य देवीदेवताको विश्वासमा आस्था जानु स्वाभाविक पनि हो । किनभने त्यही आस्थाको आधारमा उदाउने सूर्यको गर्मी, साँझ-बिहान, ऋतुपरिवर्तन, जंगलका फलफूल आदिहरूनै उनीहरूका प्रशस्त प्रमाण थिए । तर समयको गतिशील प्रवाहमा थारूधर्मको विकाश भइरहेको छ । हिन्दूहरूसंगको बद्धता घुलमिल (संमिश्रण) बाट हिन्दूधर्म-मा जस्तो सत्यनारायणको पूजा गर्ने अभ्यास, हनुमान्, भीमसेन, नारायण आदिको पूजा गर्ने अभ्यासबाटनै क्लिन्छ ।

थारूहरूसंगको भेटघाट र प्रचुर मात्रामा भएको अन्त-वार्तामा उनीहरूले भनेअनुसार र आफ्नो अध्ययनबाट विचार गर्दा थारूहरूको वास्तविक पूर्वकालदेखिको धर्म आजको जस्तो हिन्दूधर्मालम्बीहरूको छैँ थिएन । उनीहरूले धर्मलाई विश्वास र आस्थामा केन्द्रीभूत पारेर एउटा धर्मले चाहिँ सदा समुदाय र परिवारलाई रोगव्याधबाट अलग राख्छ र अर्को थरिको धर्मले खराब अवस्थामा पार्दछ भन्ने धारणा बनाएका थिए । असल शक्तिलाई उनीहरूले पूजा र प्रार्थना गरेर मान्दछन् । अर्कोथरिलाई जसरी हुन्छ दबाएर वा धामीकांकी आदिबाट पन्छाइन्छ । भूतप्रेत-लाई देवताको रूपमा मान्ने अगाडिदेखिको नै परम्परा हो । खेतीपातीको नाश, दुर्भाग्य र परिवारमा केही हानि भयो भने यसको दोष यिनैलाई दिइन्छ । थारूधर्ममा पहाडबाट आएका अन्य समूहको संगतमा लाग्नाले उनीहरूसंग करेको भूतप्रेत पनि डरलाग्दो हुन्छ भन्ने विश्वास छ । साथै आफ्नो घरबारको वरिपरिका जंगलमा भएका भूतप्रेतलाई उनीहरूले एउटा विशेष नजरले हेर्ने गर्दछन् । कहिलेकहीं उनीहरू सपना देख्दछन् र त्यसबाट अनेकानेक तर्कहरू गर्दछन् । उनीहरूलाई यी देवी शक्तिप्रति ठूलो आस्था रहन्छ । अनि उनीहरूमा दिनप्रति एउटा धर्मप्रतिको आस्था बढेको हुन्छ । थारूहरूले मूर्तिपूजा गरेको देखिँदैन । तर आजभोलि हिन्दूहरूसंगको बद्धो संबन्ध र संगतले गर्दा मन्दिरमा जाने, ब्राह्मण ल्याएर पूजाआजा गर्ने, बिहाबारी

र हिन्दूपर्वहरू मनाउने गर्ने थालेका छन् । पछि गएर यी समुदाय सम्पूर्ण रूपले हिन्दूधर्मालम्बीमा जानेछन् भन्ने अनुमान गर्न सकिन्छ ।

### स्थान पूजाको महत्त्व

थारूसमुदायको प्रत्येक गाउँमा नभए पनि दुइचार गाउँ अथवा ग्रामतीको स्थान, पूजा गर्ने ठाउँ सबै गाउँलाई नजीकै पर्ने केन्द्रमा एउटा सानो कुपडी जस्तो बनेको हुन्छ । त्यसको वरिपरि बाँसका काँग अथवा आँप र अन्य रूख-हरू देखिन्छन् । स्थानलाई टिनको छाना लगाइएको हुन्छ । हरेक वर्ष ऋतु अर्थात् कृषिकार्यको शुभारम्भ हुनुभन्दा अगाडि परम्परागत चल्दै आएको भावनाअनुकूल थानपूजा गरिन्छ । वैशाखदेखि असारसम्ममा यो पूजा गरिनुपर्दछ । वास्तवमा तराईप्रदेशमा वैशाखदेखिनै खेतीको प्रारम्भिक क्रियाकलापको शुभवात हुने गर्दछ । हरेक किसानको लागि वैशाख महीनादेखि प्रारम्भ हुने यो थानपूजा गर्ने पर्व वा उत्सवले भविष्यको हर्ष र उन्मादको अन्तद्वन्द्व लिएर आउछ । हाम्रो जस्तो कृषिप्रधान देशमा धेरै भूमिलाई सिचाइको लागि आकाशको पानीमा निर्भर गर्नुपर्दछ । अतः यो थानपूजाको मर्म एक दैविक शक्ति हो जसलाई पुजेर यी समुदायका प्रत्येक परिवार राम्रो उब्जनी र राम्रो वर्षाको स्तुतिगान गर्दछन् । यस पूजाको संबन्ध किसानहरूको कृषिसंबन्धी कार्यमा ठूलो महत्वपूर्ण रहन्छ । यसको अतिरिक्त ग्रामतीमा रोगव्याध, हैजा आदि नहोस् भनेर पनि थानपूजा गर्ने परम्परा बसेको देखिन्छ ।

प्रत्येक थारूपरिवारको संयुक्त सामाजिक मेलबाट एउटा समाज बनेको हुन्छ । त्यस समाजको सदस्य जुनसुकै थर भएका थारूसमुदायका पुरुष, नारी, केटाकेटी वा बूढा-बूढी जो पनि हुन सक्दछन् । त्यो समाज एक सय परिवारको पनि हुन सक्छ अथवा त्यसभन्दा बढी वा कम्तीको पनि हुन सक्छ । यस समाजभित्र प्रत्येक परिवारले आफ्नो आफ्नो जग्गाको आधारमा एउटा एउटा क्षेत्र छुट्ट्याएको हुन्छ । त्यस क्षेत्रमा पर्ने जतिले एक जना गल्लवार (नाइके) छानिएको हुन्छ जसले आफ्नो क्षेत्रको थानपूजा गराउँछ । यस पूजामा बोका, हाँस, परेवा र सुँगुरको बलि दिइन्छ । यो थानको वरिपरि एउटा माटाको सानो ढिस्को जस्तै पर्खालले घेरेर बनाइन्छ । त्यहाँ एउटा घैटो (हांडी) मा

केही धान र दियो राखिन्छ । समाजले नै मनाउनुपर्ने यस षर्व वा उत्सवलाई प्रत्येक परिवारले आफ्नो कुनै परिवारको सदस्यको रोग निराकरण गर्ने भाकल गरेअनुसार बोका, सुंगुर आदि चढाउनुपर्दछ । त्यस अबसरमा उत्सवको लागि धानमा यताउति पुरेतको जस्तो कार्यसम्पादन गर्ने थारुसमाजकै धामी हुन्छ । त्यति बेला गछेदारको पनि महत्वपूर्ण भूमिका रहन्छ । अनुशासित पाराबाट प्रायः संपूर्ण कार्य हुन्छ । त्यस पूजामा चढाइएका बोका, हाँस, परेवा, सुंगुरका रगतले सिचिन्छ । धानमा रहेको एक दैविक शक्ति जसको कारणले गर्दा समुदायमा अवनति र रोगव्याध आउंछ भन्ने यी समुदायमा विश्वैसि छ । करीब चारपाँच फीट जमीनमा चारवटा साना साना खन्बा उभ्याएर माथि टिनको छाना लगाइएको हुन्छ । त्यस (चौर) धानलाई एक दैविक शक्तिको आस्थामा श्रद्धा गरिन्छ, रगतले सिचिन्छ । त्यसमा बलि दिएका प्राणीहरूको टाउको धामीकहाँ लगनुपर्छ । त्यो धामीकहाँ लगेको टाउको पाँच जनाले त्यही दिनमा नै पकाएर खानुपर्दछ । धानपूजा यो समुदायको वहरपूजा जस्तो पनि हो । तर वहरपूजामा यति बेला भएको पूजाका समान मासु बाहिरै पकाएर खाइसक्नुपर्दछ । घरभित्र लगेर खाएमा अपशकुन, अलक्षण हुन्छ भन्ने विश्वास छ । टाउकोबाहेक अर्को मासु समाजको सदस्य हेरेर, सदस्यको जग्गाको कमाइ हेरेर वा हल हेरेर भाग लगाइन्छ । यो धानपूजा उपसामूहिक पूजा हो । तर भोज भन्ने आफैले बनाएको मासु र चिउरा आफूआफूसँगै बाँडेर खानुपर्ने हुन्छ । धानपूजाको विशेषता यही हो । यसले गर्दा यो जातिको मनोवैज्ञानिक असर कायमै राखिरहन्छ र रोगव्याध हटी भलाइ पनि भइरहेको छ भन्ने उनीहरूलाई विश्वास छ ।

धानपूजा घरमित्रको पूजा हो । यो पूजा गर्दा रातो कागजको घोडा राख्ने चलन रहेको छ । यो बनावटी कागजको घोडा राखेको अर्थचाहिँ खेतीपाती घोडाको चलाइ जस्तै छिटो र चाँडो होस्, रोगव्याध त्यत्तिकै चाँडो भागोस् भनेर हो । यस घोडालाई धानपूजा गर्दा पहिले भाकल गर्दा एउटा चढाउँछु भनेको खण्डमा दुइवटा चढाउनुपर्ने हुन्छ । दुहवी र सुहुवी दुई दिदी बहिनीको पूजा धानमा हुन्छ । दुहवी बस्ने नगरवासीको पनि यस्तो पूजा गर्ने चलन रहेछ ।

## भूतप्रेत, धामीकांकीमा विश्वास र रोगको निराकरण

थारुसमुदायलाई तराईप्रदेशको घना जंगलको वरिपरि बस्नुपर्ने हुँदा चारैतिरबाट एउटा डरलाग्दो वस्तुस्थितिमा बस्नुपर्दथ्यो । थारुसमुदायले एउटा असाधारण दैवी शक्तिको परम्परा गाउँमा शनैः शनैः देवीदेवतालाई मान्ने आदतले गर्दा भूतको विश्वासबाट मूर्तिलाई मान्ने अभ्यासको परम्परा बसिरहेको छ । आजभोलि ऊनीहरू भूतप्रेतवादबाट हिन्दूत्वमा परिवर्तन हुँदैछन् ।

थारुपरिवारमा धामीकांकी, भूतप्रेत, बोक्सा/बोक्सी आदिलाई मान्ने चलन अद्यावधि छँदैछ । उनीहरूको भनाइअनुसार बोक्साबोक्सीहरूले दुई तरीकाबाट काम गर्दछन् । एकथरिले परिवारलाई रोगव्याध र असंतोष दिन्छ भने अर्काबाट त्यसलाई अलग्याउने प्रयास गरिन्छ । कूक र नोलीको भनाइमा थारुहरूको गाउँमा निर्दयी बदमास बोक्साबोक्सी पाइन्थ्यो । यी बोक्साबोक्सी थारुहाटमा बस्दथे । आइमाई (बोक्सी) को आँखा लाग्यो भने मानिसलाई जानवर बनाइदिन्छन् भन्ने विश्वास छ । कसैकसैले त भूतप्रेतसंग मिलेर परिवारलाई नै नाश गर्दथे । तर आजभोलि यस्ता बोक्साबोक्सीको व्यवहारको परिवर्तन भइसकेको छ । गाउँमा यसको साथै धामीकांकीको ठूलो भूमिका हुन्छ । यिनीहरूबाट बच्न धामीले विभिन्न प्रकारको जन्तु पनि दिन्छ ।

थारुसमुदायमा औषधी गरेर रोग निराकरण गर्ने यिनै धामी थिए । धामीको प्रारम्भिक काल कहिले भएको थियो भन्न लिखित प्रमाणको अभावमा कठिन पर्दछ । तर पनि गाउँलेहरूको भनाइअनुसार कुनै बखतमा सात भाइ थारुहरूले राम्रो कर्तव्य गरेबापत धामी कहलिन थाले । उनीहरूको शेषपछि आजभोलि धामीले स्वयं शक्ति लिनु थालेका हुन् । आजको धामीले पुरानो धामीको नै मंत्र उच्चारण गर्दछ । धामीहरूको प्रकार यस प्रकारको छ ।

- १) विश्व धामी
- २) षडयो धामी
- ३) कार्र धामी

⊗ बोक्सा थरका थारु पनि कर्त कर्त पाइन्छन् । -सं.

- ४) मधु धामी
- ५) कुरै धामी
- ६) कानहन धामी
- ७) वासो धामी

धारुपरिवारमा धामीको महत्वपूर्ण स्थान छ । गाउँमा कुनै पनि बिहाबारी, रोगव्याध र कुनै पनि उत्सवपर्वमा उसको सहयोग र नेतृत्वको आवश्यकता पर्दछ । बिरामीहरूलाई विभिन्न मन्त्र पढेर औषधी गर्ने यिनै धामीहरू हुन्छन् । तर आजभोलि धामीहरूले आफ्नो शक्ति बिर्सिसकेका छन् । गाउँमा केवल एक दुई धामी बाँकी छन् । यिनीहरू बृद्धावस्थामा छन् । यिनीहरूको शेषपछि अरु धामीको आवगमन हुन प्रायः असंभव छ । आजभोलि यस समुदायले डाक्टर र आधुनिक औषधीको प्रचार पनि गर्न लागेका छन् । धारुहरूलाई विश्वास छ धामीले पढेको मन्त्रमा असीमित दैवी शक्ति छ जसले एर्दा अनौठा अनौठासंग रोग निराकरण हुन्छ । विभिन्न पर्व र कृषिकार्यमा पढिने मन्त्र धेरै छन् । त्यसमध्ये केही यहाँ प्रस्तुत गरिएको छ । रोगीलाई मन्त्र फुकेर तुलसीको पातले माथिदेखि तलसम्म सुममुम्याएर निकाल्दछ । यो मन्त्र गर्दा एउटा कचौरा, परालको त्यान्द्रो, सन्ठीको देढ हाते टुक्रो, पाँचवटा तुलसीको पात, धूपबत्ती, दियालो, अलिकति धातु र चामल अनि एक लोटा पानी ।

#### बिरामीलाई फुक्दा भन्ने मन्त्र

एलो जगदम्बी हिराधार  
पहिरेनेपुर वाज तार  
मारिएला दारिजो  
पर्पोटमारी करे श्रींगार  
आपामुथ कुछा भैलेल  
श्री जगदम्बी इनर लाग  
धाबी छूट नामै छूट  
वोकोर्ने लगिछ  
कोर्ने लमी दोहाए जगदम्बी संसार ।

#### ज्वर आएको बेलामा फारफूक गर्ने मन्त्र

लोहेतम कूलवाडी  
पीपगुमर रहे रखवाली

देहवा राखौं धरमिताथ  
वामे सखौं भगिया वेताल  
जोकरे मारमार सिरपडे  
प्राउ परे अल्ला अल्ला विसल्ला  
दुहाए पाँचो ठाकुरके ... ..  
निर्जन ठाकुर श्री भगवान्  
हाथे लेल शैली सोदा  
माथे लेल सोदा  
चलि भेले कार्नी लगिथ  
कार्णीके हिन थिन ज्वर जारी  
व्यथा पीडा धपनी कंपनी  
अष्टारो वहान  
दुहाए तिरीजन ठाकुरके ।

#### थानपूजा गर्दा भन्ने मन्त्र

लाल सिनुर दहदहना  
टिका जे हुन फटा हो  
हे संसारी ग्राम्  
आपन थाक लागी लागी वैठो ।

#### देवीको मन्त्र

जाग जगदते पाँचौं देवी परमेश्वरी  
करिया खामर करिया कवुतर  
सोने देवो भर भर थाली  
ले वढ फूल घर भूत  
हेन केन जर जाडी व्यथा पीडा  
हुल श विष दरद वेय वतास  
उपरी फाट सहान्त वादान  
सहियार कर्ने लाजो इन्द्रपुरी राज  
दुहाएके पाँचौं कुमारी अठारो वहानके  
त्रिपुर देवी टीकाधारी  
दुतपूत हंकारे काली  
त्रिपुर देवी के ले वल चढ फूल घर भूत  
हेनखेन जर जाडी व्यथा पीडा  
कांडी फांडी हुल थुल गठिया  
वागी विष दर्द  
सोम सभार कर्ने चलजा इन्द्रपुरी राज  
दोहाए त्रिपुर देवीके



थारूसमुदायका विभिन्न मन्त्रमा पनि हिन्दू र मुसल-मानभाषामा देवीदेवताको प्रभाव पाइन्छ। यसैबाट पनि यी समुदाय पुरानो ढाँचाको आस्था र विश्वास छोडेर सुसंस्कृतिक ढंगमा विकास गर्न उत्सुकताका साथ बढिरहेका छन् भन्नु अत्युक्ति नहोला।

### जन्म, बालककाल, यौवन र वृद्धावस्था

कोशी अंचलका थारूसमुदायले अरू निवासीहरूले जस्तै जीवनका बालककाल, यौवन, विवाह र वृद्धावस्था अनि मृत्यु जस्ता घटनालाई आवश्यकताभन्दा अरु बढी महत्त्वपूर्णमान्नामा मान्ने गर्दछन्। यी तीनै मुख्य घटनाहरूका संस्कार कति धार्मिक छन्, कति आस्थावादी छन् ती कुराहरूको वर्णन गर्नुपर्ने जस्तो लाग्दैन। यिनीहरूको संस्कार, धर्म, पूजाआजा र कर्मकाण्ड यसो हेर्दा सम्पूर्ण रूपले हिन्दूधर्मावलम्बीको जस्तो देखिन्छ तापनि वास्तवमा यी घटनाहरू उनीहरूको आफ्नो विश्वास, आस्था र संस्कारमा आधारित भएरनै विकसित भएका हुन्।

#### बालककाल

पति र पत्नीको विवाहबन्धनको नतीजा घरमा छोरा-छोरी हुनुनै हो। यस्तो घरमा स्त्री र पुरुषका बीच कगडा कम हुन्छ। केटाकेटीहरू त्यस्तो घरमा पनि ठूलो आनन्द र प्रफुल्लता लिएर परिवारमा आउँछन्। विवाहपश्चात् स्त्री र पुरुषका बीच एक बालकको आवागमन अर्थात् जन्मपछि उनीहरूको वास्तविक सामाजिक जीवनको शुरुवात हुन्छ। कुनै विवाहित नारीले आफ्नो विवाहपछि कुनै पनि छोरा-छोरी नजन्माउँदा उसको लागि समाज तथा परिवारमा कुनै पनि आदरणीय ठाउँ रहँदैन। हिन्दूधर्मावलम्बीहरूको परिवारमा छोरो नभए श्राद्ध अथवा पिण्ड दिने मानिस हुँदैन र नरकमा परिन्छ भन्ने चलन थारूसमाजमा छैन। तर पनि देखासिकी गरेर उनीहरूको पनि यस्तै परम्परा बन्दै आएको देखिन्छ। छोराको महत्त्वलाई यस समुदायले पनि विशाल रूप दिइरहेको छ।

गर्भवती स्त्रीले यस समयमा धार्मिक कार्यक्रममा भाग लिन पाउँदैनन्। गाउँको कुनै कुनै ठाउँ र जंगल आदि ठाउँमा जानु हुँदैन। खेतीपातीमा भाग लिनु हुँदैन।

छोरा वा छोरीको जन्म गाउँको घरमै हुन्छ। अस्पताल र पेशवार नसँ यहाँ पाइँदैनन्। त्यसैले शहरमा जस्तो नानीलाई जन्म दिनु आमालाई सुविधा प्राप्त हुँदैन। तर आफ्नै सगोत्री थारू र केही अन्य गाउँका बूढीहरू यस्तो बखतमा ठूलो सहयोगी बन्दछन्। यस्ता सहयोगीलाई (सूडेनी) भन्दछन्। नानीलाई जन्माउँदा आमालाई खूब दुःख भयो भने बाबु धामीकहाँ पुग्दछ। मन्त्र पढिन्छ। धामीले नानीको जन्म भयो भने र आमालाई केही पनि भएन भने बोका, हाँस आदि चढाउँछु भनेर भाकल गर्दछ। शिशुको जन्मपछि उसको नाभि काटेर छुट्याउने काम सूडेनीले गर्दछे। काटिएको नाभि र अन्य आवश्यक कुरालाई घरभन्दा बाहिर कतै सुरक्षित ठाउँमा जहाँ भूतप्रेत आदिको संदेह हुँदैन त्यहाँ लगेर गाड्नुपर्दछ। सूडेनीले नाभिलाई एउटा माटाको भाँडामा राखेर गाड्छे। त्यही दिन ढोकामा छोरा भएमा चाम (छालाका जुत्ता) कण्ड्या उनुपर्दछ। एउटा अंकुश पनि त्यसैमा गाडेर राखिएको हुन्छ। मुख्य द्वारमा (केवरीमा) खौर (पीत्ता) राखेर जलाउँछन्। यसको धूँवा उनीहरूको भनाइअनुसार शुद्ध हुन्छ। त्यो दिँदा त्यो घरमा सुत्केरी छ भन्ने विश्वास रहन्छ। यस धूँवाले सर्पलाई भगाउँछ। तराईमा एक किसिमको सर्प हुन्छ, जसले दूध चुस्दछ। त्यसैले यस प्रकारको धूँवाको प्रयोग गरेर सर्पलाई आउन नसक्ने वातावरण तयार पारिन्छ। सुत्केरीले उसिनको चामल र मुसुराको दाल खान्छे। दाल सिंगै हुन्छ। यो दाललाई पोटारह भन्दछन्। पिरो भने पटककै खान हुँदैन।

सुत्केरी बस्ने कोठा सफा र आरामदायक हुनुपर्दछ। निर्धारित दिनसम्म सुत्केरीले त्यस कोठाभित्र बस्नुपर्दछ। उसको सम्पूर्ण रेखदेख सूडेनीले गर्दछे।

घरमा कुनै पनि शिशुको जन्म हुनु त्यस परिवारको लागि खुशीको कुरा हुन्छ। तर दिनप्रति बढ्दै जाने शिशुको हेरविचारको बोझ भने आमामा पर्नु स्वाभाविक छ।

नानीको साभकरण छ दिनमा पनि गरिन्छ। कुनै कुनै परिवारले जन्मकुण्डली बनाएर राख्दछन्। सुत्केरीले छ दिनसम्ममा माछामासु केही खाँदैनन्। साधारण भोजभतेर हुन्छ।

तर थारूपरिवारमा सुत्केरी भएको छ दिनदेखि छुक्ता

नदिएसम्म सुत्केरीले देवताको कोठामा जान हुँदैन । र उसले कुनै प्रकारको तोरीको बिउ र धानको बिउसमेत छुन हुँदैन । यदि घरमा बिउ राखिएको छ भने पनि छुन हुँदैन ।

थारूसमुदायमा छोरा वा छोरी जुन वारमा जन्म्यो त्यस्तै नाउँ राख्ने प्रायः चलन थियो । तर त्यो प्रथा अब कम हुँदै गइरहेको देखिन्छ । छ दिनको दिनमा सुत्केरी आइमाई बाहिर निस्कन पाउँछे । यही दिनमा केटा वा केटीको मुण्डन गर्ने पर्दछ । जसरी भए पनि उसको कपालमा अस्त्र लगाउनुपर्ने रहेछ । पहिलो छोरो भयो भने छवौँ दिनमा मुण्डन नगरेर केही रौं काटेर छाडिन्छ । यसको बदलामा एक दुई तीन वर्षका बीचमा नेमान गरिन्छ । नेमानमानै मुण्डन गर्नुपर्ने हुन्छ । भोज खुवाउनुपर्ने भने जन्मेको एक डुइ महिनामा रहेछ । छुक्ते उनीहरूको यस्तो किसिमको उत्सव हो जसको भोजमा मासु र रक्सी खुवाउने पर्दछ । तर पछि गरिने भोज चाहिँ उनीहरूको भनाइमा विशेष रूपमा आइमाईहरूको लागि गरिने हुँदा रक्सी खुवाउनुपर्दैन । त्यति बेला उनीहरूले खूब मनपराउने खाना दही र च्यूरा खुवाउनुपर्ने हुन्छ ।

केटाकेटीहरूलाई थारूपरिवार औधीनै चाहना गर्दछन् । नौदस वर्षको उमेर भएपछि केटा या केटीले घर-व्यवहारको काम गर्न थाल्दछन् । केटाले बाहिर खेतीपातीको काम गर्न सक्ने हुन्छ । केटीलाई सानो सानो गाग्रामा पानी ल्याउने रहर हुन्छ । भान्साको काम गर्न सिक्न थाल्दछे । उमेर पुगेका आमा, दिदी, भाउजू आदिलाई सहयोग गर्दछे । घाममा सुकाएको बिस्कुन हेरिदिन्छे ।

आजभोलि धेरै केटाकेटीहरू पाठशालामा पढ्न जान थालेका रहेछन् । यसबाट युगौंदेखि शिक्षाको नाम नसुनेका परिवारमा पनि चेतना आएको देखिन्छ । गाउँमा शिक्षा भनेको केवल लेखपढ गर्न जान्नु मात्र नभएर पढेपछि छोरो शिक्षक बन्दछ, जागीर खान्छ भन्ने मात्र पनि नभएर वर्षौंदेखिको जमिन्दारको शोषणबाट मुक्त हुन सहयोगी हुन्छ भन्ने पनि धारणा देखिन्छ । आमा-बाबु र केटाकेटीहरूको संबन्ध साधारणतया शिष्टाचारपूर्णै रहन्छ । कुनै मेला, हाट र उत्सव पर्वमा तरुनी छोरो र तरुनी छोरी बाबुआमाकै समीपमा बस्दछन् । आमा-बाबुको सामुनेमा बीडी, चुरोट पिउने चलन पनि ठाउँठाउँमा देखिन्छ ।

केटीको पहिलो पल्ट हुने रजस्वलामा यति दिनसम्म वार्नुपर्छ भन्ने चलन छैन तापनि यस अवस्थामा आराम गरी कुलदेवताको थानमा जान हुँदैन भन्ने नियम हुन्छ ।

थारूयुवक र युवति धेरै रसिला र परिश्रमशील हुन्छन् । उनीहरूको आपसमा मेल हुन्छ । समयको गतिमा एक दिन उनीहरूको जीवनमा महत्वपूर्ण समय आउँछ । त्यो हो विवाह गर्ने समय आउनु । विवाहपश्चात् व्यावहारिक जीवनमा पसेपछि उनीहरू सम्पूर्णरूपमा घरबारमा पस्दछन् ।

वृद्धावस्था थारूपुरुष र स्त्रीको लागि एक बोझ बन्दै गएको छ । किनभने यति बेला उनीहरू कमजोर भएका हुन्छन् । खेतीपातीमा आफ्नो परिश्रम संचित गर्न पाउँदैनन् । यस्तो बेलामा उनीहरूलाई हीनताको बोध हुने रहेछ । प्रायःजसो वृद्धहरू ६०।७० वर्षसम्म बाँच्दछन् । कोही कोही त ८०।९० वर्ष पनि बाँचेका हुन्छन् ।

आजभोलि नगरीय वातावरणको प्रभावमा परेर थारूसमुदायमा परिवर्तन आइरहेको छ । त्यही परिवर्तनअनुरूप मोरङ जिल्ला पञ्चायतका सभापति अच्छेलाल तपदारको ५।६ वर्षको छोराको मुण्डन गर्ने विधिबाट बुझिन्छ । यो उत्सवमा लेखक स्वयंले पनि भाग लिएकोले त्यहाँ भएका परिवर्तन र पुराना संस्कारबीचको अन्तर्द्वन्द्व बुझ्न गाहरो परेन । यो प्रभाव हिन्दूधर्म मान्ने समुदायबाट भएको हो । यस कार्यमा एउटा ब्राह्मण पुरेत थिए । उनले सम्पूर्ण पूजाका सरजामहरू हिन्दूनियमअनुसार ब्राह्मण, छेत्री आदिको परिवारमा गरिने प्रयोग गरेका थिए । लेखकले उक्त पुरेतलाई प्रश्न गर्दा उनले यो खास नियम कसैको पनि होइन र उनैलेनै बनाएको हो भनेका थिए । धार्मिक प्रवाह र चालचलन दिन परदिन क्षीण हुँदै गइरहेको ब्राह्मणसमाज र अन्य समाजमा आधुनिकीकरणको प्रबल प्रभाव छ भने युगौंदेखि आफ्नो स्थानीय परम्परामा जकडिएका थारूपरिवारमा पनि आफूले नगरेका यस्ता उत्सव र धार्मिक काममा इच्छा हुनु स्वाभाविक हो । परम्पराको परिवर्तन एकै दिनमा हुँदैन, समय लाग्छ ।

यति बेला उक्त मुण्डनकार्यको विस्तृत वर्णन गर्नुपर्ने आवश्यकता देखिन्छ । जुन यस प्रकार छ ।

सर्वप्रथम कुलदेवताको पूजा हुन्छ । यस कार्यमा हिन्दूविधि र उनीहरूको सामाजिक मर्यादाबाट उत्पन्न भएका मान्यताहरू देखिन्छन् । ब्राह्मणले होम र गणेश, कलशमा पूजाआजा गरेपछि सानो केटाको कपालको रौं काट्न नाउ अगाडि सव्दछ । यसरी काटेको रौंको थुप्रालाई दिदी वा बहिनीले मात्र फ्याक्नुपर्दछ । यस कार्यमा नाउ-लाई एउटा काँसको थाल, रुमाल र धोती दिएको थियो ।

कपालको केश काटिसकेपछि आमाले नानीको टाउका-मा थाल, केरा, पान, बत्ती र एक रुपैयाँ राखेर माटाका कुलदेवतालाई जुन अस्थायी स्थानमा बनाइएको हुन्छ लाई तीनपल्ट घुम्नुपर्दछ । तीनपल्ट घुमेपछि खास कुल-देवता राखेको कोठामा गएर बाजा बजाई भजनको साथै थाल राखिन्छ । त्यसपछि फर्किनुपर्छ । कुलदेवताको पूजा गर्दा एउटा बाख्रो, एउटा हाँस र एउटा परेवाको बलि दिइन्छ ।

त्यति बेलामानै एउटा ओखलीमा पाँच जना कन्याले केही चामल कुट्न थाल्छन् । पछि यस धार्मिक कार्यमा मुण्डन उत्सव समाप्त नभएसम्म यही चामलको पीठो वा चामलको उपयोग गरिनुपर्ने हुन्छ ।

प्रत्येक १२ वर्षमा थारूसमाजले अर्थात् प्रत्येक परिवारले एउटा माटाको खलिहानमा एकै फ्याँकमा एउटा राँगो काटेर त्यसको रगत चढाउने गर्छ । आफूले भने उक्त राँगोको मांसु खाँदैनथे । तर यो चलनमा परिवर्तन आइसकेको छ ।

यो मुण्डन अथवा छेवर भएको परिवारको थर तपदार थियो । उनीहरूको परिवारमा यो कार्य सुसम्पन्न गर्नको लागि आँगनमा एउटा माटाको ढीप बनाइन्छ । यो ढीप तपदार थरको एउटा कुलदेवताको प्रतिमूर्ति मात्र हो । यो ढीप बनाएपछि भत्काउनु हुँदैन । मुण्डन वा छेवर गरेको केटाको भाइ अथवा दाइले चामल र पानीले मंझाएर पहिला स्थायी घरका कोठामा भएका कुलदेवताको स्थानमा एउटा बोको, एक जोडा परेवाको बलि दिन्छन् । केरा पाँचवटा, पान र पाँच पाँच ठाउँमा पाँच थुप्रा आधा मूठी जति चामल राखेर पूजा गर्नुपर्ने हुन्छ । यस पूजाआजाको आन्तरिक मनसाय परिवार तथा कुलको उन्नतिको खातिर मात्र हो । भित्र पूजा गरेपछि थालमा रहेको अक्षतापाती

बाहिर ढीपमा ल्याइन्छ । त्यसपछि ढीपमा केटा र केटीको बाबुले लहरै पाँच पाँचवटा पाँच ठाउँमा चामल थुपाउँछन् । त्यहाँका चार कुनामा एक एकवटा केरा र अक्षता पनि राख्दछन् । त्यसपछि ढीपको माथिल्लो धारमा तीन चारवटा चाँदीको एकदमै सानो छाता (एक इञ्च जतिको) र बीचमा सुनको सानो (आधा तोलाभन्दा कमको) छाता गाडिन्छ । अनि बोको, एक जोडी परेवा, एउटा हाँस काटेर तिनको रगत ढीपमा छर्किइन्छ । अन्त्यमा बडेमानको सुँगुरलाई पनि मन्छाएर बलि दिइन्छ । यस क्रममा घरको बाहिर पुनः एक बोको काटिन्छ । त्यसपछि त्यही ठाउँमा एउटा सानो राँगोको एक टुक्रा काटेर चढाइन्छ । त्यसपछि राँगोलाई ठूलो नभएसम्म हुर्काउनुपर्दछ र छोड्नुपर्दछ । त्यस राँगोको बलि यी तपदार थर भएका थारूसमुदायले गर्दछन् । अकार्थरको समूहमा भने राँगोको बलि चल्दैन । नत अन्य तपदारसंग बिहाबारी चलन सक्दछ ।

यस किसिमको पंचबलि गर्ने चलन थारूसमूहको विभिन्न थरहरूको विभिन्न प्रकारको हुन्छ । चौथरी, भट-गचिया आदि थारू थरमा भने बोका र परेवा मात्र चल्दछन् ।

### भूमिसुधार, गाउँफर्क, मुलुकी ऐनको प्रभाव

जुनसुकै राष्ट्रमा पनि किसानहरूको आर्थिक समुन्नतिको लागि विभिन्न कदमहरू चालिन्छन् । यही सन्दर्भमा हाम्रो देशमा पनि किसानहरूको आर्थिक, सामाजिक र धार्मिक जीवनमा उन्नति र आधुनिकीकरणको समस्या युगैदेखिनै रहिआएको थियो । अतः भूमिसुधार जस्तो क्रान्तिकारी कदमले उनीहरूको जनजीवनमा ठूलो प्रभाव पारेको छ । जमीन जग्गा जोतिरहेका किसानहरूको परिश्रमको सुरक्षा यस कार्यक्रमले दिएको छ भने उतातिर उनीहरूको जनजीवनका सम्पूर्ण अंगमा प्रभावकारी परिवर्तन ल्याएको छ । यसले गर्दा आर्थिक लाभ र विकासको काममा अग्रसर हुन ठूलो हाँसला पैदा गरेको छ ।

त्यसै रूपमा गाउँफर्क अभियानले गाउँका कुनाकाप्चामा बस्नेको जनजीवनमा राष्ट्रिय नवजागरण ल्याएको छ । यसै-अनुरूप गाउँमा बाटा, स्कूल र अनुशासनको प्रारम्भिक जग बसालेको छ । थारूसमुदाय अतीतकालदेखिनै एउटा भया-

सह परिस्थितिमा रहन्थे । मलेसिया र बिफर जस्तो खतरनाक रोग त छंदै थियो त्यसमाथि फेरि सामाजिक क्रुरीति र अंधविश्वासले समाजलाई व्याप्त पारेको थियो । त्यसको संरक्षणको लागि देशमा मुलुकी ऐनको व्यवस्था नयाँ जमानानुकूल थिएन । जातपात, सानाठूला र छुवाछुतको प्रथाले समाजलाई एउटा अंधकारमय बाटामा लगेको थियो । हज्जारी थारूनारीहरूको बालविवाह, विधवाविवाहमा जीवन बरबाद हुन्थ्यो । तर मुलुकी ऐनको प्रभावले गाउँ, समाजमा मनपरी गर्ने कुसंस्कारको अन्त हुने प्रक्रिया चलि सकेको छ ।

विशेष गरी मुलुकी ऐन जस्तो क्रान्तिकारी कदमले विकासोन्मुख राष्ट्रमा प्रगतिको रफ्तारलाई छेकिरहेको जातीपातीको भेदभाव र संकीर्णतालाई तहसनहस गरिदिएको छ । यस गरी पौराणिक कालदेखि अर्थात् प्राचीन कालदेखि थारूसमुदायमा चलिरहेको कुसंस्कार जस्तै दश वर्षको केटाले सत्र अठार वर्षका केटीलाई विवाह गर्दथ्यो । त्यो रीति आज समाप्त भएको छ । बढी उमेर पुगेकी स्वास्नी विवाह गर्नुपर्ने मुख्य कारण परिवारको कृषिकार्यमा सहयोग पुगोस् भन्ने हेतुले हो । तर पनि यसबाट उत्पन्न हुने सामाजिक विडम्बनालाई सजिलैसंग हामी बिर्सन सक्दैनौ । निश्चयनै प्राकृतिक बनावटमा बनेका नारीशरीरमा नैसर्गिक यौनको चाहना उल्लंघन हो । यसो हुँदा त्यस नारीले अरु कुनै उमेर पुगेको परपुरुषसंग सहवास गर्दो हो । यसबाट उठ्ने मनोवैज्ञानिक असर र समाजमा त्यसबाट उत्पन्नित प्रतिक्रिया अवश्य पनि त्यस परिवारको लागि लाभदायक हुँदैनथ्यो । आजको संदर्भमा भने मुलुकी ऐनले गर्दा यस रूढीवादी प्रक्रिया एकदमै बन्द हुन लागि रहेको छ । यो नै यसको सोको प्रभाव हो । यसले विकासको मूल फुटाउने सम्पूर्ण समुदायलाई अवश्य पनि आशावादी बनाउनेछ भन्ने मलाई लाग्छ ।

### मृत्यु: अन्तेष्टी क्रियाक्रम

थारूसमुदायले साधारणतया यो विश्वास गर्दछ जब कुनै परिवारको सदस्यको मृत्यु हुन्छ त्यति बेला मर्ने मान्छेको आत्माको पुनः आफू आएको ठाउँतिर यात्रा हुन्छ । तर यो आत्माको अंतिम जन्म ठाउँ कहाँ हुन सक्छ भन्ने प्रश्नको जवाफ खोज्दा उनीहरूले यसबारे कुनै थाहा

नपाएको कुरा भन्दथे । उनीहरूको आस्था र सामाजिक मान्यता एवं विश्वासअनुसार दुइथरको मृत्यु हुन्छ: एउटा साधारण र अर्को असाधारण । साधारण मृत्यु प्राकृतिक मृत्यु हो र असाधारण अप्राकृतिक । साधारण मृत्यु देवलै डाकेका वेलामा समय पुगिसकेपछि हुने गर्दछ । असाधारण मृत्यु भने कुनै रोग, मलेरिया, क्षयरोग आदिको प्रकोपबाट हुन्छ । असाधारणमा कुनै दुर्घटनावश वा जंगली जानवर, भूतप्रेत आदिले गर्दा भएकोमा मानिन्छ ।

पहिले पहिले थारूपरिवारको कुनै पनि सदस्यको अंतिम सास भूईँमा ल्याएपछि जाने गर्दथ्यो । तर समयको गतिशील प्रभावमा अन्य समुदायको प्रभावमा परेर यिनीहरूले आंगनमा तुलसीको मठमा ल्याएर अंतिम सास फेर्ने दिने प्रचलन ल्याइरहेका रहेछन् । कुनै पनि व्यक्तिको मृत्युको अंतिम घडीमा ठूलो छोराले वा स्वास्नीले उसको मुखमा अंतिम पानीको थोपा दिन्छ । त्यति बेला मर्ने मान्छेको मुखमा चाँदीको वा सुनको नमए तामाको चम्चा राखिन्छ ।

पुरुषवर्गको मृत्यु भएमा यस्तो कार्य भाइ वा उसका छोराबाट हुन्छ । नारीवर्गको मृत्युमा भने सासू वा आमा अथवा अन्य ठली आइमाईले मरेकी नारीको गहनाहरू, लुगाफाटो आदि फिकेर उसको जीउमा तेल वा घिउ घसिदिने गर्दछे । त्यसपछि लाशलाई कुनै पनि सेता कपडाले ढाकिदिनुपर्दछ । यसपछि लाशलाई सिंगार्ने र राम्ररी राख्ने कार्य हुन्छ । यति बेला लाशको वरिपरि आइमाईहरू उच्च उच्च स्वरमा रोइरहेका हुन्छन् । लोम्नेमान्छे बाहिर बसिरहन्छन् । अन्तेष्टी क्रिया गर्नको लागि लैजाँदा उक्त लाशलाई उत्तरपश्चिममा फर्काएर राखिन्छ । छोराछोरी र जहानहरूले मृतकको खुट्टामा पानी चढाउछन् । त्यसपछि लाशलाई खाटमा राखिन्छ । त्यो लाशलाई तीनपल्ट घुमाएर जलाउन भनी लगिन्छ ।

थारूसमुदायका ग्रामतीका प्रत्येक सदस्य मृत्यु जस्तो दुःखदायी परिस्थितिमा सहयोग गर्न सदा तम्सन्छन् । मृत्युको समयमा सबै जना खूब सहानुभूति प्रटक गर्दै छाती पिटेर रुने गर्दछन् ।

लाशलाई लैजान न्नातेदार इष्टमित्रहरू सबै मलामी जान्छन् ।

पहिले पहिले थारुहरूले मरेको मान्छेको लास गाड्ने गर्दथे । यस कुराको पुष्टि ए. सी. टर्नर र डि. एन. मजु-  
म्दारले पनि गरेका छन् । कर आजभोलि यिनीहरूले  
गाड्ने प्रथा छाडेर जलाउने चलन अंगालेका छन् । यो  
चलन पनि हिन्दूहरूको प्रभावबाट आएको चलन हो । केटा-  
केटीको कुनै दुर्घटना वा असाधारण मृत्यु भएमा लासलाई  
गाड्ने कामसिवाय अरु गरिदैन । गाड्दाखेरि मृतकको  
लुगाफाटो र गहनासमेत गाडिन्छ ।

जलाउन लाँदाखेरि सर्वप्रथम दागबत्ती दिने काम  
प्रथम पुत्रले नै गर्दछ । त्यसपछि मलामीहरू जो नातेदार  
छन् उनीहरूले समेत नुहाइधुवाइ गर्दछन् । लास जलाउने  
काममा कहिलेकहीं दाजुभाइमा खूब ऋगडा पनि हुन्छ ।  
थारुसमुदायमा लासमा दागबत्ती जसले दिन्छ त्यसैले  
मृतक आमा वा बाबुको संपत्ति पाउने चलन रहेको हुन्छ ।  
घरमा गएर क्रिया बस्दछन् । थारुहरूको विश्वासअनुसार  
मरेकी मान्छेको आत्मा तीन दिनसम्म घर र गाउँको वरि-  
परि घुमिरहन्छ । त्यसैले मरेकाको लागि पनि घरमा खाना  
छुट्याउनुपर्दछ ।

कसै कसैले जूठो चोखिने तीन चार दिनमा गर्दछन्  
भने कसै कसैले दश तेरह दिनमा पनि गर्दछन् । यस अव-  
धिसम्ममा क्रिया बस्ने व्यक्तिले रक्सी, माछामासु आदि  
खान हुँदैन । अनि मरेका परिवारका सदस्यहरूले आफ्नो  
जीउमा तेल घस्न र नङ फाल्न हुँदैन । चोखिने दिन सबैले  
नुहाइधुवाइ गर्दछन् । घरका लुगाफाटा, आँगन र कोठा  
सफा गरिन्छ । त्यही दिन भोज हुन्छ । भोजमा रक्सी,  
मासु, चिउरा, दही आदि खुवाइन्छ । यति वेला ग्रामतीका  
सदस्यहरू र मलामीमा गएका सबैलाई खुवाउनुपर्दछ ।

मरेको वर्ष दिनपछि वा अगाडि नै हिन्दूधर्मावलम्बीले  
जस्तै पिण्डदान दिने पनि चलन आएको छ । तसर्थ यी  
समुदायले पनि शनैः शनैः आर्यपरम्परालाई अपनाउन  
थालेको देखिन्छ ।

### थारुसमुदायको अगुवासमुदायसंगको घूलमिलता र भविष्य

पुराना समस्याको अन्त्यपछि अंतर्हित जीवनमा नयाँ  
समस्याको अनुभूतिले मानवीय जीवनमा पुनर्जागरण

ल्याउँछ । यसै सिलसिलामा यस भेकका थारुसमुदायको  
जीवनमा पनि उक्त कुरा घटिरहेको छ । धेरै वर्षअगाडिको  
बन्द द्वार अब खुलिसकेको छ । यातायातको सुविधा भार-  
तका सिमानानजीकैसम्म जानेआउने संबन्धले गर्दा यी  
समुदायमा अवश्य पनि समिश्रित किसिमको प्रभाव  
परेको छ । शारीरिक रचना, रगत र राष्ट्रियतामा एक  
हो भन्ने यी समुदायलाई युगौंदेखिको जलवायुको प्रतिकूल  
प्रभावले गर्दा रंगमा विभिन्नता ल्याएको मात्र हो ।  
लेखकको दृष्टिमा कुनै समयमा यी समुदाय उत्तरीय  
क्षेत्रमा थिए र अनेकौं सामाजिक र आर्थिक कारणले मात्र  
बसाइँ सरी तल्लो भेकमा आउनुपरेको हो । हावापानीको  
फरकले गर्दा नै उनीहरूको शारीरिक विभिन्नता भएको हो  
भन्ने धारणा लिन सकिन्छ ।

यस क्षेत्रका थारुसमुदायको समिश्रण गर्ने अभ्यास  
पुरानो छ । उनीहरूले सजिलैसंग पहाडबाट छरेका समुदाय  
मुसलमान, लिम्बू, राई, बाहुन, क्षेत्री, धिमाल, राज-  
वंशीहरूसंग पनि युगौंदेखि घूलमिल गर्दै आएका छन् ।  
त्यसै कारणले उनीहरूको भाषामा पनि मैथिली, हिन्दी,  
नेपाली र अन्य भाषाको प्रभाव परेको पाइन्छ ।

जंगलको वरिपरि उनीहरू रहन्थे । त्यति वेला जंगल-  
का ठेकेदार श्री ५ को सरकारका कर्मचारीहरूसंग पनि  
प्रशस्त घुलमिल गर्न पाए । मलेरियाको प्रकोपलाई समाप्त  
पार्न खटिएका मलेरियालाई सखाप पार्ने विभागका कर्म-  
चारीसंग पनि परिचय हुन गयो । प्रशासकीय दृष्टिकोणले  
आएका विभिन्न व्यक्तिहरूसंग र यातायातको सुविधाले गर्दा  
विभिन्न राष्ट्रका स्वयंसेवकहरूको आवागमनले गर्दा गाउँ-  
मा प्रचुर मात्रामा प्रभाव पारेको छ । यस प्रभावबाट कति  
कुरामा असर पारेको छ, भन्न अप्ठ्यारो पर्दछ । यसबाट  
लाभ पनि भएको छ भने प्रतिकूल हानि पनि पारेको छ ।

प्रतिसप्ताह लाग्ने हाटमा गएर उनीहरूले आफ्नो  
घरेलु तथा कृषिबाट उब्जा गरिएका वस्तुहरूको बेचबिखन  
गर्दछन् । त्यहाँ विभिन्न प्रकारका समुदायसंगको भेटघाटले  
पनि उनीहरूको इच्छा, आकांक्षा, वेशभूषा, शिक्षा आदिमा  
पनि अतिनै प्रभाव पारेको छ । सभ्यताको चरम सीमामा  
पुगेर पुनः हिप्पीवादमा आउनुभन्दा आध्यात्मिक चिन्तन,  
परम्पराउपर विश्वास अनि आफ्नो संस्कृतिलाई अक्षुण्ण

राखी यस बेकका थारुसमुदाय सक्षम, योग्य र समृद्ध हुन दिन प्रतिदिन अप्रसर भइरहेका छन् ।

थारुसमुदायको भाषा, संस्कृति, बेशभूषा, रहनसहन, कुलकुटुम्बको सामाजिक मान्यता, लोककथा, लोकगीत आदि अनेक महत्वपूर्ण कुराहरूको जनैः जनैः बाहिरी संपर्कले गर्दा समाप्त हुँदै गएका छन् भनेमा अत्युक्तिहुने छैन ।

अहिलेका थारुसमुदाय शिक्षाको पुनरवलोकन, असा-

मञ्जस्य, सामाजिक परिपाटीलाई परिवर्तन गर्ने प्रवृत्ति, अंधविश्वास र संकीर्णतालाई त्यागेर विकास कार्यमा लम्कन बाहेका छन् । उद्योगधन्दा र यातायातले गर्दा जनी-हुरूको जीवनमा पनि नौलो आर्थिक दृष्टिकोण ल्याइरहेको छ । हंसिला र परिक्षमशील यी थारुसमुदाय नेपाली जन-जीवनका प्रमुख आधारशीला बनेर राष्ट्रलाई नवजागरण गराउनामा छन् फन् बढ्ने भाषा राख्दछन् । अतः उनीहरूको भविष्य उज्यालो छ र सदा उज्वल बाटामा फर्कने यी असंख्य फूलहरूलाई सदा शुभकामना पनि छ ।

## सहायक ग्रन्थ तथा पत्रपत्रिकाहरू

1. प्राचीन नेपाल, संख्या- २१
2. People of Nepal- D.B. Bista.
3. राप्ती उपत्यका एक अध्ययन- जनकलाल शर्मा र कृष्णबम मल्ल ।
4. The Tharus- a study in cultural dynamics -S.K. Srivastava.
5. Atkinson, E.T.- The Himalayan Districts of North western Provinces of India, vol III  
1886.
6. Herskovits, M, J-Acculturation: A study of cultural contact, 1938.
7. " " -Memorandum for the study of the Acculturation" American Anthro-  
pologist, vol XXXVIII 1936
8. Hobhouse, wheelor-The material culture --and the Social Institutions of the simple-  
and Ginsberg people.
9. Hutton, C.T.--Marriage--By--Exchange Among the tharus, the Eastern Anthropologist  
vol X, No. 2, 1957, Pp. 116--129
10. Majumdar D.N.--Tharus and their Blood groups" Journal of Royal Asiatic Society of  
Bengal, vol VIII, No. 1, 1942.
11. Malinowski B. --The Dynamics of cultural change, 1945.
12. " " --"Magic Science & Religion"; Science, Religion & Reality.
13. Ristey H.R.--The Tribes & castes of Bengal.
14. योगी नरहरिनाथ--इतिहास प्रकाश (२०२२) ।
15. Kirkpatrick, w.--An account of Kingdom of Nepal ... London W, Miller, 1811.
16. Olafield, H. A.--Sketches from Nepal ... London, Allen, 1880,
17. Regmi M.C. Land Tenure and Taxation in Nepal--Barkley university of California 1963--  
1965, 4 vols.
18. स्वयम्भूनाथ श्रेष्ठ--हामी नेपाली ।
19. Kawakita, Jiro--Ethnological observations on the Nepal Himalaya" Peopol of Nepal  
Himalaya. Scientific results of the Japnese expeditions to Nepal Hima-  
laya, 3 vols, pp, 1-362, 4952-1953.
20. P.K. Moun-- थारुहरूका भित्तिचित्रहरू, ऐसेलु, वर्ष १, संख्या - १ ।
21. The forgotten people of Dang valley" --vasudha vol. XI, pp: 10-14.
22. Levi, sylvain--Le nepal, Paris, E Leroux 3 vols, 1905--1908.
23. नारायणकुमार--"दंगीरिया थारुहरूको संस्कृति" हाम्रो संस्कृति वर्ष ३, संख्या ३ ।
24. Macdonald, A.W, "Notes sur deux fête chez les Tharu de Dang", Objects et mondes IX.  
I. pp. 69-88, 1969

# वर्णोच्चारणको वैज्ञानिकता र त्यसको लिप्यंकन

- शंकरमान राजवंशी

नृत्यावसाने नठराजराजो  
बनाद ढक्कां नवपंचवारम् ।  
उद्धर्तुकामः सवकादिसिद्धा  
चेतद्विमर्षे शिवसूत्रजालम् ॥

श्री महादेवबाट वर्णको शुद्ध उच्चारणको तरीका पाणिनिले पाएका हुन् भन्दछन् । वर्णको शुद्ध उच्चारणको क्रियाकलापलाई लिएर पाणिनिले शब्दशास्त्रको निर्माण गरे । महादेवबाट प्राप्त भएको वर्णको जुन शुद्ध उच्चारण हो त्यो महादेवले आफ्नो डमरुको शब्दद्वारा दिएका हुन् भन्ने वृद्ध आचार्यहरूको भनाइ छ । महादेवबाट प्राप्त भएको वर्णको शुद्ध उच्चारण यस प्रकार छ ।

“अइउण् । ऋलृक् । ऐओङ् । एऔच् । ह्यवरट् । लण् । यमङणनम् । ऋभ्य् । घढधष् । जवगडदश् । खफछठथचटतव् । कप्य् । शषसर् । हल् । इति माहेश्वराणि सूत्राणि ।”

यसलाई छरं पददा साचैने डमरुको स्वर कै भान पर्दछ । त्यसकारण सायद उक्त वर्णको उच्चारण महादेवको डमरुको शब्दबाट भएको हुन सक्छ । उक्त उच्चारणको शब्दलाई एक एक सूत्र गरी जम्मा १४ सूत्रमा पाणिनिले आफ्नो शब्दशास्त्र व्याकरणमा संलग्न गरेका छन् । ती वर्णको शुद्ध उच्चारण हामीले गर्नुपर्दा कहांबाट कसरी हुन्छ भन्ने कुरा पाणिनिले वैज्ञानिक तरीकाबाट यसरी बताएका छन् ।

वर्णको उच्चारण गर्नेहान्नो स्वरयन्त्रमा विभिन्न वर्णको

उच्चारण गर्दा विभिन्न किसिमको क्रिया हुन्छ । त्यस क्रियालाई प्रयत्न भनिको छ । त्यो प्रयत्न दुई किसिमबाट हुन्छ भनिएको छ । आभ्यन्तर र बाह्य । आभ्यन्तर प्रयत्नमा हुने यन्त्रका पांच पुर्जा छन्— स्पृष्ट, ईषत्स्पृष्ट, ईषद्विवृत, विवृत र संवृत । यी पांच पुर्जाको संचालनद्वारा आभ्यन्तर प्रयत्न भन्ने यन्त्रको क्रिया हुन्छ । त्यस क्रियाबाट वर्णको उच्चारण हुन्छ । अनि बाह्य प्रयत्नमा हुने यन्त्रको क्रिया हुन्छ । त्यस यन्त्रका एघार पुर्जा छन्— विवार, संवार, श्वास, नाद, घोष, अघोष, अल्पप्राण, महाप्राण, उदात्त, अनुदात्त र स्वरित । यी एघार पुर्जाको संचालनद्वारा वर्ण व्यक्त हुन्छ । जस्तै फोनबाट रिकर्ड बजाउंदा त्यसमा सियो राखिएको हुन्छ । पहिले त्यस सियोद्वारा कोरेर रिकर्डमा रहेको लबज उच्चारण हुन्छ । त्यो उच्चारण कम्प भएर सियोको माथि रहेको साइफर ( लबजस्पष्टीकरण यन्त्र ) मा पुग्छ र त्यस साइफरले लर्ज स्पिकर ( शब्दप्रकाशन यन्त्र ) द्वारा रिकर्डमा रहेको लबज व्यक्त गरी प्रकाश गराइदिन्छ । फोनको आविष्कार गर्नेले पनि आभ्यन्तर प्रयत्न र बाह्य प्रयत्नको तत्व विचार गरेर नै फोनको आविष्कार गरेको हुनुपर्छ ।

माथिका चौध सूत्रमा उल्लिखित वर्णहरूमा अ.इ.उ. ऋ. लृ. ए. ओ. ऐ. औ. लाई अच्वर्ण अर्थात् स्वरवर्ण र



बाकीलाई हल्वर्ण अर्थात् व्यञ्जमवर्ण भन्दछन् । हल्वर्णहरू सचवर्णको मिश्रण नभई गतिमान हुंदैनन् । यसरी हाँको शरीरमा आत्माको मिश्रण भई शरीर गतिमान भएको छ त्यसरीनै हल्वर्ण पनि स्वरवर्णको मिश्रण भई गतिमान भएको छ । जस्तै कूमा अ मिल्दा 'क' कूमा इ मिल्दा कि' कूमा उ मिल्दा 'कु' इत्यादि रूपले हल्वर्णहरू गतिमान हुन्छन् । त्यसकारण वर्णमध्येमा स्वरवर्ण मुख्य छ । महादेवबाट प्राप्त भएका सर्वप्रथम वर्णमध्येमा अचू वर्णका नो र हल्वर्णका तेत्तीस ओटा छन् । तिनै वर्णहरू विभिन्न स्वरमा परिणत हुँदा अनेक वर्ण बनेका छन् ।

ती हल्वर्णका तीन प्रकृति छन् । क देखि म सम्मका वर्णको स्पर्श प्रकृति, य, र, ल, व को अन्तस्थ प्रकृति, श, ष, स, हकी ऊष्म प्रकृति भनी बताएको छ । जस्तै हाँको शरीरमा वात, पित्त, कफ गरी तीन प्रकृति छन् । कुनै शरीर वातप्रधान, कुनै शरीर पित्तप्रधान र कुनै शरीर कफप्रधान भए जस्तै हल्वर्णमा पनि कुनै स्पर्शप्रकृतिप्रधान, कुनै अन्तस्थप्रकृतिप्रधान, कुनै ऊष्मप्रकृतिप्रधान छन् । यी प्रकृति मिसिएको हाँको स्वरध्वन्यामा कुन कुन पुजाबाट कुन कुन वर्ण व्यक्त हुन्छन् भन्ने कुरा यसरी बताइन्छ ।

१. स्पृष्ट प्रयत्नका दुई शाखा छन्—अल्पप्राण र महाप्राण । स्पृष्ट प्रयत्नबाट अल्पप्राणमा गएर विवार, श्वास र अघोष तत्व मिली क, च, ट, त, प वर्णको उच्चारण हुन्छ । त्यस्तै संवार, नाद, घोष तत्व मिली ग, ज, ड, द, ब, ङ, अं, ण, न, म वर्णको उच्चारण हुन्छ । स्पृष्ट प्रयत्नबाट महाप्राणमा गएर विवार, श्वास र अघोष तत्व मिली ख, छ, ठ, थ, फ वर्णको उच्चारण हुन्छ ।

२. ईषत्स्पृष्ट प्रयत्नबाट अल्पप्राणमा गएर संवार, नाद र घोष तत्व मिली य, र, ल, व वर्णको उच्चारण हुन्छ ।

३. ईषद्विवृत प्रयत्नबाट महाप्राणमा गएर विवार, श्वास र अघोष तत्व मिली श, ष, स वर्णको उच्चारण हुन्छ । त्यस्तै संवार, नाद र घोष तत्व मिली ह वर्णको उच्चारण हुन्छ ।

४. विवृत प्रयत्नबाट उदात्त, अनुदात्त र स्वरितमा

गएर इ, उ, ऋ, लृ, ए, ओ, ऐ, औ, वर्णको उच्चारण हुन्छ ।

५. संवृत प्रयत्नबाट उदात्त, अनुदात्त र स्वरितमा गएर अ वर्णको उच्चारण हुन्छ ।

आभ्यन्तर प्रयत्नका पाँच पुजाहरूको क्रिया तथा अर्थ स्पृष्ट — स्पर्श गर्नु ।

ईषत्स्पृष्ट — अलिकति स्पर्श गर्नु ।

विवृत — खुला गर्नु ।

ईषद्विवृत — अलिकति खुला गर्नु ।

संवृत — सबैतिर खुला गर्नु ।

बाह्य प्रयत्नका एघार पुजाहरूको क्रिया तथा अर्थ

श्वास — श्वास निकाल्नु ।

संवार — उच्चारण गर्दा घाँटीमा दबाउ पार्नु ।

नाद — आवाज गर्नु ।

घोष — स्वर गुल्जार गर्नु ।

अघोष — लामो स्वर गुल्जार गर्नु ।

अल्पप्राण — थोरै प्राण खर्च गर्नु ।

महाप्राण — बढी प्राण खर्च गर्नु ।

उदात्त — उच्च स्वर गर्नु ।

अनुदात्त — नीचो स्वर गर्नु ।

स्वरित — ठिक्कको स्वर गर्नु ।

उपर्युक्त पुजा तथा मसलाहरूबाट वर्ण व्यक्त हुन्छन् भनी पाणिनिले जो बताए यी कम वैज्ञानिक कुरा होइन । यसकारण स्वरतत्वको वैज्ञानिक अनुसन्धान तिनताका भइसकेको थियो भन्ने कुरा थाहा हुन्छ ।

स्वरभेदमा थोरै समय लगाएर बोलिनेलाई ह्रस्व, त्यसको डबल समय लगाएर बोलिनेलाई दीर्घ र तेबर समय लगाएर बोलिनेलाई प्लुत भनिएको छ । त्यसैलाई नाके स्वर गरी बोल्दा अनुनासिक र नाके स्वर नगरी बोल्दा अननुनासिक भनी बताएको छ । यसमा उदात्त, अनुदात्त र स्वरितका भेदले प्रस्तार गर्दा अ को अठार किसिमका भेद बन्दछन् । यस्तै किसिमले अरू स्वरवर्णका पनि भेद बन्दछन् । जस्तै 'अ' को भेद निम्न प्रकारको बन्छ ।

## अनुनासिक

ह्रस्व उदात्त । ह्रस्व अनुदात्त । ह्रस्व स्वरित ।  
दीर्घ उदात्त । दीर्घ अनुदात्त । दीर्घ स्वरित ।  
प्लुत उदात्त । प्लुत अनुदात्त । प्लुत स्वरित ।

यो भयो नाके स्वरबाट बोल्दाको नौ भेद । यसैलाई अनुनासिक अर्थात् नाके स्वर नगरी बोल्दा नौ भेद हुने भए । तब अनुनासिक र अनुनासिकका दुबै भेद गरी जम्मा १९ प्रकारका भेद हुने भए । यसरी अ, इ, उ, ऋ को १८ भेद, लृ को दीर्घ नहुनाले १२ भेद र ए, ओ, ऐ, औ को ह्रस्व नहुनाले १२ भेद बताएका छन् । अब वर्णोच्चारण हुँदा कुन कुन वर्णले कहाँ कहाँ अमर पाउँछ भन्ने कुराको स्थाननिर्देशन यसरी गरिएको छ ।

अ, क, ख, ग, घ, ङ, ह को कण्ठस्थान (घांटीभिन्न-  
बाट उत्पन्न हुने ।)

इ, च, छ, ज, ङ, ञ, य, श को तालुस्थान (माथिल्लो  
दांतको भित्री गिजामा  
जिभ्रो स्पर्श भई उत्पन्न  
हुने ।)

ऋ, ट, ठ, ड, ढ, ण, र, ष को मूर्धस्थान (माथिल्लो  
दांतको भित्री गिजानिरको  
खाल्डामा जिभ्रो ठक्कर  
लागी उत्पन्न हुने ।)

लृ, त, थ, द, ध, न, ल, स को दन्तस्थान (दांतमा  
जिभ्राको स्पर्श भई उत्पन्न  
हुने ।)

उ, प, फ, ब, भ, म को ओष्ठस्थान (दुई ओठको  
स्पर्श भई उत्पन्न हुने ।)

ए ऐ को कण्ठतालु स्थान (घांटी र  
माथिल्ला दांतको भिन्न गिजा-  
मा असर पारी उत्पन्न हुने ।)

ओ औ को कण्ठओष्ठस्थान (घांटी र  
ओठमा असर पारी उत्पन्न हुने ।)

व को दन्तओष्ठस्थान (दांत-  
सहित दुई ओठको स्पर्श  
भई उत्पन्न हुने ।)

यो कुरा हामीले वर्णको उच्चारण गर्दा विचार गरी हेरेको खण्डमा उपर्युक्त वर्णका स्थाननिर्देशन राम्ररी थाहा हुन्छ । जुन जुन वर्णको जुन जुन स्थाननिर्देशन दिइएको छ याद गरी तत् तत् स्थानबाट वर्णको उच्चारण गर्ने अभ्यास गर्नुपर्छ । अनि वर्णको शुद्ध उच्चारण हुन्छ र धर्म प्राप्त हुन्छ । अशुद्ध वाक्य उच्चारण गरेर संकल्प गरेको धर्मबाट फल प्राप्त हुँदैन भनेर शास्त्रमा बताएको छ । त्यसकारण महादेवबाट प्राप्त भएको वर्णलाई शुद्ध उच्चारण गर्न सक्ने हुनु बेश छ । यदि त्यसो गनरी केवल काम चलाउसम्म मात्र विचार गर्ने हो भने 'त' वर्ग र 'ट' वर्गमा; ञ र व मा; श, ष र समा एक थरी मात्र चलन गरे पर्याप्त छ । जस्तै अंग्रेजले 'त' वर्गको उच्चारण गर्दैन । त्यसैले उनीहरूको लबजमा 'त' वर्णको आवश्यक छैन ।

महादेवबाट प्राप्त भएको वर्णोच्चारणलाई पाणिनिले आफ्नो शब्दशास्त्रको ग्रन्थमा १४ सूत्रको रूपले जो समावेश गरे त्यो लिपिवद्धरूपमा समावेश गरे होलान् भन्न सकिन्छ । किनभने उनको व्याकरणशास्त्रको ३ अध्याय र पाउको २१ सौं सूत्रमा लिपि शब्दको प्रयोग गरिएको पाइएको छ । जस्तै "दिवाविभानिशाप्रभाभास्कारान्तानन्तादि-  
बहुनान्दीर्किलिपिलिविबलिभक्तिकर्तृचित्रक्षेत्रसंख्याजङ्घाबा-  
ह्वह्यन्तद्धनुरःषु"

यस प्रमाणबाट तिन ताका लिपिको प्रचलन भइसकेको थियो भन्ने ज्ञात हुन्छ । तर तिन ताकाको लिपिको आकारप्रकार कस्तो थियो भन्ने कुरा ज्ञात हुन सकेको छैन । कारण तिन ताकाको लिपि भेटिएको छैन । यी पाणिनिको समय यथार्थ निर्णय गर्न सकेका छैनन् । तर यी पाणिनि मौर्यकालभन्दा धेरै अधिका हुन् भनी विद्वान्हरूले ठग्याएका छन् । प्राचीन लिपिमा अहिलेलाई सबभन्दा पुरानो लिपि मौर्यकालको पाइएको छ । त्यस लिपिलाई ब्राह्मी लिपि भन्दछन् । सायद सो ब्राह्मी लिपि पाणिनिताकाको लिपिकै विकासरूप हुन सक्छ ।

लिपिको अंकनविषयमा सर्वप्रथम सूत्र लिपिबाट भएको हो भन्ने एकथरि विद्वान्को बनाइ छ । त्यस विषयमा पाणिनिको व्याकरणसूत्र तथा त्यसको ग्रन्थलाई लक्ष्य तथा हेतु मानी यस्तो तर्क दिएको छ । पीरको चित्रलिपि सूत्रलिपिको लागि विशेष महत्त्वको छ । पीरमा दुई फीटभन्दा लामो दबिलो एक किसिमको जोरीलाई क्वीपु

भन्दछन् । यही क्वीप्मा धेरै किसिमका रंगीविरंगी धागाहरू बाँधिएका हुन्छन् । त्यही धागाको गांजाबाट विभिन्न भाव जनाउने पीरुवासीको चलन छ । यिनीहरू शुरुमा त रूखको बोक्रा तथा लहराबाट काम चलाउथे । यो नेपाली समाजमा पनि आजसम्म बिसँने बानी हटाउन परेमा मानिसले आफ्नो तनो या पछ्यौराको टुप्पो गांठो पार्ने चलन छ । अर्को कुरा अक्षरलाई नेपालीमा वर्ण भन्ने पद प्रयोग हुन्छ र पहिलो अक्षर सिक्ने पुस्तकलाई 'वर्णमाला' भनिन्छ । वर्णको माने रंग हो । पहिले त रंगबाट भाव व्यक्त गर्दथे । पछि यही काम अक्षरले लिए-पछि अक्षरलाई वर्णमाला भनियो । संस्कृतमा संक्षिप्त नियमलाई सूत्र भन्ने चलन छ । पहिले सूत्र (जोरी) बाट भाव याद गर्ने चलन भएकोले यी छोटकरी नियमलाई सूत्र भनेको बुझिन्छ । यी कुराबाट कुनै समयमा हाम्रो समाजमा पनि सूत्रलिपिको चलन थियो भन्ने अनुमान हुन्छ ।

यस कुराको तथ्यका लागि पीरुको क्वीप् लिपि र हाम्रो लिपिसंग दाँजेर कति सादृश्य मिल्छ भन्ने कुरा हेर्नु-पछि । अर्को कुरा सूत्रलिपिको नाम कुनै ग्रन्थमा पनि उल्लेख भएको पाइएको छैन । फेरि वर्णको अर्थ रंगलाई मान्न सकिने कुरा पनि छैन । किनभने चार वर्ण छत्तीस जात भन्ने चलन छ । यहाँ वर्णको अर्थ रंगलाई लिएको छैन । कुनै कुराको बयान गर्दा वर्णन गर्ने भन्दछन् । यहाँ पनि वर्णको अर्थ रंगलाई लिएको छैन । इत्यादि कुराको विचार गर्दा उक्त तर्कलाई प्रामाणिक मान्न अलि गाह्रो छ ।

अब वर्णको आकृति कुन तरीकाले बनेको होला भन्ने कुराको विचार गर्दा वर्णको स्वरभेद, स्वरतरंग, स्वरको उच्चारणस्थान र स्वर उच्चारण गर्ने प्रयत्न यी कुराबाट वर्णको आकृति बनेको होला भन्ने अनुमान गर्न सकिन्छ ।

जस्तै 'अ' को उच्चारण गर्दा संवृत प्रयत्न हुन्छ र मुख खुला पार्नुपर्छ । त्यस अनुसार ब्राह्मी लिपिमा 'अ' को आकृति बनेको देखिन्छ । 'उ' को उच्चारण गर्दा ओठ अलि बढ्ता निकाल्नुपर्छ । त्यसअनुसार ब्राह्मी लिपिमा 'उ' को आकृति बनेको देखिन्छ । 'च' को उच्चारण गर्दा जिभ्राले तालुस्थान छुनुपर्छ । त्यसैअनुसार ब्राह्मी लिपिमा 'च' को आकृति बनेको देखिन्छ । 'ढ' को उच्चारण गर्दा जिभ्रो फट्कारेर केही बटार्नुपर्छ । त्यसैअनुसार ब्राह्मी लिपिको 'ढ' को आकृति बनेको देखिन्छ । 'र' को उच्चारण गर्दा जिभ्रो कम्प हुन्छ । त्यसैअनुसार ब्राह्मी लिपिमा 'र' को आकृति बनेको देखिन्छ । जस्तै ती वर्णका लिपिको नमूना निम्न प्रकारको छ ।

अ उ च ढ र

यसरी कतिपय लिपिहरू पाणिनिले बताएका स्वरयन्त्रको तत्त्वसंग तुलना गर्दा मिलेको देखिन्छ । साथै ब्रह्माजीले यही तत्त्वबमोजिम लिपि लेखिदिएको हुनुपर्छ । उक्त ब्राह्मी लिपि पाणिनिभन्दा धेरै पछिको हुनाले विकासको क्रमले गर्दा आकृतिको भङ्गीमा केही परिवर्तन भई कुनै वर्ण स्वरयन्त्रको कथनबमोजिम नमिले जस्तो पनि हुन सक्छ । तर यो तर्क पनि विचार गर्नुपर्ने विषय छ । अर्को कुरा लिपि भनेको चीज लिपेर तथा कोरेर देखाइए-कालाई लिपि भन्ने चलन छ । मसी लिपेर लेखेको वर्णलाई अक्षर तथा सूडरोले कोरेर लेखेको वर्णलाई उत्कीर्णाक्षर भन्दछन् । उत्कीर्णाक्षरको वर्ण ताडपत्रको पुस्तकमा पाइन्छ । त्यसकारण लिपिको अंकन उपर्युक्त स्वरयन्त्रका तत्त्वबाट बनेको भन्ने आभास आउँछ ।

# NEPAL

## Historical Study of A Hindu Kingdom

by *Sylvain Levi*

Volume 1.

### INTRODUCTION

The name of Nepal is not unknown, even outside the narrow circle of erudites. The charm of the Himalayas, [has reflected itself so to speak, on the Hindu kingdom which the great chain shelters, Gaurisankar and the other giant peaks that impart dizziness to the imagination of school boys, evoke to the memory the image of Nepal, stretched out on the map at the feet of these colossus, Between Tibet to the North, and British India that squeezes her to the South East, and West, the Kingdom of Nepal occupies little room. Nepal properly speaking would occupy even less. The local practice, in accordance with the tradition, reserves exclusively the denomination of Nepal to an oblong valley, situated in the very heart of the country, half-way to burning Hindustan and the lofty frozen plateaus, laughing, fertile, populated, acquired from old, to civilization and which has never ceased exercising a predominance over the rough surrounding mountains. It is the story of this humble valley, that I have attempted to retrace here.

Must I excuse myself for having consecrated so much effort on so restricted a subject. I do not think so. A chain of facts that are inter-linked, whatever be its apparent aim, is better than the distraction of a curious mind. It awakens memory and brings it creative imagination. If the destinies of the human race, are not a vain game of hazard, if there exist scrupulous or inscrupulous laws that govern them, the history of one human community interests the whole of humanity since it brings to light the hidden precepts and projects under the confused mass of events. It is the unknown, always dangerous, that draws back; if one succeeds in discovering, how a forlorn valley has peopled itself with inhabitants, has organized itself, has policed itself, how the worships, the languages, the institutions have by degrees transformed themselves, the study develops into greater interest on the Hindu domain. India, in her whole, is a world without history: she created herself gods, doctrines, laws, sciences, arts, but she has not divulged.

---

We are glad to present English translation of Sylvain Levi's *LE NEPAL* through the *Journal of the Department of Archaeology, Ancient Nepal*. It is well known that the original work is in French. As the English version will be more useful for Nepalese scholars and common readers, we have decided to publish it in series in *Ancient Nepal*. The English copy of the work is in the collection of Kaiser Library, Kathmandu. Ed.

the secret of their formation or of their metamorphosis. One must be well initiated in Indian ways to know at the expense of what patient toil, the learned men of Europe have established far distant connecting links in the obscurity of an almost impenetrable past; what strange combinations of heteroclitic date have enabled to edit a tottering chronology, even now thoroughly incomplete.

Civilized nations have preoccupied themselves in general, by conveying a durable remembrance to posterity; organised in community, they have directly extended to the group the distinctive sentiments of the individual. They have desired to decipher the mystery of their origin and to survive in the future. The priests, the poets, the erudites have offered themselves to this very powerful need. The Chinese have their annals, as the Greeks have Herodote and the Jews their Bible. India has nothing.

The exception is so singular that it has, at the very outset caused surprise and given rise to interpretations. One has especially alleged as a decisive argument, the transcendental indifference of the Hindu feeling penetrated by universal vanity, the Hindu surveys with superb disdain the illusive course of phenomena; to better humble the human smallness his legends and his cosmogonies drown the years and the centuries into incommensurable periods that involve the imagination in the throes of a vertigo. The sentiment is exact: but in India as elsewhere, the highest doctrines have had to adapt themselves to the incurable failings of humanity. The commemorative inscriptions and panegyrics carved out of stone that are strewn over India, prove that from an early date, kings and other distinguished individuals have safe-guarded themselves against being forgotten. The long and pompous geneologies that frequently serve as a preliminary to roval deeds even show that the chanceries were setting up in their archives an official history of the dyna-

sty. But the political administration of India condemned these crude materials as they were most likely to disappear and end with fatal results. If contented peoples had no history, then anarchy also had none, and India had exhausted herself in perpetual, anarchy. Foreign invasions and internal rivalry have never ceased to overthrow the order of things. Sometimes, at long intervals, a genius would rise and knead in his strong hands the amorphous mass of kingdoms and principalities, and make of India an empire, but the work perishes with the workman: the empire gets dislocated and the self-made soldiery proceed in the work of her dismembrment into states of lesser importance. Too large to adapt herself to a monarchy, India is wanting in natural divisions that would assure her of a stable partition; hegemony wanders hazzardly over the stretch of this vast territory and travels from the Indus to the Ganges, from the Ganges to the Deccan. Capitals spring up, shine with effulgence and go out; marts, warehouses and sea-ports of the day before, are deserted, empty and forgotten on the morrow. From time to time a surge passes over this upheaval and gradually breaks all in its fall. Alexander enters the Punjab and the distant Ganges shakes off the yoke of its powerful rulers; the English land on the coast and the Mogul empire is shaken. India which is imagined as ordinarily obsorbed in her marvellous dream and separated from the rest of the world, is in reality a vulgar prey on which rushes the cupidity of the facinated universe. The Vedic Aryans, the persians under Darius, then the Greeks and the scythians, and the Huns, and the Arabs, and the Afghans, and the Turks, and the Moguls, and the Europeans unchained in emulation; portuguese, Dutch, French, English; the history of India is almost totally blended with the history of her conquerors.

If India, by the abuse of her instability, was condemned to be deprived of a political

history, she could at least have acquired a religious one. Buddhism nearly gave her that one. Born from a vigorous personality which a mythical disguise could not effectively mask, propagated by a succession of patriarchs, regulated by councils, patronized by illustrious sovereigns, the Church of Buddha reminds herself of the stages of her growing greatness; having appeared and having been published in the course of time, she did not hope for a stunning eternity. She fixed her duration to a definite period and eager to lead men to salvation, she measured with sadness, centuries travelled over, and centuries still open before her. The Buddhist priests, solitary in their convents, contemplated, without doubt, the storms of the world, alike deceiving mirages of universal nothingness; however, as members of a community answerable for its interests, they carefully kept the register of donations and of privileges granted by the favour of kings. The church had her annals; the convent had her diary. But a sweeping tempest swept away Buddhism, the monasteries and the monks together with their literature and traditions. To left alone and face to face with invading Islam, opposed to the fanaticism of the conqueror, the resources of his Indiscernible suppleness; he disdained history which contradicted his ideals and gainsaid his beliefs, he created himself heroes to suit his taste and sheltered with them in the past of legends.

Three countries only have cherished the memory of their real past: due South, Ceylon, surrounded by the sea, due North, Kashmere and Nepal in the mountains. All three have a common character in contrast with India; nature has traced them a well defined horizon, that the eye can compass without being able to overcome. Separated from India, they can never mingle with her, and pursue their destinies by themselves, surrounded by a fatal circle.

Ceylon, ancient and always flourishing metropolis of Buddhism, grew proud of a continuous chronicle which covers over two thousand years; from the time that the son of Emperor Asoka came to erect the first monastery, about 250 before the christian era, his monks have not ceased to range methodically in didactic poetry, the annals of the Singhalese Church. Their exactitude submitted to the control of Greeks and Chinese has succeeded brilliantly in the double test. But Ceylon is a world little set apart; her politics, which sometimes express the truth, separates even to-day, Ceylon from the Empire, Anglo-Indian, to reconnect her immediately to the British crown. The peninsula belongs to Rama, the hero of the Brahmins; but the island, subdued by his weapons for a short time, never the less remains to his antagonist, the demon Ravana. The maritime routes of the East that open out like a fan around her, have poured in all the races of the world, Arabs, Persians, Malay and African negroes and white men from Europe and yellow men from China. India stretches towards her almost to touching point, but what an India dark India, dravidian India, where Brahminism has always had to divide the empire with the indigenous religions, with Buddhism, with Islam, with the christians under saint Thomas, with the jesuits under Madoure. Ceylon is an annexation of India, she is not a province, less even a reduced image.

Kashmere, which is inland, acts like a pendant to the great island. The mountains surround her but do not imprison her. Passable defiles connect her with Tibet at Kachger, at the villeys of pamir, accessible passes slope down to the Punjab, towards this historical threshold of India, where all the invaders have had to pitch their first battle. Ceylon, is the advanced sentinel at the crossways of the Indian ocean, Kashmere penetrates like an angle under the pressure of India, to the very heart of Asia. But, welded to India, she shares her

destinies; conquered, like her, by the Turks of Kaniska and the Huns of Mihira Kula, she pursues like her, a period of splendour and of might between the VIth and the Xth Century, then, exhausted, by her struggles against the barbarians of the west, she succumbs to the efforts of Islam. A chronicle composed in the XI<sup>th</sup> century, alone reminds one to-day, of the glories of the past; but it has sufficed to make these immortal. The Sanskrit literature that the kings of Kashmere had protected and often even studied has worthily repaid their good offices; the Raja-tarangini of the poet Kalhana has saved their names and exploits from oblivion. Others have wished later on, to take up the threads again, and pursue the work of Kalhana, but the interest of the subjects had vanished. Kashmere had escaped the Hindu genius and was no more but an obscure annexation of Mohammedan India. If Nepal has a history, alike Kashmere and Ceylon, her history is a very modest one. Entrenched between her glaciers and her impenetrable forests isolated like an undefined dominion between Hindustan and Tibet, she has never known the refined civilization of Kashmerean courts, or the opulent activity of the great Buddhistic island. Her annals do not remind one either of Mahavamsa pali, or of the Sanskrit Raja-tarangini, their very shape betray their contrast; they consist in dynastic lists (Vamsavalis) combined with the lists of endowments and royal donations; the compilers who have gathered and founded them, have not attempted to raise them above the dignity of a literary work. The usual language sufficed them, they had chosen to speak in the half-Tibetian of the Nevars or the Aryan dialect of Hinduised Nepalese. Their narratives, poor and usually meagre, dwell with complaisance only on miracles and prodigies. It only swells into details at the mythical period and at the modern period. The strength of recent souvenirs only is able to withstand the dazzling brilliancy of the legendary past.

Heroes and gods, cradled by popular belief move from century to century, always truer and more real, proportional, as each generation gives it, its soul and its faith. One sees them, one feels them everywhere present; man is the blind instrument of their wills and caprices. The revolution of 1768 which gave Nepal to the Ghurkas is only, to the chroniclers, but the sequel of a treaty first arranged in heaven. History propagated in this way is reduced to a pious epic, mounted on an apparatus of suspicious chronology. Science happily has at its disposal other ways to control and complete the tradition. The epigraphy already substantial and which dates back from the VIth century; the ancient manuscripts, numerous in Nepal where the climate has better preserved them than in India; the literature of local origin; the narrations of pilgrims and of Chinese envoys, the informations taken from the history and from the Indian literatures, in short the enquiries gathered by European travellers, Since the XVIIth century.

All these documents of various ages, origins, languages, sentiments, once compared, criticised and co-ordinated, make up a harmonious setting where the attention can easily encompass the destinies of an Asiatic tribe, subdued by contact with India during a period of duration of at least twenty centuries. From the earliest of times Nepal was a lake; the water that comes down from the neighbouring summits, is gathered in captivity at the feet of the mountain that surround it. But a divine sword forces a breach; the Valley empties itself, the soil dries up; the first intruders arrive. They come from the North led by Manjusri, the hero of Buddhistic sagacity who holds sway in China and who still manifests himself to-day under the guise of the Son of Heaven. The mythical age opens then; the imagination of Nepalese story-tellers had no difficulty in peopling this distant past, abandoned wholly

to their fantasy; but their inventions, apart from reality, which inspire them in spite of themselves result only in reproducing the history in a sort of symbolic prelude. The dynasties that they relate emerge one from a Chinese world, another from the oriental Himalaya, another from India. After myriads of years in which the legendary gods and heroes occupy the scene personages of the most modern type suddenly make their entry. A hermit, the patron and eponym of Nepal, instals on the throne simple shepherds. It is history which commences or at least historical times. The Gopals, the Abhiras represent the first pastors who ventured with their flock on the grassy and lonely slopes of the mountains. Their names, though being given in Sanskrit, must not make an illusion; forerunners of the Gurungs and of the Bhotiyas who live now in the higher alps of the Gurkha Kingdom, they came like them from the Tibetan plateaus. Picturesque accounts gathered from the neighbourhood of Nepal show that the herdsmen of old were forced by reason of snow and ice, to remain on the other slope; but one amongst them in searching for a lost sheep wandered in the snows surmounted a mountain pass and discovered a new verdant and fertile world. He returned, with the glad news which spread from place to place; a multitude of conquistadors ventured the on road to the south.

The tribe of Nevals who took possession of Nepal, belonged to a race of men whom nature stamped with a bold hand, accustomed to heights, thought impracticable, exposed to the glacial rigours of a long winter, but swept by a vivifying breeze cheered up by a smiling summer, removed from the trade of the world confined in their horizon as well as in their ambitions associating the pleasures of a nomadic life with the rustic pleasures, of a sedentary life, these herdsmen of a boundless Arcadia mingled kindness to barbarism eclogue to ferocity, boisterous mirth, frank and jovial

gaiety; they play about like children, dream like wise men and strike like brutes. Bands of plunderers under a ringleader, armed, drilled by a genius, Buddha's doctrine has also turned out monks, savants and philosophers. Their dialect indistinct and rough has however, adapted itself quite readily to poetry to science and to abstruse speculations. Born and sprung up from this robust stump, the bough, Neval, the one nearest to India, was the first to flourish.

Never had foremost to triumph over an imminent peril to the East the shepherds of Nepal a parent tribe, had occupied the basin of the seven kosis; spread over this vast territory, which nature herself had cut up in narrow valleys by high mountain barriers, the tribe of Kiratas had broken up into principalities; but weary perhaps of exhaustion in fruitless rivalry guided perhaps by the wisdom of neighbouring India, they organised themselves in confederacy, alike the Mallas or the Vijjis of Aryan country, and powerful by their union, they created an empire which overflowed on the southern plain, spread towards the sea to the Ganges delta, and left its remembrance in Hindu Epic whilst to the west their expansion and triumphal progress wrested out Nepal from the shepherd Kings. The Vamsavali records a long list of Kirata Kings whose barbarous names seem to bear the stamp of authenticity. It is during the course of this period that Buddha firstly, and then the Emperor Asoka, visited Nepal. Taken literally, the two facts are at least doubtful, if not improbable: they express, however, a portion of the truth. Buddhism was born at the feet of the Nepalese mountains and at the opening of routes which led from Nepal to the plains, to the limits of the Aryan sphere; The proximity of the Himalaya has perhaps tempted the first apostles, eager to propagate the works of salvation. And later on, about 250 before J. C. when Asoka undertook his pious pilgrimage to holy places,



## Nepal

holy places, his route, still recognisable by the pillars he erected, guided him at least in that mixed region where the Nepalese highlander meets the Hindu from the plains.

Supported by the power of the great Buddhist emperor, or only by his own zeal, the missionary of Buddhism has taken root in Nepal. India followed him there. Under the influence of the new religion, illustrious families attempted to connect themselves, really or fictitiously, to the Buddhist novelty of India. One, amongst them acquired such reputation, as to overthrow the Kiratas, about a century after the Christian era, and to create a dynasty which survived nearly eight centuries. The descendants of Kiratas pretended having sprung up from the clan Licchavi who held sway at the time of Buddha, over the wealthy town of Vaisali and who still existed in the most glorious names of the Indian aristocracy. Nepal under the Licchavi regime, united with the scheme of Hindu states but without pledging her independence. The most powerful of Gupta emperors, sovereign of nearly the whole of India, inscribes Nepal among those kingdoms beyond the borders, that maintain with him friendly relations. In short, at the beginning of the VIth century, real history commences with the epigraphy. The first document known, shows India's civilisation attaining her full bloom. The literary tongue, Sanskrit, which reaches at that period the classical perfection in India of brahmins, is handled without difficulty, in the heart of the mountains, by learned poets, by the fashionable, by the dainty, in the employment of the court or by ordinary laymen. Buddhism and Brahmanism, long separated and rivals in India, penetrate and almost mingle in Nepal. The monks had consecrated to the religion of Buddhas, the hill of Svayambhu, they had erected a sanctuary of antique shape which tradition dates back to Emperor Asoka; scattered in the valley hemi-

spheres of earth and brick built on the elementary style of primitive monuments of Indian Buddhism testify to the date already distant of the country's conversion. Siva and Visnu had fixed their abode on two other heights. Siva, the known associate of Himalayan retreats and summits, is adored here under the name of Pasupati, Master of cattle, and this vocabulary, happily adapted at first to a population of herdsmen and afterwards imposed by a long usage, indicates even to-day, the god as well as the protector of the dynasty and the patron of Nepal. Visnu popularly called Narayana is less intimately connected than his competitor, with the life of the country. Around them lesser divinities, partly common to the Bonyes and to the Brahmans, had their temples, and their priests, and their faithful. Hereditary royalty would be transmitted from father to son; the king's power would extend outside the valley, to the east and to the west; but a restless feudalism, indocile, would subdue to almost nothingness the royal domain and the authority of the sovereign. There were no large towns as yet; the villages, where the cultivators and tradesmen gathered, only bore indigenous names purely Nevars. The inscriptions and the chronicle allow one to follow the development of Nepal up to the VIIIth century where she reaches her apogee. Fortune seems then to suddenly widen the political horizon of this little Kingdom. Drilled and disciplined by one or those leaders of men that central Asia now and then produces, the Tibetan tribes unite; a state is created, organised, which threatens at its very birth the old Chinese colossus. China on the other hand reminded by her the aggressors, of the "western Countries" which she had almost forgotten. Since the Huns, attempts by the fervour of her pilgrims and the adroitness of her manderins, to force her way to India. India, herself on the North, united for a while under the Empire of a learned and curious monarch, answers China's call and attempts to break the cordon of barbarians which close

her frontiers, to the North-west the Tekins Turcs are masters, on the verge of being overthrown by the Arabs.

Nepal seems to promise an easy way across, to this commerce of nations. She is the uniting thought of the two worlds. India has converted and civilised her. Tibet who speaks her dialect, reckons her as one of her vassals; but subjugated Nepal has given a queen to her conquerors. A Nepalese prince sits on the throne of Lhasa; fervent Buddhist, she installs in her palace her gods, her priests and her holy books. Clotilde has once again converted Clovis; the barbarous king surrounds himself with monks, learns theology after his battles. Chinese ambassadors, sent towards India, pass through Tibet, suspend their Journey at Nepal and become official guests enticed by the political fortune of Tibet, Nepal is influenced considerably by China; she sends her messengers and presents; an army of Nepalese soldiers even descend to the plains of India to avenge an insult she suffered. Chinese monks came to settle down learn and perish in the monasteries of Nepal.

This intensity of exchange, promoted a surprising prosperity. Old royal dwellings that were too poor or stingy were discarded, palaces sprang up that sheltered with the King a Court of dignitaries; the convents and temples grow handsome wealthy and increased; sculpture and paintings decorated works of architecture. Nepal's art astonish the refined Chinese themselves. Towns are built; capitels emerge from the earth, one after the other. Science encouraged, and sustained by liberal donations, flourishes; Royalty gives the example: Amsuvarman composes a Sanskrit grammar. In the convents learned monks multiply and increase the copies of holy scriptures and canonical treatises, diverting themselves in their spare work by paintings and finely executed

miniatures.

But the resources of Nepal are not sufficient for her needs, deprived of the reform which swept over her, she falls in decay (or degenerates). India has ere long returned to anarchy; Tibet and China in the throes of perpetual struggles exhaust each other mutually. Tired of a vassalage which falsified her destinies, Nepal rose in arms, and struggled against her Tibetan chieftains; distracted by diverse influences that pretended to prevail, the kingdom splits up, crumbles up and sinks in a feudal chaos, the Licchavis disappear, swept away by the turmoil. A clear and precise date emerges from this fog and is inscribed on the portal of a new period. The year 880 of J. C. inaugurates Nepal's era.

For a long time already, Nepal had been initiated by India in the usage of a local era. The ambition of the Indian chiefs, Emperors and petty kings went so far as to create an era proper which perpetuated their memory; the use of a distinct era was held as a symbol of independence, of proud and free might; it was like a national emblem, carrying the blazon of a dynasty. Amongst all these difficulties, in which struggles the history of India, the multiplicity of eras is an element of inextricable confusion. A number of kings often waver in the chronology, at the mercy of the time awaiting a decisive synchronism. The Guptas who dominate the Indian history for a hundred and fifty years, were still pulled about fifteen years ago, between the 1st and 6th century of the Christian era. Even the origin of the most popular eras escape the historian; we can still ignore the circumstances that gave birth in 57 B. C. to the Vikrama era, and in 78 A. C. to the Saka era, as well scattered, however, in contemporary India, as in the India of the middle ages. The Licchavis of Nepal had founded or introduced into the valley, an era which appears, if my calculations are correct, from the

year 111 J.C; at the beginning of the VIIIth century, they must have accepted as a mark of servitude, the era of Tibetan conquerors. The year 880 officially describes the rupture of the bond of vassalage. Nepal escapes from Tibet which is torn by religious upheavals and a new dynasty is substituted for the Licchavis: the Mallas.

The Mallas, alike the Licchavis, are the heirs, more or less legitimate of an antique name, consecrated by the biography of Buddha. At the time the chieftain lived, the mallas formed a confederacy of tribes, as yet little advanced in civilisation; it is on their territory that the founders of the two great schismatic doctrines, Buddha and Jina, had come to die. Later on they disappeared from history, absorbed in the Magadha Empire or driven back to the mountains. They appear in Nepal on the first of the country's epigraphic monuments; their name is retraced later on in other inscriptions of the Licchavis. Established outside and to the west of the valley, they refuse to recognize the authority of the Nepalese dynasty and appear even to impose on them, sometimes, a sort of retribution.

Rulers of Nepal in their turn, the mallas introduced a kind of feudal federation which reminds one of the constitution of ancient Mallas. At the end of the XIth, century (1097 J. C), a sudden shock announced to the little valley, the breaking up of neighbouring India and peesage of future revolution; under cover of the disorder provoked, from the Indus to the Ganges, by the Mohammedan invasion, a Hindu devout and an orthodox, native of Deccan, enters fully armed in Nepal and occupies the throne, which he bequeaths to his descendants. But the conquest is premature; the new dynasty reigns only by name. Anarchy is complete; each borough has its chief who is opposed to the monarch; the capitals have their provincial kings. The rivalry of convents

add to the rivalry of parties. A prince of the mountains, supported by the Brahmanic faction believes the times ripe; predecessor of the Ghurkas, he attacks palpa in Nepal, occupies it, but thinking himself too weak to hold it, retires precipitately. In spite of successive defeats, his repeated efforts testify to the continuous growing interest of the Brahmans.

In 1324 a third attempt succeeded in installing a Brahmanic dynasty in Nepal; the conqueror Hari simha Deva, victim of the musulmans who had chased him from Tirhout, searches in the mountains, a refuge and a compensation. He brings with him an academy of Brahmanic jurists whom he protects and who is ardently busy in Codifying, the traditions which is in danger of disappearing under the Islam triumph. The subtle intricacies of the Brahmanic organisation, spread and gained ground, but it was set reserved in store to the Mallas, who were better qualified for this role, to work out a harmonious conciliation between the local custom and the exigancies of the Brahmans. In the second half of the XIV th. century Jaya Sthiti Malla, assisted by the Hindu doctors, outlines clearly the rules of the social and religious organisation. The whole population is divided into two classes running in accordance with the two churches; the faithful of Hindu gods are subdued by the strict rules of the Brahmanic castes, the followers of Buddhistic divinities are divided into professional groups, according to casts. Laws, the salient of points in which disclose the scrupuous method of the Hindu genius, stipulate the details in dress, of the house, of functions allotted to each of the groups. A well established reform for a system of weights and measures also gives evidence of the economical transformation of Nepal.

The work of Jaya sthiti, Malla, restores to Nepal a durable stability and prepares her for a period of prosperity. Circumstances are

propitious. The religious zeal of the Mongul khoubilai khan, saved Tibet from anarchy, given power to the Lamas enriched and multiplied the convents, restored the studies and reanimated the commercial activity. The dynasty of the Ming, which succeeds to the mogols in china, retakes the traditions of the Huns and the T'ang, binds its fortune to Buddhism, dreams of uniting under its protection the scattered members of the Church, Its ambassadors travel by the great roads of Asia; Nepal exchanges missions and presents with the imperial court; the king of Nepal, taken for a Lama by error, receives this title, the investiture of china. The king yaksa, the Malla, compels to obedience the vassals and the refractory rivals and reestablishes for a while, unity; but this charlemagne ends up like Louis the Debonnaire; be it either by parental weakness or by an avowal of inability, he shares his empire between his sons. The small valley became the permanent seat of three kingdom, and the battle ground of three dynasties.

This ambition to excel, is at first glorious and prolific. Bhatgaun, the creation of the Mallas, beautifies herself with splendid monuments erected by a dynasty of builders; her palaces and her temples were the splendours and the porwesses of the Nepalese art. Kathmandu grew proud of his king poets, the literary men, and even of her polyglots; one amongst them which covers the slabs, of the town, with its lucubrations, outlines on the facades of his palace, two french words; AUTOMNE LHIVERT (Autumn Winter) in 1654, patan, the metropolis of Buddhism and the stronghold of faith, has a mystical king, who lives as an ascetic and disappears one day under the anonymous garb of a religions mendicant. This is the time when Europe first hears about Nepali, as in the days of the fabueous Manjusri, the passages allowing communications, open out in the North. A jesuit the P. of Andrada,

gathered the first news in Tibet in the year 1626, in 1662, two heroes in thier work of asiatic exploration, the P. Orueber and the P. Dorville leaving pekin for India, cross Nepal. At the same period the Frenchman Taveriner who visits the states of the great Mogul as a keen tradesman, enquiries abot the road that leads from India to central Asia. Offered as a spoil at the same, time, to the two forces of European Expansion, Nepal evades the tradesmen and succumbs to the missionary. But the jesuits who discovered her, find themselves frustrated by the ill-will of the pope. The Friars take up the responsibility: they establish in Nepal and in Tibet, missions that were no less charitable then that were fruitless. The P. Horace della penna, alone, who died at patan in 1745 deserves a homage from science. Expelled from the country after a sejour of sixty years, the Friars carry away the satisfaction in the knowledge that they had destroyed thousands of ancient manuscripts.

The departure of the Friare is the counter-stroks of a revolution which crowns and accomplishes in a short time the slow and tortuous work of centuries. The kingdoms of the Mallas have all three perished at the same time, exhausted by their quarrels and perpetual wars, undermined by internal disputes by the undiscipline of an aristocracy jealous of its rights and liberties, by the underhanded ways of the Brahmans The Ghurkas are the masters of Nepal. Spring up from a little village perched up on the mountains of the west, and which has given them their name, they pretend to be the natives of India, proper legitimate descendants of the ancient ksatriyas, equals of the most authentic Rajput. However, their traditions cannot dissimulate their real origin which is also betrayed in the lines of their face. These proud representatives of integral Brahmanism were born of a reprobate cross-breeding; some of them are issues of Brahmanic adventures

others of Rajput adventures, which the muslim conquest had ejected out of India and who had come in search of fortune in the mountains. The refugees, contracted with the indigenous girls, irregular unions; the children who were born claimed and obtained in society a rank worthy of parental blood, but which India more scrupulous refused to acknowledge. Helped by their adversaries dissensions, the Ghurkas have, however, triumphed only after bitter struggles; the honour of the success, was due to their chief, Prithi Narayan, a crafty politician, a valiant soldier, and a far-seeing tactician, cautious in the working out of his plans, stubborn in executing them, dispassionately barbarous or generous after mature deliberation. The capture of Kirtipour characterises his method; installed on its perpendicular rock and defended with bravery, the town repels the assaults of the Ghurkas. Insensible to failures, Prithi Narayan raises the siege, returns the following year, besieges the town again, fails again, and does not discourage. Treason surrenders him the place which force could not capture. He published an amnesty, disarms the inhabitants, and regardless of age or sex, cuts their lips and noses off. Europe who had partly to pay the costs of victory, furnished the means. The British troops of the company who flaunted their victorious banner through Bengal and the country of Avadha, taught the Ghurka king, the value of discipline, while European merchants supplied him with fire-arms which decided success.

In their irresistible enthusiasm, the Ghurkas, era long, extended their domination beyond the valley, to the frontiers that nature had imposed to her expansion. From kali to sikkim, from the Terrai to the Tibetan passes, the autonomous, tributary and vassal principalities, are incorporated in the Ghurka kingdom. Frank or disloyal, the Ghurka excels over his adversaries in perfidy as well as in strength. Overcome by his triumphs, the conqueror even covets Tibet.

The plunder of hoarded treasures in the convents, promises an honest reward to the crusade of Brahmanism against Heresy. But China, the queen sovereign and protectress of the lamas is alarmed at the unknown neighbour just sprung up; she takes energetic measures, gathers an army, drives the Ghurkas out of Tibet and pursues them in their own territory; then exhausted by her effort and satisfied at the lesson she had taught, is contented to impose on the vanquished a submission of mere form. Nepal enrolled as a vassal state, undertakes to solemnly despatch every five years, a tribute to the Emperor who is the incarnation of the divine manjucris.

Reminded of their exact strength, the Ghurkas avoided open rupture henceforth with her two powerful neighbours, the Chinese at the North, and the English of the South; they now rely on their diplomacy and ruse to compensate for the weakness of their forces, and dreams to embroil China and Great Britain in a struggle annihilating both. Disgusted with the Ghurka's bad faith and intrigue, England declares war on her in 1814; two years of campaign equally honorable and glorious to both, and also equally marked out by disastrous failures, brought the British to the gates of Nepal. The treaty signed at Segowlie in 1816 outlines between the two states a well defined frontier and regulates Nepal's relations abroad; Nepal undertakes not to take in her employment any British Subject, or any Subject from a European or American state without the consent of the British Government; a representative of the British Government had to reside near the Nepalese court.

In order to obtain these moderate concessions on the one hand and to abide by them, on the other, English and Ghurkas fought a murderous and disastrous war, with the same obstinacy, for a period of two years. England

on account of her trade wished to open out the road of central Asia which Taveriner had foreseen; the Ghurkas were in no way less determined to do away with strangers. An unfortunate incident had from the very start awakened the Ghurkas' suspicions; while they were pursuing their conquest of Nepal, the English, called to help, by the Mallas, attempted a military diversion; but the climate of the Terai and the difficulty of the mountains compelled them to beat a retreat. Prithvi Narayan as monarch of his country hastened to expel the christian missionaries and the Hindu tradesmen who could have provoked an English intervention. However, in 1792, when the Chinese invasion threatened the Ghurkas in their very capital, the successors of Prithvi Narayan searched for help from the English side, and, to entice them, they proposed to negotiate with them a treaty of commerce; then, alarmed at the step undertaken which threatened the integrity of their independence, they hastened to conclude peace with China. Colonel Kirkpatrick the Company's envoy arrived too late in Nepal; He was received with scornful indifference, and withdrew from the place after a sojourn of two months. He brought back a magnificent collection of notes on the country's geography, history, antiquities religion, agriculture, commerce and institutions, which notes later on written down by a stranger's hand, were published in 1811.

Kirkpatrick inaugurated in Nepal, a new phase of European Expansion. Apostleship zeal had at first brought in to the Himalayas who were solely occupied in preaching and the missionaries extending their doctrine which was hidden from profane curiosity Modern politics takes footing in Nepal with kirkpatrick and is inspired by the commercial ambition and the spirit of enterprise ennobled, and made prolific by the co-operation of all the human knowledge and skill. In 1802, the English attempted at finding new circumstances to enable

them to install a resident in Nepal; the attempt fails again but it managed to last a year; Hamilton who accompanied the resident, took up again and extended the researches of kirkpatrick; his relation published in 1818 throws a new light on the country so little known. In short, after the treaty of 1816, the British residentship is definitely established; from 1820 Hodgson is appointed. During a career of twenty five years, which career is entirely developed in Nepal, Brian Houghton Hodgson, explores with the same pleasure, the same divination, the same patience; he is a grammarian geographer ethnographer geologist, botanist, zoologist, archaeologist, jurist, philosopher, theologian; everywhere he constitutes, everywhere he surpasses in landable deeds. French Indianism cannot forget that without the discovered materials by Hodgson and generously placed at the service of erudition, the great and learned Burunouf would not have composed his admirable introduction to the history of Indian Buddhism. The name of Hodgson remains indissolubly bound with the science of Nepal. Recently only (1877) a doctor of the embassy, Dr. Wright, in perpetuating the noble tradition of British officials at the service of India, has enriched the library of Cambridge with a treasure of ancient manuscripts, especially Buddhistic, and has made the local chronicle, the Vansavali easily accessible to learned Europeans, by an English translation.

The conditions of the treaty of Segowlie, in accordance with the prudent distrust of the Ghurkas, reserved almost Exclusively to the personnel of the British residence, the study of Nepal on the soil itself. Apart from the Resident, his assistant and the doctor, no European was allowed to enter Nepal and even less to settle down there. Besides, the Resident himself is compelled to abide by certain unpleasant conditions in life; he lives, outside the town and at a distance from the capital,

in an enclosure reserved for him, under the protection of a company of British sepoys, and under the surveillance of a Nepalese outpost deputed to prevent the access of all natives not in possession of a permit from the Darbar; his ramblings always under the surveillance and protection of a Ghurka soldier, are confined to the boundary of the valley; his official relations with the Darbar were limited to a periodical exchange of ceremonial visits and to the discussion of current affairs.

Outside these official guests, admitted and suffered against one's will, a few rare privileged, who were fortunate not to intimidate the susceptibilities either of the English nor of the Ghurkas, obtained a temporary permit of sojourn. It is especially on scientific men that his honorable advantage falls. "The tradesman, says a Ghurka proverb, brings the Bible, the Bible brings the bayonet" The great European power and the small Asiatic kingdom come to understand and proclaim the neutrality of science, which belongs to the whole of humanity, Englishmen, Russians, German, Frenchmen were authorised to study or to undertake researches on Nepalese territory, of ancient monuments which the climate of the mountains and the political or religious institutions of the country had preserved against all other causes of destruction that raged in India proper. As early as six years ago, the Ghurka's government gave a new proof of the kind interest she was turning towards science, by authorising in the Terai, archaeological investigations which led to the discovery of Kapilavastu, the ancient cradle of Buddha.

These individual concessions, always granted knowingly after a minute enquiry and controlled by a strict surveillance, did not infringe on the principle of deliberate isolation which the Ghurka government followed with secular fidelity. Since the double test of the Chinese war and the English war, the Ghurkas acquainted with their real strength, mapped out them-

selves as a programme to maintain the independence of their country and to reserve themselves for a more favourable future. They did not relinquish the thought of conquering Tibet, which the great war of 1856 testifies; As conquerors of Tibet, they obtained more from her, than they had lost in the war against the English; following the example of European nations in the far East, they exacted a concession of territory from Lhasa and installed a diplomatic agent entrusted to represent the interests of Nepalese residents, as well as to take notice of local affairs and intrigues. On the side of India, one can guess their underhanded machinations against the British power, but they were not betrayed; In 1857 when the mutiny of the sepoys threatened the fall of the British regime, they placed at the service of the Governor-General nearly ten thousand fighting men who contributed towards quelling the rebellion. Their loyalty or at least their clear foresight, earned them for payment several of the rich districts of the Terai, which they had lost in 1815.

It is particularly within their frontiers since the conquest that they spent their energy. The organisation of a new empire had taken up the greater portion of it; the intrigues of the palace had consumed the rest. By virtue of an inexorable law which weighs on the Asiatic dynasties, the heirs of Prithvi Narayan, are connected more to pathology than to history; they are degenerates of various types, nervous, irritable, sanguinary impulsive, alcoholic, erotic and idiots; a long series of minorities, leaves the child king in the dreadful hands of an uncle of a mother, or of a minister jealous of the throne and interested in prolonging the child's complete exhaustion, by precocious debaucheries. The idle king becomes the mayor of the palace. Two tribes, the Thapas and the pandeys have fought for the real authority; both showed worthy signs of exercising it. Damodar pandey and his father Amar Singh are reckoned amongst the military glories of the Ghurkas, with

whom however, bravery is a commonplace thing. Since the beginning of the XIXth. century the Thapas had succeeded in maintaining the power almost uninterruptedly. Bhim Sen (Bhimasena) supports himself for thirty years in the functions of prime minister; having suddenly fallen in disgrace, he was thrown in irons and cut his own throat in prison. His nephew, Jang Bahadur, is much more fortunate; he is the hero of modern Nepal, the ideal of the new-mannered Gurkhas; the literature and the press have popularized his adventures and prowesses, even in the west. Brave as much as cunning with a quick eye, a mind of acute discernment, always on his guard and master of himself, Expert in the ways of men and beasts, hunter without rival of games, matchless rider, he lulls the adversary to sleep or disconcerts him, strikes without scruple, the derisive stroke and faces the enemy everywhere at the same time. If necessary, he pirouettes on horse-back on a plank over an abyss, he spends a day hanging with his shriveled nails to the wall of a well, follows the tiger in the tall grasses, strikes down with a weapon shot, his competitors in power, or delivers them to be slaughtered by a frantic soldiery. He fears not to wound the prejudices of the caste so rigorous with the Gurkas, or to leave a covered post, vacant; he travels to Europe, is "the lion of the London season and of the Paris season and returns to Nepal with his prestige doubled. By prudence, he does not usurp the throne; he is prime minister, dictator; he confers on himself the title of maharaja, plays the comedy of abdication to test his associates and attendants and to recognize his forces, he re-appears more powerful than ever. After him the dictatorship evades his direct descendants and passes to nephews, by a bloody family drama. The actual prime-minister, Chandra Sham Sher Jang Rana Bahadur, succeeded his two brothers Bir Sham Sher and Deva Sham Sher, one dead and the other deposed. He bears the titles of maharaja, prime-minister and marshal of Nepal. The king,

Prithvi Vira Vikrama Shah bears the title of Adhiraja (Vulgarly. Dhiraj); he lives confined in his palace, given up to women and to drink, exhibited like an unconscious doll on days of great ceremony.

This despotic administration which concentrates all the powers in the hands of the maharaja, perfects and rectifies itself by a singular institution in which is manifested the old feudal spirit. All the expenses of the state, from the maharaja to the humblest are borne annually. Each autumn, a commission designated by the king, revises the list of all employments, expels those who are incapable, the indigene, the suspicious, provides for all the posts, disbands the class and chooses amongst the Ghurka candidates, soldiers called out to serve in the army. The Ghurkas as a matter of fact by taste and dignity allow the subdued Nevars to follow other professions. He is only born to carry arms and to fulfil the duties of the state. His most modest ambition is to receive as a relief one of the morsels of ground (or soil) which the state concedes to the soldiers in its service. To satisfy so many desparate cravings, the Ghurka Darbar has had to recourse to the ingendous proceeding of annual rotation which curbs the spirit of those in earnest and allows to exclude others. The red seal of the king is essential to invest the maharaja as well as the ordinary soldier in order to defend his power constantly threatened, and to prevent a blind caprice of the royal ogre, the maharaja takes pains to furnish at his leisure, the house of the sovereign, gives him his creatures for servants, his daughters or his kinswomen for wives. But to betide him, if a rival of the seraglio baffles his calculations or loosens from his interest at the critical hour of the yearly signature, the favourite of the king.

In spite of the revolutions in the palace and of the struggles of different parties, the Ghurka



ka administration uninterruptedly pursues the work of re-organisation. The conquest creates a difficult situation. On the heights, a Himalayan tribe, of Indian mixture is brought into existence by the Brahmans who had taught it their dialect, inculcated their prejudices, prescribed their institutions, their ceremonies and their divinities and that is well adapted to the use of arms, but incapable of existing otherwise than by war and raids; below we find a nation already formed, an amalgamation of races foreign to India, born in the same cradle in the mountains of the north, hardly penetrated by the Brahman, that passes as the conversion of a spurious Hinduism, but is still faithful to the beliefs, laws, and practices of Indian Buddhism, which India had already renounced. Initiated by the monks and learned men to the literary language of Aryan India, Sanskrit, the race is connected in their true custom to idioms of Tibetan origin charmed by the arts of peace, of culture, of pomps and religious festivals, but is ungovernable and restless by that love for freedom and frivolity. The Ghurka's iron hand suppressed every opposition. The new monarch had no occasion to quell any revolt. Examples of drastic nature taught the vanquished, from one end of the kingdom to the other, the fundamental laws of the Ghurka administration. In the political domain they were taught servile obedience to the Ghurkas who were the sole holders of power and in the social domain, the respect of the cow and of the Brahman; sacred and intangible creatures. The coarse shepherds of the Alps who drove their cattle with the whip, and the Nevars of the valley who loved to relish the succulent viands, were taught to honour the symbol of the victorious orthodox. Buddhism wavering between two titles, as a doctrine of heresy, and as the notional church of the Nevars, lost its influence and its privileges. The convents and the temples found themselves denuded of their properties, deprived of accumulated donations

that served as a means of subsistence; impoverished and neglected, they deteriorated; the Buddhist Pundits compelled to subsist from the alms of a community reduced the indigence, stopped recruiting and instructing students. Public favours which were reserved to the faithful of Hinduism, brought to the Brahmanic gods more adherents, which predication would not have sufficed to convert. The dialect of the Nevars and their congeners of other valleys had to give place to the Ghurka language, the khas or parbatiya, born like the Ghurkas themselves from a union between the Himalayan and Hindu elements, gradually invaded by the Hindi of the plains to the detriment of the indigenes of the soil, and hawked about in most secluded districts by the administration and the army. The Nevar corporations already regulated according to the Hindu way by the consellers of Jaya Sthiti, the Malla, were assimilated to the orthodox castes and subdued like them to the jurisdiction of a Brahmanic priest.

The victory of the Ghurkas completed the annexation of Nepal to Brahmanic India. Populated by races anti-Aryan, converted and civilised by the Indian Buddhism, conquered and swallowed up by Hindu Brahmanism, Nepal had already travelled through the first three stages of Indian history. Having been included rather late in the cycle of events, she has yet to know the last phase, which she foresees from now, but where India is busily engaged from a long time: The struggle against Islam and the intrusion of Europe. It is there exactly the original feature and particular interest of Nepal's history. Ceylon and India stopped in the stage of Buddhism and made to devote by the preponderating forces of foreign influences; Kashmere is India herself. Nepal is India in the course of her making on a territory as conveniently restricted as a laboratory, the observer can easily encompass the chain of facts which modern India has drawn

from primitive India. He understands by what means a handful of Aryans, carried by an adventurous march to the Punjab, and come in contact with a multitude of barbarians, managed to subjugate her, frame her, make her docile, organise her and propagate her dialect with such success that three fourths of India speak today Aryan Idioms; one amongst them, Hindi, is spoken by more than eighty million men. Religion has played the essential part in this progress. Brahmanism first protected the Aryan integrity, and allowed full play to the heretics. The magical formalism of the worship had been instrumental from the beginning in the birth of a sacerdotal caste in which hereditary notions were handed over from the fathers to the sons. The growing pretensions of the clergy were the cause of the feudal aristocracy uniting for the defence of their threatened power. Imitation worked the rest. A net-work of castes came into existence consecrated by the priest, and secluded by the barrier of ritual sanctity.

However, on the confines of the elected group, a bold interloper destroyed the dream of solitude; adventurers, spongers, pirates, pioneers came to mingle their ideas of emancipation and to connect by an unreliable chain the Aryan to the aborigines. Towards the VIth century before the Christian era, when Brahmanic expansion had already penetrated by more than half the valley of the Ganges, the Himalayan "Piemont" skirted the orthodoxical communities, it is there that Buddha and Jina conceived the magnanimous and bold dream of a doctrine of salvation extended to all men, irrespective of birth. Their predication received with enthusiasm by ardent disciples, raised up missionaries impatient to enlighten and deliver souls. The political revolutions of India served their zeal. Powerful growing states, called for enlarged religious bodies. After the passage of Alexander, the first emperor who reigned over the whole of India, was also the first patron of Buddhism. Pursuing her career, the Church of Buddha

spreads beyond India, catechises the Greeks of Bactriana, enrolls a Menander in the lists of her Saints swallows up the Scythians who came down the Pamir, preaches to these coarse plunderers words of kindness and charity, wins to her interests their king Kaniska who opens central Asia to the work of their missionaries; China, Korea, Japan, Indo-China, the Indian archipelago and Tibet, listen to the sublime truths from India and strengthen their faith with the holy scriptures and legends which India sends them.

But while she triumphs outside India, Buddhism within draws, falls back in retreat and expires in India. Brahmanism surges up behind the off-spring whom she disavows and benefits by the legacy. She claimed those common gods whom Buddhism had borrowed from her, for the secular prestige of her caste; depository of supernatural sagacity and power. Lords, chieftains, kings, acclaim her with good-will, almost with favour; she serves the purpose of a counterpoise and of a safeguard. The convents of Buddhism, continuously enriched by pious donations, powerful by their long existence, their stability, their hierarchy, masters of the souls as well as of vast domains, hold in check the lay authority and threaten to annihilate her. The Brahman is less dreadful. He has not contracted any vow or engagement; he is free, independent, isolated; he mingles with the century, makes no new orders, and does not live in community. But this solitary being happens to be a patient workman, and sure of a methodical task which goes through centuries. Brought into existence by a long past of ancestors, all subdued to the same doctrines and practices, modelled by a traditional education, well behaved in his social ways by the prohibitions of wine and women, the Brahman, incarnates an ideal reform. He does not dream of human fraternity, or of universal salvation; he only aims at supremacy, and to gain that end he needs the system of castes, his person is holy

in unison with his institutions, his belief, his doctrines.

Driven by chance or by the necessities of life on the territory of the barbarians, the Brahman at the very first, consecrates his new domain. The doctors of orthodoxy have vainly attempted to outline, like a moat around the Aryans, narrow confines wherein are enclosed the ritual sanctity; the frontiers have always advanced from the Punjab to the Ganges, from the Ganges to the sea; the Aryan country ended up by mingling with India. Modern jurists do not exact, as a guarantee but the presence of the black antelope in liberty; and the black antelope still awaits the Hindu-Buffon to come and determine her. Complaisant zoology allows a wide scope to the casoists. In 1854, in the thick of a war against Tibet, [the official interpreter of Brahmanic law in Nepal, had to declare himself, owing to state reasons on the nature of the yak, authentic ox, first cousin to the cow, 'bos grunniens' of naturalists; he boldly arraigns him in the family of the stags, the now hungry Ghurka soldiers could without scruple kill the animal and nourish themselves.

The territory annexed, religion follows. The Brahmanic pantheon, always accessible, willingly welcomes luke warm guests, some of them, less patronised are eager for a venturesome adoption and swell the congested ranks of the divine plebs; others, better favoured, are keen, though not wholehearted, in the higher divinities: The stone, the fetich, the image, consecrated by the local religion are recognised as the incarnation of the Hindu deities and their legends piously recollected serve the purpose of enriching the literature of edifying accounts and miracles. The pilgrims are moved to restlessness; merchants, quacks, beggars, vagabonds, and ascetics who incessantly thread across India in quest of fairs, of credulous souls, of alms or of grave meditations, are all imbedded

in orthodoxy and ever ready to scandalise one another in the infringement of the good rules. Stirred up by more frequent interchanges, the imitation of India now works up rapidly; the indigenous dynasty does not content itself with suspicious ancestries which once satisfied its pride. It attempts to equalise itself with the princes of India. The Brahman, always conciliating, knows how to graft the extrinsic branch on the old stump of the races of the sun and moon. He only requests as the price of this enhancement, a faithful obedience to the laws of the caste. A slave to its greatness and ambitious also to consecrate it by worthy alliances, the royal family extends the pledges of its orthodoxy, and secludes itself behind approved barriers. Having commenced from the top, the reform spreads from place to place, the Brahman, realist, plays the winning game on the selfish sentiments of humanity and on its pride, disdain and taste of distinctions. Group by group, the community divides itself into castes, at first professional and satisfied by an hierarchy which allows everybody to disdain inferiors. The struggle is won from the very start. From the day that the gods of Nepal demanded the rights and privileges of the Brahmans, they abdicated and thereby exposed themselves to a downfall; the divine right, does not entertain the idea of exchange, if the Brahmans were admitted to reign, they must reign alone. The event justified it. The western countries haunted by their prejudices and the memories of their history, have been contented in general, to explain the annihilation of Indian Buddhism by imaginary persecutions. No document or positive proof had ever attested to these, Whether in their interested rivalry, the priests and the Brahmans have had recourse to violence, one can hardly equitably doubt, and the legends of the two countries do not attempt at an elucidation. Often in their accounts, a controversy of doctrine, ends up in the expulsion of the vanquished. But these incidents have never taken up the character of a me tho-

dical and systematic persecution. The Hindu mind opposed itself to it. The political state would not have permitted it. Sufferance or fanaticism are conceptions unknown to India. The Hindu believes readily in all the gods; his faith, like his reason, is large enough to embrace the contradictions. He has his preferences but his prudence treats with caution those divinities he ignores and takes care not to loosen them against him. Besides, India indefinitely sliced up about the xth. century, lent herself less than ever to common measures against a church. The conscious will that we love to consider by pride, as the means of history, only played a moderate roll in the catastrophe of Buddhism. Buddhism disappeared from India when she lost, her right to exist. Her convents and her missions had penetrated, bound the whole of India, and had her initiated to unity by faith and by the clergy: They were able to create an universal community, the church of the four cardinal points. Their work stopped there, their discipline, uniform and severe, could only suit the monks; the lay society too supple and too diverse, escaped them. To prepare a new progress, Brahmanism was essential, undulating like the Hindu world and liable to all transformations, unchangeable only in a social Doctrine alike Buddhism in her monastic Doctrine. It was through her that India, was to realise her social unity. Buddhism it is true could still render to India another service on the eve of a new invasion. For ten centuries she had the glory to stop, soften, appear and to absorb the barbarous conquerors. But the new-comers did not resemble their predecessors. They came neither from the elegant Hellenism, nor from the credulous Steppes. They came out from fierce Arabia, soldiers of jealous god who would not suffer a rival: At the first shock, Persia and Turkestan alarmed had abjured their old beliefs; the advanced posts of Buddhism had capitulated, the convents were set fire to, the monks, were dispersed, and the church of Buddhism had

vanished. In order to resist this furious onslaught Brahmanism needed a stronger bulwark. The rage of Islam spent itself in vain against an unseizable adversary, whose chief was without cohesion and invincible by His army's very dispersion. She was even going to serve them, increase their prestige and their strength. The hatred of the stranger in which exalts the pride of the Brahman was about to awaken India to a conscience, obscure and rudimentary, it is true, of the national unity.

Already under the auspices of Aryan religions, learned India had realised linguistic unity; Sanscrit, drawn from Aryan dialects, elaborated by grammatical schools, reserved at first to Brahmanic orthodoxy, had been adopted or usurped by all the churches, and extended to ordinary literature had imposed itself to the chancelleries as an official language and had created in the chaos of dialects in India an universal means of communication between learned men and "honest people". Of a firm determination and of a delicate art, it had propagated in all the communities of India a common idea of reasoning, sentiment and of beauty. Side by side with the sanscrit of other tongues, sprung out like it from the same Aryan stump, but which did not pretend like it to "perfection" had proceeded leisurely amongst the people, uprooted the idioms of the greater half of India and nourished of the Aryan sap, but born and grown up on the Hindu soil, they were naturally adapted to serve as a connecting link between the victorious Aryans and the subdued Indigenes.

In this manner, the Aryan talent manifests itself, in the history of Nepal as well as in the general history of India, as the essential means for progress, and Brahmanism as the most authentic and most accomplished medium of Aryan talent. But its work is hardly completed when the Brahman sees the growth of

competitors who pretend to take it up and spread it. Other Aryans, disowned and forgotten parents, arrive from the extreme points of the West, bearing as a sign of recognition, after a separation so often secular, their language, first brother of Sanscrit, and their feverish thirst for conquest. Impassive India has already seen them quarrel amongst themselves with arms the right to spread the benefits of their civilisation. Nepal who is behindhand escapes them once again, but she has not long to await them. The triumph of Brahmanism foretells the near crisis. Already the English are installed as protectors more than as neighbours on the frontiers of the south, east and west. To act as a counterpoise to them, to Ghurkha relied on suzerain China, whom he thought all powerful. Were not the ambassadors sent every five years to Peking travelling for nine months without interruption on the domains of the son of Heaven? But the latter events, closely followed at Kathmandu, have shaken China's prestige. The decadence of the central Empire seems to open to Nepal the coveted route to Lhasa, as an outlet to allow the flow of the congestion of her military forces. As a soldier and nothing else but a soldier the Ghurka conqueror suffocates in his circle of mountains. The insufficient quantity of soil does not suffice to the maintenance of a population entirely agricultural, and always armed on a war footing. As a devoted subject to his motherland clarsighted and as a friend of Nepal, the Englishman, Hodgen preoccupied himself from 1830 with a threatening danger to British peace; he proposed as a remedy to recruit the Ghurka soldiers as mercenaries to the service of India; his advices given attention to, have rewarded the English with these magnificent regiments who alone can compete with the bravery and endurance of the formidable sikha. But a contingent of hardly 15000/ men recruited under the British banner, does not relieve entirely the troubles of Nepal and prepares perhaps another

er peril! Whatever was the result of the tested loyalism of these mercenaries they remained, like the swiss of old, faithful firstly to their motherland. They returned to their country, after the term of their service, drilled into the discipline and tactics of Europe, having learnt to read, write calculate, measure and build embankments, and re-inforced the Ghurka troupes with a precious supplement.

With them, with the armament and the munitions, which the Nepalese arsenals were unceasingly turning out, the plunder of Tibet would not have been impossible, in spite of the formidable impediments which nature had erected.

But in default of the weakened Chinese, another power, Russia, Who re-builds the Empire of the Moguls, undertakes the responsibility of watching over the Great-Lama. The old division of the two Buddhist Churches. re-appears in Asia, manifested by the action of European politics: to the South, England, mistress of ceylon, holds Burma under her direct authority, siam under her influence, the two great annexes of the church grew dim; to the North, Russia reunites under her domination or protection, the dispersed fragments of the church of Lama, connected with the Grand Vehicle; already, under the Mogul tents the great Catherine passes for the incarnation of the goddess Tara, and the czar for a Bodhisattra. The least movement of the Ghurkas shakes up Russia and may provoke in Tibet an intervention which England wishes to avoid at all cost. Tibet penetrated by the Russians, England would be compelled to lay hands immediately on Nepal, to safeguard at least her frontier. Would she outrun the events, give in to the pressing invitations of the exalted Jingo party and yield to the temptation of enlarging by a conquest, her Hindu domain? One is allowed to doubt. Nepal has not the means to pay for conquest: "The Game was not worth the candle"

expressly declares a man familiar with Nepal—Dr Wright. The country only derives importance by her mountain passes as the outlet for direct commerce between Hindustan and central Asia; but the business of Tibet, poor and scattered, does promise but the meagre profits to the tradesmen, and the day has not yet arrived when European Industry will exploit the precious metals buried in Tibetan soil.

The independence of Nepal is thus partly connected to the ingenities of European politics; she partly relies on the discretion of her Governments. The kindred of the sham shah who holds the real power, has remained staunch to the traditions of Jang Bahadur and of Bhimsen Thapa; it has known how to preserve the integrity of the country by an attitude of prudent reserve, waived aside the stranger without repulsing him brutally, insulated the kingdom without isolating itself. The actual Maharaja, like his elders, reads and talks English, receives the newspapers which is brought to him from the British frontier by a courier, comes down to India whenever necessary and pays visit to the viceroy. He takes an interest in European affairs, speaks without embarrassment of the Emperor William and of the revenge. Conscious of his duties as chief and as a Ghurka, he spends days on the manoeuvring grounds in drilling his troops, administers justice, and controls the administration. But a palace tragedy, of the nature Nepal had so often seen, can suddenly bring into power those extremely in favour of isolation, hostile to people as well as to ideas from outside, stubborn with unruly pride and insulting disdain. A war outside, a revolution inside and it is perhaps the undoing of the last independent state of India.

Having come to Nepal in 1898 in the research of antiquities and of Buddhist manuscripts, I immediately felt the unexpected interest of the drama which was being enacted. Familiar by my studies with India's past, I thought I

could watch her resuscitate in this duel of races, languages and religion which a lost valley in the Himalaya shelters. Before the uncertain hour of probable denouement, I thought it opportune to set up in a common narrative, the singular destinies of this corner of earth wherein is re-enacted on a reduced scale the general destinies of India. The history of Nepal thus conceived appears to me less as a local monography than as a prelude to that general history of India which discourages the best-willed, by its compass and its deficiencies but which would be unjust and grievous to neglect. To see the problems that the study of a simple valley lays out and partly resolves, one guesses that which is promised in the study of a vast country, populated by two hundred million men, cradle of a primitive civilization, soil of the election of a religious sentiment and coveted treasure by all the conquerors. I broached my task as a philologist, by the examination of inscriptions, texts and manuscripts, but I would have failed in my purpose, had I not looked up into the past, right on to the present, which is the logical and real prolongation: the division of a mass of time in successive ancient, modern contemporary periods, however arbitrary it may be can in certain cases justify itself by practical or pedagogical reasons. On the Indian domain where literature has by aesthetical principles preserved so few memories of the real life the isolated past from the present remains an undecipherable enigma. I had to look up the works of my predecessors; the names of Kirkpatrick, Hamilton, Hodgson, Oldfield wright, Bendall will appear nearly on every page, my book is in its greater whole a methodical index of their works, completed, by new discoveries and controlled in a weak measure by my own observations. Two months spent in Nepal in the company of indigenous pundits have given me the sensation of the local life, but I have not been able to undertake there and then a deep enquiry. Admitted as an archaeologist to the country I would have abused the hospitality

in outgoing the programme agreed on, and fault would not have been excusable profit; I have spoken of the insurmountable difficulties which paralyzed the much awakened curiosity of the traveller. It pleased me to reciprocate by a loyalty without reserve to well-wishing confidence of the Darbar. My diary of the voyage which I have reproduced in its slightly defaced form, will complete perhaps, like a succession of instantaneous photographs, the impression which slowly appear from the accumulated

materials. The reader will grasp, noted here and there, the minute details of the Nepalese life, as it appears to the philologist in mission, whose profession allows him to frequent particularly princes and pundits, stopped on the threshold of society, by the formidable prejudices of the caste, but who from outside, observes with passion, the march past of men and things, alike the animated commentary of forgotten ages.

to be Continued

## ABOUT THE AUTHORS

Shri Rishikeshaba Raja Regmi

Anthropologist, Dept. of Archaeology.

Shri Shankar Mana Rajvanshi

Editor, National Archives.



'प्राचीन नेपाल'का निमित्त प्राग्-इतिहास तथा पुरातत्व, लिपिविज्ञान, हस्तलिखित ग्रन्थ, मुद्राशास्त्र, अभिलेख, संग्रहालय तथा कलासंग सम्बन्धित मौलिक रचनाको माग गरिन्छ ।

रचना संक्षिप्त तर प्रामाणिक हुनुका साथै अद्यापि अप्रकाशित हुनुपर्दछ । तर कुनै प्रकाशित विषयका सम्बन्धमा नयाँ सिद्धान्त र प्रमाण प्रस्तुत गरिएका भए तिनको स्वागत गरिनेछ ।

रचनासंग सम्बन्धित चित्रहरू पठाउन सकिनेछ । रचना पृष्ठको अग्रभागमा मात्र लेखिएको हुनुपर्नेछ ।

निर्देशक  
पुरातत्व विभाग  
सिंहदरवार  
काठमाडौं, नेपाल

Contribution of original nature dealing with pre-historic and field-archaeology, epigraphy, manuscripts, numismatics, archives, art and architecture of Nepal and museum and other techniques connected with various aspects of our work are invited to Ancient Nepal.

The contribution should be concise and well documented, and based on hitherto unpublished data, if not new interpretation of already known evidence.

Photographs and illustrations (line drawing) may be sent. The typescript should be in double space and on one side of the paper only sent to:—

The Director  
Department of Archaeology  
Singha Darbar,  
Kathmandu, Nepal.